

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ১৪ তামার লেন, কলকাতা, ৭০০০০৯
Collection : KLMLGK	Publisher : শ্রীমতী গভেশনা
Title : গল্প	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ১০/১ ১০/২০ ১০/৩০	Year of Publication : জানুয়ারি ১৯৯৩ // Jan 1993 ফেব্রুয়ারি ১৯৯৩ // Feb 1993 মার্চ ১৯৯৩ // March 1993
	Condition : Brittle Good ✓
Editor : গভেশনা গুপ্তা	Remarks :

C D Roll No. KLMLGK
---------------------



# চক্রবঙ্গ

খর্ষ ২০ সংখ্যা ১০ ফেব্ৰুৱাৰি, ১৯৬৬

সমাজতাত্ত্বিক অৰ্থনীতির বর্তমান বিপর্যয়ের  
রহস্যোদঘাটন প্রয়াসে অধ্যাপক সৌরীন  
ডাড়াচার্যের সন্দর্ভ 'সোভিয়েত সমাজতন্ত্র :  
একটি সংক্ষিপ্ত অর্থনৈতিক ধারাভাষ্য'।

মন্দির ধ্বংস এবং মুসলিম শাসনে হিন্দু  
নিযর্ভন নিয়ে বর্তমানে যেসব প্রচার চলছে  
সেসবের কতখানি রটনা এবং ঘটনা— এই  
প্রসঙ্গে অজব্র তথ্যসূত্র উল্লেখ করে নিবন্ধ  
লিখেছেন সৌতম রায়।

ভারতীয় জাতীয়তার আদর্শ যাঁর মধ্যে মূর্ত  
হয়েছিল সেই মৌলানা আজাদের মমাস্তিক  
বার্থতার জন্য দামী কে? মূলতঃ এই  
জিজ্ঞাসার উত্তর সন্ধানে তথ্যসমৃদ্ধ সন্দর্ভ  
'জাতীয়তাবাদী নেতা মৌলানা আজাদ'।

'ঘরে বাইরে' উপন্যাসে এবং চলচ্চিত্ৰে  
ভারতীয় নারীর সঙ্ঘট অনুধাবনের প্রয়াস  
নিয়ে রবীন্দ্রনাথ এবং সত্যজিৎ রায়ের  
দৃষ্টিভঙ্গির পাৰ্থক্য পৰ্যালোচনা করেছেন  
ড. অরুন্ধতী বন্দ্যোপাধ্যায়।

'জীবমণ্ডল নিস্প্ৰয়োজন ডেবে মানুষ যদি  
বিবেকহীন হয়ে প্রযুক্তি মণ্ডলের দিকে খুব  
বেশি ঝুঁকে পড়ে... ধ্বংস অনিবার্য।' এটাই  
ধারাবাহিক 'মাটি' রচনার বর্তমান কিস্তির  
আলোচ্য বিষয়।

'মনীষী ভূদেব মুখোপাধ্যায় এবং  
হিন্দু-মুসলমান সম্মিলনের প্রয়াস'  
—একটি গবেষণা-সমৃদ্ধ আলোচ্য।



... মনে রেখো তোমার অন্তরে  
আমি রয়েছি,

বিস্ময় হয়ে না।।  
তোমার প্রতিটি ক্রোড়, শত্রুকে মুখ্য,  
প্রত্যেক উল্লাস আর শত্রুকে বেদনা,  
তোমার হৃদয়ের প্রত্যেক আশ্রয়,  
তোমার মনের প্রত্যেক আকণ্ঠা...  
এক জিনিস, কোনো কিছু যদি না দিয়ে...  
তোমাকে নিছক চলেছে আমারই দিকে...

শ্রীমতী  




বর্ষ ৪০ সংখ্যা ১০  
ফেব্রুয়ারি ১৯২০  
মাঘ ১০২২

সোভিয়েত সমাজতন্ত্র : একটি সংক্ষিপ্ত অর্থনৈতিক ধারণা ৬৪৪  
জাতীয়তাবাদী সেন্তা যোগানো আঙ্গার নির্মলেসু বিকাশ রক্ষিত ৬৩২  
মন্দির ধ্বংস, মুসলিম শাসনে হিন্দু নির্বাসন : রটনা এবং ঘটনা গৌতম রায় ৬১০  
'থরে বাইরে'—ভারতীয় নারীর সঙ্কট : রবীন্দ্রনাথের উপলক্ষে এবং সত্যজিৎ রায়ের চলচ্চিত্রে  
পাশ্চাত্য প্রভাব অরুন্ধতী বন্দ্যোপাধ্যায় ৬১৮

মাটি স্মরণীয় মুখোপাধ্যায় ৬২২

কবিতা

অনেকদিন পরে সময়ে সেনগুপ্ত ৬৫৫  
বা কিছু জ্বরির সন্ধ্যা চক্রবর্তী ৬৫৬  
অভিনব রামরাজা উর্মিলা চক্রবর্তী ৬৫৭  
বিজ্ঞাপার শাক্তির চট্টোপাধ্যায় ৬৫৮

গল্প

সাপ লড়া জয়কৃষ্ণ কয়াল ৬৬৪

গ্রন্থ সমালোচনা

ঋগবিক চেতনার বিভিন্ন প্রস্থান শৈলেশ্বরী বন্দ্যোপাধ্যায় ৬৮২

সোনার বাংলায় স্বপ্ন সনাতন মিত্র ৭০০

কয়েক আহমর হয়েছ এবং অকতাবিও পাব-এর কবিতা কমলেশ সেন ৭০০

তিনটি উপস্থান : সমকাল, ভূত এবং ভবিষ্যৎ মেঘ মুখোপাধ্যায় ৭০৭

সাংস্কৃতিক বাংলা কবিতার কয়েকজন কামাল হোসেন ৭০২

স্বাদেবতা কল্যাণকুমার দারগুপ্ত ৭১১

সাহিত্য সমাজ সংস্কৃতি

মনীষী জয়ের মুখোপাধ্যায় এবং হিন্দু-মুসলমান সন্ধিগনের প্রেস কাশি গুপ্ত ৭১৪

ডাঃ মহেশ্বর আবহূন গুপ্তালী ৭১৮

মতামত

বিজ্ঞাপার বিষয়ে জুল ওয়া দেবব্রত ঘোষ ৭১২

প্রসঙ্গ কবি অমির চক্রবর্তী কল্যাণকুমার দত্ত ৭২০

শিক্ষাসংকট নিয়ে কিছু স্মরণীয় সাহিত্যী ৭২১

প্রসঙ্গ হিন্দু মৌলবীর দেবদাস জোয়ারদার ৭২২

শ্রীমতী নীরা রহমান কর্তৃক পি.এম. বাক্তি আও কোম্পানি প্রাইভেট লিমিটেড, কলি-৬

থেকে মুদ্রিত এবং ৪৪ গণেশচন্দ্র অ্যাডভান্সড, কলিকাতা-১০

থেকে প্রকাশিত ও স্পারিত

অফিস ৪৪ গণেশচন্দ্র অ্যাডভান্সড কলি-১০

শিল্প পরিবর্তনায় রূপনআখ্যান দত্ত

কলিকাতা পিটল ম্যাগাজিন প্রাইভেট  
ও  
গবেষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, ট্যামার সেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

ফেব্রুয়ারি ২০২২

নির্বাহী সম্পাদক আবহূন রউক

# Hindustan Wires Limited

Registered Office :

3A, Shakespeare Sarani, Calcutta-700 016

Phone : 242-6745 (3 lines)

Telegram : WIREFIELD

242-6746

242-6747

Factory :

B. T. Road, Sukchar, 24 Parganas

Phone : 58-1947, 58-1934

Manufacturers of :

Stainless Steel Wires, Alloy Steel Wires, High Tensile Galvanised Steel Wires for ACSR to IS : 398 and High Tensile Wire for Prestressed Concrete to IS : 1785

And

Many other specialised High Carbon & Mild Steel Wires such as High Tensile, Spring Steel, Tyre Bead, Cable Armouring, Cycle Spoke, Umbrella Card & Gill Pin Wires and G. I., Annealed, Ball Bearing, Electrode Core Wires etc.

In Technical Collaboration with

MESSRS KOBE STEEL WORKS LIMITED &  
MESSRS SINKO WIRE COMPANY LIMITED  
JAPAN

শোভিয়েত সমাজতন্ত্র :  
একটি সংক্ষিপ্ত অর্থনৈতিক ধারাবাহ্য  
সৌরীন শুভাচার্য

একটা কথা গোচ্যেই পরিষ্কার বলে নেওয়া ভাল। প্রাক্তন সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্র বিষয়ে এই প্রবন্ধে যে আলোচনার অবতারণা করা হচ্ছে তার লক্ষ্য কিন্তু মূলত আমাদের নিজেদের পরিস্থিতি। আমাদের সমাজ রূপান্তরের গর্জ্জেই আমরা এই ভাঙনের ইতিহাস বুঝে নিতে চাই : কথাটা উল্লেখ এই অর্থ যে সোভিয়েতের ইতিহাসে কোথায় কী দুল হয়েছিল, সেখানে সমালক্ষ্য গড়তে গিয়ে কোথায় কী ভাবে এগোলে বিপর্যয় ঠেকানো যেত এ নিয়ে পরামর্শ বাতলানো আমাদের বর্তমান উদ্দেশ্য নয়। একটা দূরে বসে শুধু বই পরপত্রিকার মধ্য দিয়ে সেই বোধ তৈরি হওয়া শুরু যার জোরে ঐ পালা বদলের মধ্যে শৌধনো যেতে পারে। আর তা ছাড়া বই বা পরপত্রিকাই বা কতটুকু পাই আমরা? সত্যিকার নির্ভরযোগ্য তথ্য বই পরপত্রিকাতই বা কতটুকু পাওয়া যেতে পারে? অনেক দূর ভবিষ্যতে নতুন গবেষণায় হরত এমন কোনও চাক্ষুশ্যকর তথ্য কোনদিন বেরোবে যখন মনে হবে অনেক কথা যেন পরিষ্কার হয়ে গেল। কিন্তু এলব ত পরের কথা। আজ ? যথেষ্ট নির্ভরযোগ্য সম্পূর্ণ তথ্য হাতে নেই বলে কি আজ আমরা রূপ করে বসেই থাকব? চলমান ঘটনাবলির বিশ্লেষণের অর্থ আমরা প্রস্তুত হতে পারিনি বলে ঘটনা বা তার প্রতিক্রিয়া ত আমাদের পাশ কাটিয়ে যাবে না। কাজেই সে সব মোকাবিলা করার অর্থ যেভাবেই হোক আমাদের বানিকটা তৈরি থাকতেই হবে।

এই তৈরি থাকবার একটা উপায় হল মতদুর সম্মত নির্ভরযোগ্য তথ্য সংগ্রহ করা, একপেশে তথ্য চিনে নিতে শেখা, চারিদিকে সন্ধান দুটি রাখা। কিন্তু এতে কিছুতেই সবটা হবে না। অল্প পরিস্থিতি বিষয়ে বা কিছু জানতে পারছি, যা মনে হচ্ছে তা নিজের পরিস্থিতির চেনা প্রসঙ্গের কথা মাথায় রেখে সাচাই করে নেওয়া উচিত। এখানে আবার অল্প একটা বিপর্যয় থাকে। অল্প পরিস্থিতির স্বকিন্তু নিজেদের মত করে বুঝে নেবার অর্গিয়ে নিজের চেনা ছকে কেলে বিচার করার একটা ঝোঁক দেখা দিতে পারে। সেটা কিন্তু কোন কাজের কথা নয়, সবকিছু আমরা চেনা আদলে হবে কেন? অল্প আদলের অল্প নিজেদের তৈরি রাখতে হয়, অল্প আদলকে স্বীকৃতি জানাতে পারলে তবে ঐ অল্প পরিস্থিতিতে হরত কিছুটা বুঝেও নেওয়া যায়, আর তাকে বানিকটা নিজের কাজেও লাগানো যাবে। নিজের পরিস্থিতি আর অল্প পরিস্থিতি এই দুইই আলাদা করে যেমন চিনে নিতে হবে তেমনই তাদের মধ্যে চলচলের সূক্ষণগুলোকেও আবিষ্কার করে নিতে হবে। আধুনিক পৃথিবীতে গুরুত্ব কষ্টের জল অচল ভাব চলে না। যাতায়াত চাই, পারম্পরিক মুখ দেখাওঁদেখি অনেক সহজ হওয়া চাই। এরই পান্টা ভারতকে সংকীর্ণতা, প্রাদেশিকতা, কৃপামুখতা ইত্যাদি নানা অভিজায় চিহ্নিত করা যায়। এদব জিনিস অবশ্যই পরিহারযোগ্য, কিন্তু তাই বলে নিজেশের পরিস্থিতি আর অল্প পরিস্থিতির মধ্যে কোন কাছাকাছি নেই তাও ত ঠিক নয়। কাছাকাছে বলেই এবং নিজেশের গর্জ্জেই ঐ যাতায়াতের পথ করে নিতে হয়।

এই বাস্তবতার পূর্ব তৈরি করে নিতে গিয়েই বোধ ও কল্পনার আশ্রয় নিতে হয়। শুণ্ড তথ্যে, শুণ্ড পরিসংখ্যানে, এমনকি শুণ্ড ধর্মিক ব্যক্তির পরিচয়ও অনেক সময়েই এই অল্প পরিষ্কৃত মর্মে পৌঁছানো যায় না। তা হ'লে কোন-মতেই যায় না। তবে মর্মে পৌঁছানো বলতে যে কী বোঝায় তাই হলে শুণ্ড পরিষ্কৃত মর্মে। কিন্তু একটা কিছু আশ্রয় তা গড়ে তুলতেই হয় এবং সে-আশ্রয়কেও চারপাশ বেশ ধর্মিকটা খোঁজা যাবে এখানে। ভাল যাতে অবলম্বন করা যায় তাই বোধ। আশ্রয় যাকে বোধ ও কল্পনা বলে ভাবতে চাই এই আশ্রয় গড়ে তোলার কাজে তা খুব গুরুত্ব। এই কল্পনা নেহাতই কাল্পনিক নয়, নিজের পরিষ্কৃতিক মনে দিয়ে জরিপ করতে করতে এগালে, এবং পূর্বে পূর্বে এই অল্প পরিষ্কৃতিক মর্মে মিলিয়ে নিতে গেলে এই কল্পনারই দরকার পড়ে। এই এই পূর্বে এই কল্পনার গায়েও রক্তমাংস লাগে। এই বোধ ও কল্পনার ব্যবহার বার দিয়ে একমত মতে তথ্য ও পরিসংখ্যানে হিমালাই হস্ত মিলিয়ে দেওয়া যায়, কিন্তু এই আশ্রয়টা তৈরি না হওয়া পর্যন্ত কোনো ব্যাপারটাই যে কী কাজে লাগে তা বলা শক্ত। নিজেকে কাজে লাগাতে গিয়ে নিজের ভিতরে দিকে প্রকৃত টান দেওয়া চাই।

স্বাভাবিক সোভিয়েত যুদ্ধের ভাঙন, পূর্ব ইউরোপে শট পরিবর্তন, তথ্যবিহীন ঠাট্টা লড়াইয়ের অবদান, মার্কিন মূল্যের প্রায় একপঞ্চাশ হাজারি ঘটনা আমাদের সময়েই ইতিহাসে প্রকৃত অর্থ যুগান্তকারী। নতুন বিশ্বজগত বাই ঠাট্টা, তাই অনেকখানি নতুন চেহারা হবে এটাই বলাই চলে। এই থেকে আবার উদ্ভূত দিকে বেশি সরে গেলেও বিপদ। অনেকেরই তা বলে ফেলছেন বা ভেবে রাখছেন যে সাম্রাজ্যের অসুখস্বাস্থ্য তা প্রমাণ হয়ে গেল। কোনও কিছুই ঠিক মত হয়েছে প্রমাণ হয় না, ইতিহাসে তা নয়। বর্তমানে রাষ্ট্রাচার, এমনকি রাষ্ট্রের অর্থ বা হাওয়া ইতিহাসেই কিছু কিছু লাগবে। কমিউনিস্ট আশ্রয়ের গোলামাল নিয়ে তাও কথা শোনা গেল, আর যা শোনা গেল তার অনেক কিছু হ'লে ঠিক, কিন্তু শুণ্ড নতুন জ্ঞানস্বরূপ তা বেশি কিছু বোধ হয় খুবই হচ্ছে না। এদের মধ্যে নাকি ঠিক কিছু কম, শুণ্ড ভিতরে নিতে দল বারো ভিত্তি তাপন্যায় মনে গেলেন যেখানে মনোবাসীর মনে হয় স্বাভাবিক দেখানো এবার এখন নাকি চলেছে শুণ্ড ভিতরে

ওপরে স্মিত জিত্য মত। মনোভে নাকি একটা রসিকতা খুব চলছে যে এমন কী শীতেরও কমিউনিস্টদের সময়ে ভাল ছিল। ঠাট্টা লড়াই শেষ হতে হতে যে শীতের অসুখস্বাস্থ্য শেষ হবে সেটা যেন ঠিক মনে নেওয়া যাচ্ছে না। সাধারণ মানুষের মনোজগত আবারও হ'লে বদলে যাবে কে জানে। সব ঠিক কিছুই নাকি। অ-বিশ্ব বদলের কথা মাথায় নিয়েই বোঝাপড়া করতে হয়, আশ্রয়টা গড়ে তুলতে হয়।

সোভিয়েতের ভাঙনপার্যে সব যেন হুড়মুড় করে বেড়ে গেল। যা বা ভাঙা হয়েছিল সবই যেন অশীল মনে হল। সাম্রাজ্যের অর্থনৈতিক বিনিয়োগ বোরার হয় নি, জাতি-সমস্তার সমাধান হয় নি, সাম্রাজ্যের নতুন মানুষ গড়ে ওঠার কথা ছিল, তার কী হল? এ সব প্রশ্ন তা উঠবেই। সত্তর-পঁচাত্তর বছর সময় কি তাহলে একেবারে মিথ্যা হয়ে গেল? আমাদের এখানে ক্ষুধা অভিজ্ঞানে এ প্রশ্ন উঠবে, উঠবেই: আমাদের যে-সব নেতারা অনুভব করতে যেতেন, সভা সমিতি কিংবা সম্মেলন, চিকিৎসার—ঠাট্টা কিছু টের পান নি? উঠে গেলে কিছু বলেন নি কেন? উঠে না গেলে, কেন পান নি? চোপ কান খোঁজা ছিল না বলে? না জানতে বুঝতে দেওয়া হয় নি তখন করে? দেওয়া যে হচ্ছে না তাও কি বুঝতে পারা যায় নি? এমন পূর্বে পূর্বা পরিষ্কৃত লাভ নেই। মেনে নেওয়া যাক আমরা মাতাল ষোঁকে অনেক কিছু না দেখা না শোনা না বোঝা না জানার ভান করেছি। সেটা ভাল করি নি। সেভাবে সাম্রাজ্যের কোনও উপকার করা যায় নি। শুণ্ড প্রতিপক্ষের মূর্ত হ'লে কী হবে? এই ভাঙন পর্বের সোভিয়েত কিংবা যুগের জনের এক সমস্তার শ্রীকৃত জগৎমোহন কল যতটা মনোভে মনোভে যখন উজ্জ্বল করেন যে আমাদের সব সমাজোদ্ভাবী 'বর্জ্যের অপপ্রচার' বলে উড়িয়ে দেওয়া ঠিক হয় নি তখন তিনি একটা গুরুত্ব আর্যণই ছুঁতে যান। আমরা তা নাহলে শুণ্ড হয়ে অনেক দিন কাটিয়েছি। খুব খেঁচা কিছু ভাবিও নি। ব্যক্তিগত যুগের বচনের নিরিবিলিতে বেশ নিরাপদ ভেবেছি নিজেদের।

তারপর যখন এই ভাঙনটাকে অর্থনীতির দিক থেকে দেখা যাক। শুণ্ড অর্থনীতির দিক থেকে দেখার অসুখ বেশি কোন মানে নেই। সব কিছুর থেকে আলাদা হয়ে অর্থনীতির ভাঙন বলতে কিছু হয় না। সবই মিলে মিলে থাকে। কাজেই অর্থনীতির কথা ভাবতে গিয়ে আসলে অল্প অনেক

কিছুর কথাই ভাবতে হবে। গোটা ছবিটাই দেখবার চেষ্টা করতে হবে। উৎপাদন, বটন, অর্থ ও পুঞ্জির আচার-আচরণ এবং তা মাহুদের গোটা সমাজ জীবনধারণার সঙ্গে জড়িয়ে থাকে। কাজেই সেই গোটা জীবনধারণার ব্যাপারটা একেবারে এড়িয়ে গিয়ে অর্থনীতির সংকট আশোচন্য বা অর্থনৈতিক সমস্যা মোকাবিলা করার চেষ্টায় বিশেষ লক্ষ্য হবে না।

অর্থনৈতিক বিচারে সাম্রাজ্য আমাদের সমস্ত কিনা এ নিয়ে তিরিশের দশকে অর্থনীতির তাত্ত্বিকদের মধ্যে তুলন্য তর্কবিতর্ক চলছিল। তখনকার সোভিয়েত যুদ্ধের পরিকল্পিত অর্থনীতি নিশ্চয়ই এই বিতর্কের পটভূমি হিসেবে প্রত্যক্ষভাবে সবার মাথায় ছিল। থাকটাই স্বাভাবিক। প্রথম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনার প্রথম খণ্ডটা আকারোমসিগিন স্ট্রিমিনিনের নেতৃত্বে ১৯২৬-৩০ তৈরি হয়ে গেছে। এই পরিকল্পনার সময়সীমা ছিল ১৯২৬-২৬ থেকে ১৯২৬-৩০। পরিবর্তিত খণ্ডটা তৈরি হয়ে যার এর পরের বছরই। এই খণ্ডের সময়সীমা ছিল ১৯৩৬-২৭ থেকে ১৯৩৬-৩০। এইসব খণ্ডের পরিবর্তন পরিবর্তন ইত্যাদির মধ্য দিয়ে যখন প্রথম পরিকল্পনার চূড়ান্ত রূপ দেওয়া হচ্ছে তখন স্বাভাবিকভাবেই এ নিয়ে প্রচুর আলোচনা আশোচন্য ও বাহ বিতর্কতা চলছিল। এই বিতর্ক যে বিশেষের তাত্ত্বিকদেরও স্পর্শ করবে এতে অবাক হবার কিছু নেই। প্রথম পর্বের এই বিতর্কের মধ্য থেকে দুইটা স্ট্রিমিনিনকে মূল্য কল দরকার। একটা হল পরিকল্পনা বা তার খণ্ডটা তৈরি করার টেকনিক্যাল সমস্যা আর দ্বিতীয়টা হল পরিকল্পনার অন্তর্গত অর্থনৈতিক ব্যাপার সমস্যা।

টেকনিক্যাল সমস্তার স্ট্রিমিনিন নিয়ে পরিকল্পনার এই প্রথম পর্ব স্বাভাবিকভাবে প্রচুর জল্পনা-কল্পনা ছিল। একটা গোটা দেশের অর্থনীতিকে নিয়ন্ত্রিতভাবে পরিচালনা করার প্রচেষ্টা তা এই প্রথম। এর মধ্যে যে শুণ্ড এ বিষয়ে কোন অভিজ্ঞতা নাও ছিল না তাই নয়, ব্যাপারটা আমাদের সমস্ত কিনা এ নিয়ে প্রচুর সন্দেহ ছিল অনেক তাত্ত্বিকের মনে। এই নিয়ন্ত্রিত পরিকল্পিত অর্থনীতির পাণ্ডা বাহা হিসেবে যেটা সবার মাথায় ছিল তা হল বাজার-ভিত্তিক মূল্য তত্ত্ব। শুণ্ডিয়ারী অর্থনীতি। যদিও এখানে মনে রাখা দরকার যে ঠাট্টা অর্থনীতির বাহা স্বাভাবিক ও বাজার এক নয়, আবার সাম্রাজ্যের ও পরিকল্পনাও আলাদা। আনিকটা ঐতিহাসিক অভিজ্ঞতার

জন্মই অনেক সময়ে আমাদের চিন্তায় ও কথাবার্তায় এই ঠাট্টাগুলো একটু মিলে মিলে থাকে। তিরিশের বিতর্কই ঠাট্টা মনে করছিলেন যে নিত্যন্ত টেকনিক্যাল কারণেই পরিকল্পনা-ভিত্তিক অর্থনীতি বাস্তবতা হতে ব্যাধী ঠাট্টার মূল্যটা ছিল মোটামুটি এই রকম। একটা অর্থনীতি শুধুভাবে চাপু বাহার জল্পনা মনোরম হিমাগণের প্রয়োজন ন'হবে। এর মধ্যে সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা হল উপার্জন ভিত্তি পরিষ্কৃত মর্মে। এই চিন্তার ভিত্তিতে আছে বাজার নামক এক প্রতিষ্ঠান। তাতে গোড়ায় আছে সম্পত্তির ব্যক্তিগত মালিকানা। সম্পত্তির ওপর ব্যক্তিগত মালিকানা থাকার ফলে উপার্জনের প্রয়োজনে সম্পত্তি ব্যবহার করতে গেলে কিছু না কিছু বিনিময়ের প্রায় উঠে পড়ে। এই বিনিময় চলে দামের মাধ্যমে। যেহেতু প্রধান সব ব্রহ্মই কল্পনা এই বিনিময়ের আওতাতে পড়ে তাই 'ব্রহ্ম' ও নানা রকমের সেবা ক্রমে ক্রমে পণ্যের চরিত্র 'অর্জন' করে। ব্যক্তিগত মালিকানা, বাজার, দাম ও পুঞ্জিয়ারী কাঠামো এইভাবে পূর্ণসম্পন্ন হয়ে থাকে। এই কাঠামোর প্রত্যেক তাত্ত্বিকেরা সিদ্ধান্ত করেছেন যে কিছু কিছু আদর্শ অবস্থা বাজার থাকলে এই ধরনের বাজারে পণ্যের যে-দাম নির্ধারিত হবে তাতে করে সব পণ্যের ক্ষেত্রেই তাদের চাহিদা ও জোগান সমতা আসবে। বস্তুত এই সমস্তর জল্পনা এই দামগুলোকে বলা হয় সাম্যাবহার দাম। অর্থনীতি ব্যক্তিগত মালিকানার সম্পত্তির ও উপার্জনের সব রকমের উপকরণের ওপর ব্যক্তিগত অধিকার বন্ধ্যা থাকার ফলে প্রত্যেক উপকরণের ক্ষেত্রেই গড়ে উঠবে তাদের বাজার। এবং সেই বাজারে উপার্জনের উপকরণের যে-দাম নির্ধারিত হচ্ছে তার ভিত্তিতেই যে-কোনো পণ্য উপার্জন বা নির্ধারিত হয়ে থাকে। সেই উপার্জনের বায় ও সেই পণ্যের চাহিদার ভিত্তিতে আবার নির্ধারিত হচ্ছে উপার্জনের প্যাটার্ন। এই দামে বিনিময় হলে প্যাটার্ন চাহিদা ও জোগান সমতা আসবে। এই ছবিটাকে বাজারের মুখশা বলে বলা হয়। মুখশাপূর্ণ এই নিয়মিত বাজার প্রতিষ্ঠায় কেউই তা মেনে নেবে কিছু হোক তার চাহিদে দিচ্ছে না। সবই হতে যখন কেমন হওয়া উচিত ছিল বা স্বাভাবিক ছিল ঠিক যেন তখন তখনই হচ্ছে। এই বাজার তত্ত্বের প্রকারণের কাছে এটাই স্বাধীনতার নিরিখ, অল্প কোন বাহা স্বাভাবিক, বিশেষত পরিষ্কৃত ঠাট্টার বাহা স্বাভাবিক ঠাট্টা থেকে আসবে। ঠিক যেনে সমাজোদ্ভাবী মূর্খ হয়ে পড়েন। তিরিশের দশকের বিতর্ক

দুঃখিত, ক্রম বিমোহ ও ফ্রিডম হায়েকের মত প্রবল তত্ত্বাবধিকারের অল্প সমর্থন ছিল এই বাস্তব অঙ্গের প্রতি। এরা খুব জোর দ্বারা বলতেন যে সমাজতন্ত্রের স্বাভাবিক, পরিপূর্ণিত অর্থনীতিতে যেকোন ব্যক্তিগত মালিকানাধীন অর্থনৈতিক উৎপাদনের উপরকার প্রকৃত কোন নিষিদ্ধতা বাস্তবের অস্তিত্ব থাকবে না। অতএব উৎপাদন ব্যয় ভ্রাতা-ভ্রাতাদের মধ্যে ভাগে পড়ে না। কাজেই উৎপাদিত পণ্যের দামও চাহিদা-স্বোগ্যের সম্মতভাবে নির্ধারিত হচ্ছে না। বাস্তবের শাসনবাহিনীতে এই দামতন্ত্রের যথোচিত পরিমাণে স্বেচ্ছানিয়ন্ত্রণ থাকছেই। এই স্ব-ইচ্ছাটি হতে পারে রাষ্ট্রের, হতে পারে রাজনৈতিক দলের, হতে পারে আমলাতন্ত্রের, হতে পারে কোনও একদারকের। এই দামতন্ত্র কোনমতেই স্বাধীন মানুষের অবাধ ইচ্ছার প্রকাশ হতে পারে না। এঁদের চিন্তার চাহিদা-স্বোগ্যের দূর থেকে বিচ্যূত হলেই দামের দ্বারা নির্ধারিত স্বাধীন সম্ভব হয় না। এঁদের হতে সমাজতান্ত্রিক অর্থনীতির মূল সূত্র গ্রহণ হয়।

বাস্তবতন্ত্রের প্রবন্ধকারের এই চিন্তার অনেক জবাব দেওয়া যায়। যে-সব সত্য পূরণ হলে চাহিদা-স্বোগ্যের সোম্যাব্যবহারের "স্বাধীন" নাম নির্ধারিত হতে পারে, তার অনেক সত্যই অনেক সময়েই পূরণ হয় না। এটা পেল নাহর তথ্যের অঙ্গের কথা। এবং তত্ত্বের ক্ষেত্রে, বাস্তবের প্রত্যক্ষ পরিচয় দ্বারা মধ্যে মধ্যে চাহিদা-স্বোগ্যের সমতা সাধিত হওয়া সত্ত্বেও অল্প রকমের সামাজিক অবাঞ্ছিত লক্ষণ দেখা দিতে পারে। যেমন, বটনের ভীত অসুখ। সামাজিক ঠিক থেকে প্রয়োজনীয় জিনিসের বহলে সম্পূর্ণ অপ্রয়োজনীয় জিনিসের যে বাস্তব ক্ষেত্রে যার সে ত চাহিদা-স্বোগ্যের "স্বাধীন" হবে মনেই। আমাদের নিজেরের দিকে তাকাইলে এই অসুখের উদাহরণ চোখে পড়বে। এই মুহূর্তেই বাস্তবের হস্ত রক্ষণ প্রয়োজ্য। সাধারন আর কাপড়কাটার ডিভিডেন্ডেট পাইডাফ গাছো বাছো তার সম্বন্ধ কি সত্যিই খুব জরুরি? জ্বলের বাস্তবের তা চলছে তা এক প্রকার অবিবাস্ত। বিবাস্তা সংঘার তালিকা অল্পদূরে প্রয়োজনীয় জ্বলের সম্যা দাম প-স্বত্বক, বর্তমানে আমাদের বাস্তবের ক্ষেত্রে প্রায় বাট হাজার। (এই তথ্যের জ্ঞান আমি আমার ছাত্রী অধ্যাপিকা জীবনী সোভিয়েত কাল থেকে কপি।) এপ্রতিপতি, চাহিদা-স্বোগ্যের সমতাভিত্তিক দ্বারা দামের জ্ঞান যে ব্যক্তিগত মালিকানা ভিত্তিক পুঁজিবাদী কাঠামোর অর্থনীতি অনিবার্য তাও নয়। বাস্তবতন্ত্রের প্রবন্ধকারের উক্তের অস্থায়ী দ্বারা গ্রহণ অর্থ-

নীতিরই এই মত পোষণ করতেন যে, কোনও একটা নির্ধারিত দাম থেকে শুরু করে চাহিদা-স্বোগ্যের ভিত্তিতে দামতাকে গুরু করতে করতে এমন একটা দামে পৌঁছানো সম্ভব যে-দামে চাহিদা ও স্বোগ্যের সমতা সম্ভব হবে। অর্থাৎ পুঁজিবাদী বাস্তবের দামতন্ত্রের "স্বাধীনতা" পরিকল্পিতভাবেই আরম্ভ করা সম্ভব। এর উত্তরে অল্প অল্পগতক বক্তব্য ছিল অসম্যা মানুষের চাহিদা ও স্বোগ্য সাধারণ করে জ্ঞান সমতা সাধন করে দ্বারা দাম নির্ধারণ করা কাঁচা তত্ত্বগতভাবে সম্ভব হলেও বাস্তবের অসম্যা। পরিকল্পিত অর্থনীতির প্রবন্ধকার এটা মানতে না। তাঁদের বক্তব্য ছিল যে সমাজতন্ত্রের পরিকল্পিত অর্থনীতি ত একটা নির্দিষ্ট সময় থেকে শুরু হচ্ছে। এই সময় বিভিন্ন পদের একটা করে নির্দিষ্ট দ্বারা দাম ত আছে। সেখানে থেকেই শুরু করা যেতে পারে। চাহিদা ও স্বোগ্যের অল্পদূরে এই ঐতিহাসিক দাম কমিয়ে বা বাড়িয়ে ক্রমে ক্রমে "স্বাধীন" দামে পৌঁছানো যায়। কাজেই লক্ষ লক্ষ সমস্যার সমাধান করে তবে সাম্যাবস্থার দামে পৌঁছতে হবে বাস্তবের সমস্যাটাই সেরকমভাবে দেখা দেবে না। তিরিশের দশকের এই টেকনিক্যাল বিতর্কে অল্পগ্রহণকারী প্রধান তারিফেরা অনেকটাই আজ আর জীবিত নেই। যারা মনে করতেন যে টেকনিক্যাল কার্যের সমাজতন্ত্র সম্ভব নয় তাঁরা বেঁচে থাকলে আর নিশ্চয়ই জ্বলের তুলিত্ত সফল হলে কেন এ প্রস্তাব ওঠেই। পরিকল্পনার হিসাবগণনামিত টেকনিক্যাল সমস্যা ছিল না বা সে ব্যাপারে কেউও ভুলভুল হয় নি তা বলা হচ্ছে না। প্রায়ই এই সত্যিই কি টেকনিক্যাল সমস্যার জ্ঞান ঠেকে গেল, না কি দ্বারাও গুরুতর নীতিগত সমস্যা ছিল? সমাজ-অর্থনীতি-রাজনীতি-ও-সম্পত্তির এই বিশেষ সমস্যার কিই ভাঙনের মূল কারণ নয়?

অর্থনীতির দুইধারী শক্ত করে গড়ে তোলায় উদ্ভেদে সোভিয়েত পরিকল্পনার ভাবী শিল্প গড়ে তোলার দিকে দোর দেওয়া হয়েছিল। বস্ত্র বিশেষ দশকে শিল্পেরের পছতি ও প্রক্রিয়া করে বিশেষ বিতর্কের মাঝ দিয়ে শিল্পোত্তি রচিত হয়েছিল। এই পর্বেই বিচার বিতর্কের মধ্যে এমন অনেক প্রবন্ধ ছিল যার কলাকৌশল ছিল সত্যিই সুপ্রগতিশীল। সাবেক সোভিয়েত দুঃস্বপ্নের বিপর্যয়ের দিকে বিচার তাকাত্তে গেল

এসব প্রবন্ধের ভেতরে ঢুকে অনেক কিছুই পুনরাবিবেচনার অবকাশ আছে। এই ভাবী শিল্পবিকাশের নীতি নিয়েই অনেক রকমের দৃষ্টিভঙ্গি সম্ভব। এই প্রবন্ধটা আমাদের পরিকল্পনার ক্ষেত্রেও প্রায় একই রকম প্রাসঙ্গিক। ভাবী শিল্প বিকাশের বিকাশ হিসাবে কিছুকিছু বিচারী দোর আমাদের এখানে মাথোঁ গুলি, এমনও আছে। কিন্তু সত্ত্ব কোলালে সে কর্তব্যের অক্ষতপ্রায়। বিশেষ দশকে সোভিয়েত শিল্পায়নের নামা দিক নিয়ে তুলনামূলক ছিল। ১৯২৪-২৯ সালটিকে অর্থনৈতিক বিকাশ ও শিল্পায়নের দিক থেকে বিশেষ দিকভিত্তি হিসেবে ধরা যায়। এই বছরেই শিল্পায়নের ঘোড়াটুকু মুক্ত-পূর্ণ জ্বরে পৌঁছতে গেলছিল বলে ধরা হয়। আর কৃষিকে, আবাদী জমির পরিমাণ ও কৃষি উৎপাদন ছিল ঘোড়াটুকুভাবে মুক্ত-পূর্ণ জ্বরে প্রায় নয়-দশবাৎস। বাৎসর্যে কিছুটা কম। ১৯২৪-২৯ হিসেবেই পৃথিক কংগ্রেসের সিদ্ধান্ত অল্পদূরে পূর্ণোত্তম শিল্পায়নের ভিত্তি হিসেবে বিশেষ শিল্পের ক্ষেত্রে খেটে খাটছিল। দোর ও ইশ্পাত শিল্পের উৎপাদন ১৯১০ সালের তুলনায় ১৯২৪-২৯-এ ছিল মাত্র ৬০ শতাংশ। যে-কোনও আধুনিক শিল্পায়নের দৌহ ও ইশ্পাত শিল্পের জ্বরের বিচার কলে ভাবী শিল্পের দিকে যে নজর দেওয়া প্রয়োজন ছিল তাতে হতে কোনোই সন্দেহ নেই। কিন্তু শিল্পের বিতর্কের মধ্যে খুব জরুরি অসংগততা সমস্যা নির্মাণে ছিল। খুব সংক্ষেপে বলতে গেলে, এমন একটা মেনে সমাজতন্ত্র গড়ে তোলার উদ্দেশ্য করত হতে যেখানে আধুনিক শিল্পের হনো দেখা দিলেও শিল্পের সুনীতির দুর্বল ও দুর্বি অস্থিত। আন্তর্জাতিক রাজনৈতিক পরিবর্তিতা আনো অসহন নয়। পশ্চিম ইউরোপের তুলনায় শিল্প অঙ্গার দেশগুলোতে কোনও বৈপ্লবিক পরিবর্তিত্তি তেমন করে নেই, অস্থিত কাঠামোগত সমাজ জ্ঞানতন্ত্রের সেখানে কোনও আন্ত সমস্যানা ছিল না। এতাবস্থায় জ্ঞানিত এবং আরও কেউ কেউ ত প্রথম তুলনামূলক যে বীণের মত বিজ্ঞিতভাবে কোনও একলা একটা মেনে একক প্রচেষ্টায় সমাজতান্ত্রিক জ্ঞানতন্ত্র সম্ভব কি না। অস্থিত পশ্চিম ইউরোপকে এই সমাজ জ্ঞানতন্ত্র সূত্রে অস্থিত রাখা আন্ত কর্তব্য কি না। সত্ত্ব শিল্পায়ন সূত্রে বিলম্ব হয় তাহলে তার প্রয়োজনীয় প্রাক্কসম সমাধ

হবে কোথা থেকে? কৃষি ও অস্থিত। কৃষির থেকে উৎপাদন বেশি মাছার কি শিল্পে বিনিয়োগ করা সম্ভব হবে? তা যদি রকমতে হয় তাহলে কৃষি ও শিল্পক্ষেত্রে পাশাপাশির স্পর্শক কেমন হওয়া উচিত? রাষ্ট্র কি শুধু অর্থিক শ্রেণীর? রকম ঘোঁট গুরু ভিত্তিতে গড়াবে কীভাবে? সোভিয়েত সমাজতন্ত্রের রাষ্ট্রের স্বাধীন পরিকল্পিত অর্থনীতি বাস্তবত এই সমস্যাতেই ছিল খুব জরুরি। এসব প্রশ্নের উত্তর নীতি-নির্ধারণের দিক থেকে ছিল খুবই জরুরিপূর্ণ।

বিশেষ দশকে সোভিয়েত শিল্পায়ন বিতর্ক এমনই জটিল একটা বিষয় যে বর্তমান প্রবন্ধের পরিসরে তার প্রতি সুবিচার করা সম্ভব নয়। যহ রকমের প্রবন্ধ ও অল্পদূরে জড়িয়ে এই বিতর্কের অল্পগ্রহণকারীদের মধ্যে এত নানারকমের মতামত ছিল যে এই বিতর্কের কোনও জিনিসই মাত্র সংক্ষেপে করাও বেশ শক্ত কাজ। এই বিতর্কের প্রবন্ধেই প্রোগ্রামেব্রি ও সুনীতিরের জিন অর্থনৈতিক সোভিয়েত শিল্পায়নের ভিত্তি ভিত্তি নির্দেশ করে। কিন্তু শিল্প উৎপাদন হিসেবেই বিচারী আওতা সোভিয়েত ইণ্ডাস্ট্রিয়াল ইকোনম ডিভিউ (সোভিয়েত ইণ্ডাস্ট্রিয়াল ইকোনমি অ্যান্ড সোভিয়েট ম্যাট্রিওরিটি, ইকোনমি অ্যান্ড সোয়াইট সিবিজ, লওন, ১৯৬০) প্রবন্ধে এই বিতর্কের অন্তর্গত মূল প্রশ্নগুলির একটা তালিকা প্রদান করছেন। সমাজতান্ত্রিক শিল্পায়নের প্রচেষ্টায় যে সব সমস্যা তখন প্রধান বলে মনে হয়েছিল তার প্রায় সবই এই তালিকায় স্থান পেয়েছে। সমাজতন্ত্র নির্মাণে তখনকার চিন্তার রাষ্ট্রের জ্ঞান প্রাধান্যে সুনীতি খুব নিশ্চিতভাবেই উচ্চতর করা উচিত। রাষ্ট্রের সমস্যাদী হিসেবেই শিল্পের ক্ষেত্রে কথাও অবশ্য বলনা করা হয়েছিল, বিশেষত কৃষিতে। শিল্পায়নের মূলত রাষ্ট্রনির্ভরতা। তাই প্রশ্ন অর্থনীতির ঘোঁট উৎপাদনের ওপর রাষ্ট্রীয় কর্তৃত্ব ও অর্থিক কীভাবে ক্রমে ক্রমে বাড়ানো হবে। রাষ্ট্রীয় বিনিয়োগের হার কী হবে? অর্থনীতির সূত্রের হার কী হবে? কৃষিক্ষেত্রে কৃষিক শ্রেণী, অর্থাৎ দনী রকম শ্রেণী বিধের রাষ্ট্রীয় নীতি নির্ধারণের প্রবন্ধে খুব জরুরি প্রশ্ন ছিল। এই কৃষিক শ্রেণীর কাজ থেকেই সফল, বিনিয়োগ ও শিল্পের জ্ঞান উৎপাদন সমাধে প্রস্তাভা করা যেতে পারে। কিন্তু কৃষিক শ্রেণী সমস্যামূলক গুণ্ট গেলো কি কালক্রমে সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্রের ভিত্তিকেই দুর্বল করে দেবে না? এই প্রশ্নের উত্তরকার সোভিয়েত সমাজ-অর্থনীতিতে "শিল্পকা" এর প্রশ্নও খুব জরুরি ছিল। এই রকম দৃষ্টি অর্থ অর্থিক-রকম একা ও সেই ঐক্যের ভিত্তিতে

গড়ে ওঠা এক সামাজিক ছোট। এই রকম এক সামাজিক ছোট নতুন এই সামাজিক রাষ্ট্রের গঠিত্বগতি ও তার ভবিষ্যৎ নির্ধারণে যুব গুরুত্বপূর্ণ ছিল। কিন্তু কৃষিকে যদি যুব বেশি ভাল মনে শিল্পের ক্ষয় সম্পন্ন সংগ্রহের প্রধান উৎস হিসেবে ব্যবহার করা হয় তাহলে শিল্পকাবাহত হতে বাধ্য। শোভিতের শিল্পায়নের প্রকৃত অভিজ্ঞতার অধিক-ত্বক একা সোভিয়েত তা বাহত হয়েছিল। প্রথমতঃ সর্বদা ছিল যুব জটিল, বহু বিভিন্ন দায়িত্ব এক একটা সমস্তা অল্প সব সমস্তার সঙ্গে এমনভাবে জড়িয়ে ছিল যে কোনও প্রসঙ্গেরই কোনও সমল উত্তর সম্ভব ছিল না।

এই সব বিতর্কে অংশগ্রহণকারীদের অবস্থান বিচার করে কিং শিখ মোটামুটি চারটি অবস্থান নির্ণয় করেছেন : উঁচু ভাষায় বলতে গেলে প্রথম একটা হল একটু রক্ষণশীল অবস্থান, এর প্রবক্তা স্টেট ব্যাংক ও নারকম্বিন, অর্থাৎ অর্থ অধিকর্তা। দ্বিতীয় অবস্থানের প্রধান প্রবক্তা প্রোগ্রেস-বিশ্ববিশ্ব, এটাকে বলা যেতে পারে তখনকার পরিষিদ্ধিতে বামপন্থী অবস্থান। তৃতীয় হল যুবান্নি ও পলিটব্যুরোর বুদ্ধদর্শনের অবস্থান। চতুর্থ অবস্থানের প্রবক্তা স্বয়ং ম্যান্নিন ও সরকারি পরিকল্পনা কমিশন, গসদ্রান এবং সর্বোচ্চ অর্থনৈতিক মন্ত্র, কেরেম্ভা। অবস্থানগুলোও একটা পরিষ্কার না। মিলে গঠনমিলে বেশ জটিল মূল্য। শোভিতের শিল্পায়নের প্রকৃত অভিজ্ঞতার কোন অবস্থান কর্তা কর্তব্য দেখেছিল বা কোন মত ত্রিক কর্তা পরিচালিত হয়েছিল সে ক্ষয় গবেষণার বিষয় এবং সে গবেষণার প্রকৃত তথ্য কতটুকু উদ্ধার করা সম্ভব তা বলা যুবই শক্তি। তবে শোভিতের সমাজতন্ত্রের বিকাশ পদ্ধতি সহজে ছোটো একটা সাধারণ কথা নিয়ে একটু জল্পনা-কল্পনা করা যেতে পারে।

বিশ্বের দশকের তাত্ত্বিক বিতর্কের মধ্য দিয়ে এবং তিনিকের শিল্পায়ন শিল্পায়ন প্রচেষ্টার পথে শোভিতের সমাজ ও অর্থনীতির কিছু বৌদ্ধিক মোটামুটি স্পষ্ট হয়ে দেখা দিল। মনে রাখা দরকার যে, মার্কসের তত্ত্বকাঠামো থেকে সমাজতন্ত্র নির্মাণের ক্ষয় যুব স্পষ্ট কর্দপটী যে বিশ কিছু পাওয়া যায় নি এবং তা পাবার কথাও ছিল না। মার্কসের তত্ত্বকাঠামোর প্রধান অংশটা ছিল, তাঁর সময় পর্যন্ত বিকশিত ইউরোপীয় পুঁজিবাদের বিকাশের এক সর্বাঙ্গী সমালোচনা। সে সমালোচনা হয়ত সব অংশের ক্ষেত্রে সমানভাবে পূর্ণাঙ্গ হয়ে উঠতে পারে নি, মার্কসের অনেক তাত্ত্বিক কাজই অসমাপ্ত থেকে গিয়েছিল। কিন্তু এই সমালোচনের অন্তর্ভুক্ত ছিল

পুঁজিবাদী সমাজ ব্যবস্থার প্রায় সমস্ত অঙ্গ। সমালোচনের এই মাসীর্ণ মর্যদা যুবই লক্ষ্যীয়; বিশেষত মার্কসের জীবনকালের সমসাময়িক প্রান্তিক অর্থনীতির বিকাশ-প্রক্রিয়ার কথা মনে রাখলে মার্কসের পদ্ধতিগত তৎপণ্ড আরও গুরুত্বপূর্ণ মনে হবে। মার্কস ত তাঁর ১৮৪৫-এ লেখা 'পারী পাণ্ডুলিপি'-তেই পুঁজিবাদী সম্পদ কাঠামো ও অর্থনীতিক ব্যবস্থার অর্থনৈতিক অংশের বিবৃতির প্রস্তুত-ছিলেন। বস্তুত, তাঁর কাছে পুঁজিবাদী ব্যবস্থার প্রধান আণ্ডিত্বজনক বিষয় বলে ত ওঠাই মনে হয়েছিল যে, অধিক তার কাজের উপকরণের থেকে বিযুক্ত, এবং ফলে সে তার অংশের পরিণাম থেকেও বিযুক্ত। শ্রমিকের সকল শ্রম-প্রক্রিয়ার পণ্য পরিণামে তার কোনও বাস্তব অধিকার নেই। তার নিজের অংশের পরিণতি যে পুঁজিবাদী পণ্য তার বেলাতেও সে আর পাতঞ্জনের মতই বাইরে ঠিকিয়ে আসে, সেই অংশ সে বিযুক্ত; আর পাতঞ্জনের মতই বাজার সম্পর্কের মধ্যে নিজের উৎপাদিত পণ্যের গণ্য বস্তুই অধিকার কার্যে করা সম্ভব নয় ততটুকুই তার অধিকার। পুঁজিবাদী সমাজের এই বস্তুগত মার্কস তা হাজার করে পৃষ্ঠা পাণ্ডুলিপি রচনা করে তাকেই ক্ষেত্রে বেছে বেছে চেয়েছেন। তার থেকে পরিচায়নের সহজ কোন নিদান ত বাস্তবান নি তিনি। সমাজতন্ত্রের উত্তরণের কোনও রাষ্ট্রপন নির্দেশ করে যান নি। গটা ছিল পরবর্তীত্বের কবীর কাছ। অথচ এই বিশের দশকের বিতর্কে মার্কসের অনেক পদ্ধতি ও প্রত্যয়কে এমনিভাবে ব্যবহার করা হল যেন মার্কস রচনাবলিতে সমাজতন্ত্রের কোন মাহাত্ম্য প্রত্যাশিত ছিল। পুঁজিবাদী বিনিয়ন চরমের বিশেষত্ব মার্কস যখন গোটা অর্থনীতিক মার ছোটো বিভাগে ভাগ করে নিয়ে এরকম একটা দৃষ্টান্ত তৈরি করেন যার থেকে আমরা যুবকে পারি কীভাবে ছোটো বিভাগের মধ্যে নির্ণিয়ে বিনিয়ন হতে পারে তখন আমরা নিশ্চয়ই আশা করি না যে এক প্রকৃত অর্থনীতির ক্ষেত্রে তার থেকে এই যেমিছাম পরিষ্কার নীতি নিদানন করা সম্ভব হবে। প্রোগ্রেসবিশ্ববিশ্ব মার্কসের 'পুনরুৎপাদন ছক'-এর আলোকে যখন সমাজতাত্ত্বিক অর্থনীতির নির্মাণে শিল্প ও কৃষি ক্ষেত্রের পারস্পরিক সম্পর্কের আলোচনা করলে তা তাঁর সমাজব্যবস্থার ধারণা ও আদর্শ সমাজতাত্ত্বিক বস্তুত পণ্যকাণ্ডার প্রত্যয় করেন তখন মনে হয় এ ব্যাপারগুলোকে যুব বেশি যাক্ষিকভাবে দেখা হচ্ছিল। প্রোগ্রেসবিশ্ববিশ্ব নাট্যী আঁধানে

### শোভিতের সমাজতন্ত্র

মিত্রকে একটা উদাহরণ হিসেবে ব্যবহৃত হল, এ রকম যাক্ষিকতার উদাহরণ অক্ষয়ও পাওয়া যাবে। এমন কি এই যাক্ষিকতা যে অনুভূয় মার্কসীয় কাঠামোর মধ্যেই সীমাবদ্ধ ছিল তাও নয়, অনেক ধারণার বেসেতেই তা প্রান্তিকতাবাদী অর্থনীতি ও তৎপাঞ্চিত পশ্চিমী চিন্তা আল পর্বতও বিযুক্ত ছিল। তিনিকের দশকের অভিজ্ঞতার ভেতর থেকে সমাজ-তন্ত্র, রাষ্ট্র নিয়ন্ত্রণাধীন শিল্পায়ন, ক্ষয় শিল্পায়ন, ভারি শিল্পের ক্ষয় বিকাশ ইত্যাদি ধারণাগুলো তা মিলে মিলে গেল। এই সময় থেকেই অর্থনীতিতে কেন্দ্রীয় বৌদ্ধিক একেবারে প্রকট হয়ে উঠল। এর আগেই পূর্বে বিকেন্দ্রী-কৃত অর্থনৈতিক সিদ্ধান্তের একটা ধারা কিছু গড়ে উঠছিল। গৃহযুদ্ধের পূর্বে 'ওমর কম্যুনিজম' থেকে নতুন অর্থনৈতিক জ্ঞানায় (নেপ) উত্তরণের কালে বাসিকটা পরিমাণে ব্যায়বিত্ত বশপাসিত শিল্প উদ্যোগ গড়ে তোলবার একটা প্রবণতা দেখা গেল। বিভিন্ন আকারের ট্রাস্ট-এর জিরিতে গড়ে তোলা এই ব্যবস্থাকে বলা হত খোজ,রাপ,তত। খোজ,রাপ,তত, ব্যবস্থায় শিল্প উন্নয়নক্ষেত্রে তাদের নিচ্ছেদের হিাসপত্রের পুরো দায়িত্ব নিচ্ছেদের নিতে হত, তাদের আ-ব্যয়ের মধ্যেকার সমতা রক্ষা করার পুরো দায়িত্বভার তাদের নিচ্ছেদের। অনুভূত রাষ্ট্রের প্রতি তাদের একটা নির্দিষ্ট হের থাকত। তাদের লক্ষ্যবশের কিছুটা রাষ্ট্রকে দিয়ে দেবার পরে বাসিকটা নিচ্ছেদের হাতে থাকত উত্তমের প্রসার চিন্তা ও নতুন নতুন উদ্যোগন পরিচালনা গ্রহণ করার ক্ষয়। শিল্পায়নের মধ্যপতি ও অক্ষয় পরিপন্য রাষ্ট্রের পশাণ্ডি, উদ্যোগের পতিচালন কর্তৃ পক্ষ রাষ্ট্রের নিয়ন্ত্রণাধীন। যুব মোটো দাগে কিছু কিছু নির্দেশনামা দেওয়া থাকত এইসব উন্নয়ন-গুলির হাতে, তার মধ্যে ছোট বড় অনেক সিদ্ধান্তের দায়িত্ব গ্রহণ নিচ্ছেদের। কী উৎপাদিত হবে, কতটুকু, কোথায় বিক্রি হবে, কীভাবে এবং সিদ্ধান্ত শিল্পায়নের নিয়ম, সেই অর্থে অনেকটাই বশপাসিত। বিকেন্দ্রীকৃত অর্থনৈতিক সিদ্ধান্তবিশ্ববিশ্ব মাঠেই যে বেসরকারি পুঁজির অংশ বিচরণ-ব্যয়ে এরকম মনে করার কোনও কারণ নেই। এ ছোটো সাধারণা নীতির আলগ। বেসরকারি পুঁজিকে রক্তটা জারগা ছেড়ে দেওয়া হবে না হবে সেটা আমাদের সিদ্ধান্ত।

এই খোজ,রাপ,তত, ব্যবস্থা প্রথম পঞ্চাষিক পরিকল্পনার একেবারে প্রায় গোটা পর্যন্ত বলবৎ ছিল। শোভিতের সমাজতন্ত্রের অন্তরঙ্গ বৃদ্ধয় অক্ষয় অংশের পশ্চিমী পণ্ডিত মরিস ডব, ভেব জোর দিয়েই বলছেন যে পরিকল্পনা যত

এগোতে থাকল ত্রিচনের দশকে ততই উত্তরবাহার কেন্দ্রী-কৃততার বৌদ্ধিক বাড়ে থাকল। ঐর ভাষায় :

Much use was made at the time of a distinction, in principle, between "general direction and control (steering)", which was the province of the higher bodies, and "detailed operation and execution" of industrial policy and of general objectives; this latter function belonging to industrial enterprises and their managements on the basis of the above-mentioned *Khozraschot*. (*Socialist Planning*, Lawrence & Wishart, London 1970, p. 13)

এবং

...The tide was to turn in the direction of greater centralisation—slowly at first, but then with gathering pace as the decade of the '30s advanced, and the Second Five Year Plan followed on the heels of the First and after it the (unfinished) Third. (জ)

অর্থনীতিতে ও পরিচালনার এই কেন্দ্রীকৃততার বৌদ্ধিক যত বাড়তে থাকল রাষ্ট্রও ক্রমশ তত সর্বাঙ্গী হয়ে উঠল। গোটা সমাজকাঠামো হয়ে উঠল কেন্দ্রীভূত। এই যুগে থেকে ধারণাপাত ভাবেও রাষ্ট্রিকতা আর সমাজতাত্ত্বিকতা একেবারে হয়ে উঠল। ভারি শিল্পের বিকাশ, ক্ষয় শিল্পায়ন ও অর্থনৈতিক বৃদ্ধির হার ক্ষয়তন্ত্র করা, নতুন যাক্ষিক বিকাশ, পশ্চিমী অর্থনীতির সঙ্গে পাল্লা দেওয়া এইসব লক্ষ্যে বিন্যস্ত শোভিতের সমাজ ক্রমশ পশ্চিমী আয়েরেরই রকমের হয়ে দেখা দিল। অধিকাংশভাবে মিলে হঠাৎ এই কথাটার যুব পটকা লাগবে। কিন্তু একটু ভাবিয়ে ভালো দেখা উত্তরণের পণ্য হিসেবে মূল্য গ্রহণ করা হচ্ছে আধুনিক বিজ্ঞানভিত্তিক প্রযুক্তিকে। এই আশলটা মূল্য হইরোপীয় রেনেসাঁস-উত্তর আঁঠোরো। প্রগতিমুখী বিকাশের আলগ। এই আলগে প্রযুক্তিই মানবিকতার জারিার ভূমিকায় অবতীর্ণ। এই আলগই প্রায় অনিবার্যভাবে পারমাণবিক প্রযুক্তির পথ খুলে দেবে। সেখানে পুঁজিবাদ

ও এই আন্দলের সমাজতন্ত্র দুইই সমান সমান লড়াইয়ের আসরে প্রতিদ্বন্দ্বী। এই পাঠ্যকার খেলার বেতে গেলে ঐ পশ্চিমী আন্দলের জালেই জড়িয়ে যেতে হয়। তার সঙ্গে দেখা দিল কিছুটা বিস্ময়। 'তিরিশের দশক শেষ না হতেই অপরিস্রবত অর্থনীতি নিয়েই চল্লিশের দশকে সোভিয়েতকে কামিস্যারী শক্তি বিবেক মুক্তে নামতে হল। সোভিয়েতের বর্তমান সংস্কার প্রদর্শন অনেককেই এরকম একটা আক্ষেপ করতে শোনা যায় যে, যে সোভিয়েত একদিন নাৎসি-বাহিনীকে মুক্ত হারিয়ে ছিল, যে সোভিয়েত যথাকাশ যাত্রা করেছিল, যে সোভিয়েত বিজ্ঞান ও প্রযুক্তির পথে অস্তুর্ন অগ্রগতি দেখাতে পেরেছিল সেই সোভিয়েতে কী এমন হল যে কাঁটামোটা গরম হুড়মুড় করে ভেঙে গেল।' তাঁরা এই মর্নাভিত্তি থেকে এক ধরনের স্বভঙ্গ অঙ্কুর শিকার হয়ে পড়েন। তাঁরা ভাববার চেষ্টা করেন সামাজ্যবাদের কোন ধরনের কনকোমি বিখ্যাততরতা করার এই বিপর্যয় দেখা দিল। তাঁরা বুঝে পেতে চান আসল দুশমন কে—লিওনিউ ব্রেজনেভ না মিখাইল গবর্নাত্চ, না বরিস ইয়েলৎসিন না কি কেঙ্কবার নিকিতা খ্রুশ্চ? এদের কারও কোনও বিশ্বাসঘাতকতা ছিল না বা তার কোনও অবকাশ ছিল না তা মোটেই বলা হচ্ছে না। এখানে যে কথাটা বদার চেষ্টা করছি তাই যে, যে-বিকাস প্রক্রিয়াকে একদিন সোভিয়েত-তন্ত্রে সাম্যের মাপকাঠি বলে মনে হয়েছিল সেই প্রক্রিয়ার মনোই ক্রিয়াক্রমে সর্কটের বীজ সম্ভবত নিহিত ছিল। পুঁজিবাদের বিকাশ হিসেবে সমাজতন্ত্রকে গড়ে তোলার মুহুর্তে বিকল্পটা কড় ধরে নিয়ে গিয়ে বিকল্প করা দরকার সেই বোঝা সম্ভবত খুব পরিষ্কার ছিল না। হয়ত সেই দুহুরত খুব পরিষ্কার পাণ্ডা ভাষাবি ছিল না। হয়ত গুঁড়ী পুরত এই ইচ্ছারগের মধ্য দিয়েই ইচ্ছিকাশ এখানে এটা মেনে নেওয়াই সম্ভব। মার্কসের পুঁজিবাস সমালোচনার বিচার প্রক্রিয়াকে যদি জরুরি বলে মনে করা হয় তাহলে ত সাম্যবাদ খণ্ডেই হর বাতে পুঁজিবাদী বিযুক্তির বলে আবার আর এক ধরনের সমাজতাত্ত্বিক বিযুক্তি এসে আমাদের গ্রাস না করে। কেব্রাজিভবাদী অর্থনৈতিক ব্যবস্থার, প্রায় সর্বত্রই রাষ্ট্রের আধিপত্যের, পাঠ্যগ্রন্থ রাজনীতি দাপটে অস্বাধর সাধারণ নাগরিকের তরকে বিযুক্তি জন্মে জন্মে এক গভীর সঙ্কটময় হেথার নিয়ে দেখা দিল। আশাতত দুর্নীতি ইচ্ছার বিচারিত ওপরে আনি জন্ম জোর দিচ্ছি না। এসব বিচারিত ত ছিলই, কিন্তু তা বা দিয়েও সব কিছু দেখা

হয় ত্রিটটাক ছিল না। সুবি ও শিল্পক্ষেত্রে শিচ্চা জন্মের শক্ত সিমেন্টে পাড়তে পারে নি, ভারি শক্তিক প্রযুক্তিও বৃহদায়তন আধুনিক প্রযুক্তির পরিকাঠামো জন্মে জন্মে ভোগ্যগ্রন্থের ক্ষেত্রে এমন সংকট সৃষ্টি করলে যে সাধারণ নাগরিক তার বৈদ্যনিক অভিজ্ঞতার সিক্র তেমনি উল্লাসের কোনর কারির হলে পুঁজি না। পাঠ শিক্ষা বাহ্যের তত মৌলি প্রয়োজনের বোঝার সমাজতন্ত্র যেটুটু হরাই কতকে পেরেছিল তার গুণব সাধারণ নাগরিকের বোঝে সিনে সিনে সিনে শীত হয়ে গেল। পশ্চিমের অস্বাধর ভোগ্যগপাম্বর জীবনের হাচ্ছানি হুরার হয়ে দেখা দিল। এই আশাত চেষ্টাকে যে-সাংস্কৃতিক পরীক্ষার প্রয়োজন ছিল তাও গড়ে তোলবার সিক্র মন দেওয়া হয় নি। ফলে বিশ্বাস্তর বিবাসন-যোগ্যতাই আছে আছে হারিয়ে গেল।

এই রকমের পটভূমিতে পঞ্চাশের দশকে ঠাণ্ডা লড়াইয়ের জড়িয়ে যেতে হল। সমাজতাত্ত্বিক অর্থনীতির ভিত্তি যথেষ্ট শক্ত নয়, বাইকঠামো থেকে সাধারণ মায়ায় এক গভীর অর্থে হুলস্থল, প্রযুক্তির পরিকাঠামোকে প্রয়োজনেও আবার হালকা শিল্প বা ভোগ্যগ্রন্থবাস্থী করে তোলার কঠিন এই রকম একটা পরিবর্তিত পশ্চিমের সেকো পান্না হিয়ে হল বাস্তুতে। এর অর্থনীতির পরিষ্কার গারান্ধারিক অস্বাধরগের মনুত করা। এই অসম্ভবের খেলার পশ্চিমের পুঁজিবাদী কাঠামোকেই অবসর হয়ে পড়তে হল, সোভিয়েত তন্ত্রের মধ্যস্থ যে আরও কালিই হয়ে তাতে তার বিস্ময়ের কী। একথা সুবিস্তিত হবে এই সপ্তদশকের পরিবাহে, এবং ত্রয়োদশের আঙ্গাঙ্গী মুক্তের পরত সাম্যভাটে গিয়ে মার্কস অর্থনীতিও নাটিকাশ উঠেছিল। পৃথিবীর বৃহৎ অংশই এই দেশ তার টালমাটাল অর্থনীতি নিয়ে এখনও বিমোশন থাকছে। বিস্ময় বিজ্ঞানের মনোনে বেরিয়েও মূর্ত ঐ একই বিজ্ঞানের সম্ভবত হয়ে গিয়ে সোভিয়েততন্ত্র যে তার সাধারণ আবার বজ্রা রাখতে পারেনি। এর মধ্যে আমাদের অল্প শিক্ষার কিছু আছে। সমাজতন্ত্রের বিজ্ঞান সভ্যতারের বিকাশ বিজ্ঞান হয়ে গঠা দরকার। সমাজ সংগঠনের যুক্তিভাষা যতখন পর্যন্ত মূলত একই বৃত্তে স্থাপিত ততখন ত সেই বিকসের দেখা মিলবে না। তাই আরও অল্প সন্ধানের জরু অপেক্ষা করতই হবে।

অল্প সন্ধানের কিছু কিছু প্রচেষ্টা পঞ্চাশের দশক থেকেই একটু একটু লক্ষ করা যায়। বাটের দশক থেকে অর্থনীতিতে সম্ভার প্রচেষ্টাকে ত রীতিমত দলক বিবেচিত করার

চেষ্টাই চলছিল। এইসব সন্ধানের মধ্যে একটা বড় দিক ছিল শিল্পক্ষেত্রে শ্রমিক ও পরিচালকের জরু উপযুক্ত উৎসাহের ব্যবস্থা করা। ঐ যে সমাজতাত্ত্বিক বিযুক্তির প্রথম তুলোছিনাম খানিটা বোঝা হয় তারই তজ্জিবাংবা হিসেবে কিছু বস্তুত উৎসাহের কথা চিন্তা করা হল। সাংস্কৃতিক পরিষা নির্ধার করা যায় নি, সাধারণ নাগরিককে সচেতন সমাজতাত্ত্বিক দৈনিক পরিকল্পিত করা যায় নি, সমাজতন্ত্রের মজ্ঞ অল্প হারিয়ে দেখা গেলো নি। এই রকম অস্বাধর বা কিছু যাটতি তা কিছু বস্তুত উৎসাহের ব্যবস্থা করে পূরণ করবার চেষ্টা করা হল। ১৯৩৭ থেকেই শিল্পোজন্মের নিছক একটা অর্থভাত্যার তৈরি করার পরিকল্পনা ছিল। এই উৎসাহ সৃষ্কার করবার প্রচেষ্টাজনীততা তখন থেকেই উপলব্ধি করা হয়েছিল। প্রথম দিকে এটাকে বলা হত শিল্পোজন্মের পরিচালকের ভাতার, মুক্তের পরে এটাকে শিল্পোজন্মের ভাতার হিসেবেই চিহ্নিত করা হয়। পরিকল্পনা-নির্ধারিত লাভের থেকে বেশি লাভ উপার্জন করতে পারলে তার থেকে এই ভাতার গড়ে তোলার কথা। এই ভাতার থেকে শিল্পোজন্মের কয়েকেরে জরু, বাড়ি বানোবার পরত ও অজ্ঞাত কল্যাণমূলক পরত ও ক্যাশের বোনাসের পরত ইত্যাদি দেওয়ার কথা। কী কী বাতে এই পরত করা যাবে তার একটা অধ্যয়নিত তালিকাও ছিল। এই পরত করার দায়িত্ব ছিল শিল্পোজন্মের পরিচালকের, তবে ক্যাশিংয়ের অস্বর্ণত ব্যাটারি বিনিয়োগ পরত পরামর্শ করে তাঁকে এই পরত করতে হত। কিন্তু এ ব্যবস্থার জন্ম কিছু দীর্ঘদিন না। ভাতারের কত পরিমাণ জমা দেওয়া চলেবে তার একটা উল্লসীমা বেধে দেওয়া গেল। তা ছাড়া আদৌ জমা হিয়ে গেলো শিল্পোজন্মের ওপর পরিকল্পনার লক্ষ্যমাত্রা যা নির্দিষ্ট আছে তার চেয়ে বেশি উপায়ান পরত, বেশি লাভ করে তবে তা জমা দিতে হত। অনেক ক্ষেত্রেই এটা সম্ভব হচ্ছিল না। অনেক ক্ষেত্রে এই ভাতার থেকে উজ্জয়ের বিনিয়োগের জরুও পরত করা হচ্ছিল। এতে করে উৎসাহ দানের চরিত্রে ব্যাঘাত ঘটছিল। কাগজের আরও অজ্ঞাত ধরনের কিছু বোনাসের ব্যবস্থা করতে হয়েছিল। ফলে এই 'উৎসাহ-ভাতার' আনকটা অস্বেকতা হয়ে পড়ে। আছে আছে পরিকল্পনা-নির্দিষ্ট লক্ষ্যমাত্রা পূরণ করবার জরুই বাড়তি বোনাসের ব্যবস্থা করতে হচ্ছিল। আমাদের পরিষ্কারিত করা মনে নিরীভারিত করত করবার জরু অভ্যর্থনাইসের ব্যবস্থা করেন হয় খানিকটা সেই ধরনের আর কী। এই প্রক্রিয়ার

মধ্য দিয়ে আমাদের অভিজ্ঞতাতেও আমরা বৃদ্ধিতে পারি যে গোটা কেব্রাজি পরিচয়না পদ্ধতিতেই জন্ম শোলমাল হয়ে যেতে বসল। এই আয়গায় পরিকল্পনার সঙ্গে যুক্ত একটা টেকনিক্যাল সমস্যা খুব বড় হয়ে দেখা দিতে পারল। পরিকল্পনার যে-নির্দিষ্ট লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারিত হয়ে ভাতা মিলবে দেওয়া হবে কোন একক? ঐ দেখা না গড়নে না গুনভিত্তি? এতে বিঘাণা কাটুনি আছে যে শোহার একটা বিরাট প্রেকটিক বয়ে নিয়ে চলছে কাঠারির অর্থিকতা। নিচে দেখা: পরিকল্পনার লক্ষ্যমাত্রা পূরণ। ঐ পেরেকটা কারও কোনও কাণে লাগবে কিনা সেটা অল্প প্রঃ।

হাসি ঠাট্টার ব্যাপার নয়। নির্দেয়নামাত্ত্বিক কেব্রাজি পরিচয়নার ক্ষেত্রে এই লক্ষ্যমাত্রার নির্দেশ বেশ জটিল সমস্যার সৃষ্টি করতে পারে। বিশেষত সাম্যিক পরি-প্রেক্ষিতটা যদি মূলত হিতবাদী স্ট্রুটিকগে প্রভাবিত হয় তাহলে বিযুক্তি মধ্যস্থ বা শিল্পোজন্মের ক্ষেত্রে জন্মও নির্দেশই এমন কোনভাবে দেওয়া যাবেই শক্ত দেখায়ে নির্দেশ পামন করিয়েও উদ্বেগ ব্যর্থ করে দেওয়া না যায়। কয়েক পরিচালকের হিসেবে নির্দেশ পামন উপপানের গুণগত মন বজ্রা রাখা দায় হত, মূল্যের হিসেবে নির্দেশ দিলে স্কৌক বলে বেশি মূল্যের জিনিস উপপান করার। এতে প্রকৃত মূল্যত ও উপপানকেই উপকরণের অপর টেকনোলো শক্ত হল। সোভিয়েত পরিকল্পনার একটা পেরেই অভিজ্ঞতাও অর্থনৈতিক গাণ্ডে। এতে করে বহল ব্যবহারের সামগ্রী উপপান রাখতে হত পারে, যাটতি বেশি দিতে পারেন। এর প্রত্যেকটার উদাহরণ পাওয়া যাবে সোভিয়েত পরিকল্পনার ইতিহাসে। সমাজতন্ত্রের আওতা বিযুক্তির সমস্যা যতখন পর্যন্ত পেরিয়ে যাওয়া না থাকে ততখন নির্দেয়নামাত্রা অর্থনৈতিকাল সমস্যার হাত থেকে রেহাই পাওয়া শক্ত। নির্দেয়নামাত্ত্বিক অর্থনীতির থেকে সরে আসতে গেলে বিসেক্টরকরণের পথে যেতে হত। অস্পষ্টতার আদল থেকেই এদিকে একটু আর্টু চেষ্টা করা হচ্ছিল। ১৯৭৯তে কিছুটা আঞ্চলিক বিসেক্টরকরণের চেষ্টা হয়েছিল। বড় বড় মধ্যা বিভাগগুলিকে ভেঙে ছোট ছোট আঞ্চলিক পরিচয়ে সমস্যাও দায়িত্ব কিছুটা পরিচালনা করিয়ে বর্তম করা হয়েছিল। কিন্তু এতে করে প্রকৃত হরাই বিশেষ কিছু হইনি। আয়শা-ভাতিক চাপ খুব বড় রকমের কিছু অংশীকার করা যায় নি। প্রকৃত বিসেক্টরকরণের সুবিধাও বেশি লাভ করা সম্ভব হইনি।



সম্ভার প্রচেষ্টার এই চিন্তাধারাকে বাটের দশকে আরও ধানিকটা এগিয়ে নিয়ে যাওয়া হল। ১৯০৭-তে সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রে এই প্রচেষ্টা বেশ কিছুটা সফল রূপ পেল। এই পর্বের প্রধান তাত্ত্বিক অধ্যাপক লিবেরমান। লিবেরমানের তত্ত্বাবধি বিদেশীকরণের খাবার গুণের খুব জোর দেওয়া হল। শিল্পোৎপাদনে অল্প রচিত পরিকল্পনায় খুব মোটাটুটি ধরনের কিছু নির্দেশক থাকবে, কিন্তু বিস্তারিত অল্পস্বল্প রচনার বা সে বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেবার দায়িত্ব উভয়ের গুণেই ছেড়ে রাখা বাঞ্ছনীয়। সবটা অত গুণর থেকে চাপিয়ে নেবার দরকার নেই। এবং উভয়ের গুণে সিদ্ধান্ত নেবার বেশার উৎপাদনের সম্ভাব্য ভৌক্তিকদের সঙ্গে সরাসরি যোগাযোগ ইত্যাদির মাধ্যমে উৎপাদনকে প্রয়োজনমুখী করে তোলাও সম্ভব হবে। কেন্দ্রীয় পরিকল্পনার সময়ে লক্ষ্যমাত্রা পূর্ণপূর্ব পর্যন্ত বন্ধ রাখবে, উৎপাদিত জরায়ির প্রয়োজন বা ব্যবহারের দিকে তত নাও থাকতে পারে। এ অবস্থা ত আসলে অসম্ভব। লিবেরমান সম্ভারে এ অসম্ভব বোধ করবার চিন্তা খুব স্বাভাবিক ছিল। বাজারের চাহিদার সঙ্গে উৎপাদন সিদ্ধান্তকর ধানিকটা অদ্বিত করতে পারলে সে সমস্তার কিছুটা সমাধান হতে সম্ভব। কিন্তু এই প্রক্রিয়ার মধ্য দিয়ে বাজারমুখী অর্থনীতির অস্তিত্ব অব্যাহিত কিছু কিছু লক্ষণ যে আবার দেখা দিতে পারে সে সম্ভাবনাও থেকে যায়। এই পর্বে এরকম লক্ষণ কিছু কিছু দেখা দিয়েছিল।

সু সোভিয়েতে নয়, সমাজতান্ত্রিক দুনিয়ার অল্প দেশেও অল্পরূপ সমস্তা তৈরি হচ্ছিল। মধ্য বাটের সম্ভার পর্ব থেকে চেকোস্লোভাকিয়াতে আস্তে আস্তে দেখা দিল দু'চেন্দ্র রাজনীতি ও 'প্রোহা বসক'। ঐ বসন্তের খোলা হাওয়ার সৌক্য যে শেষ পর্যন্ত সামরিক বাহিনীর সাহায্যে দমন করতে হল এতে করে সমাজতান্ত্রিক বিযুক্তি আর একটা অল্প ক্ষরে পৌঁছে গেল। যা ছিল বিযুক্ত বা অদ্বিত এবং সেই অর্থে ধানিকটা নিষ্ক্রিয়, তা আস্তে আস্তে অনেক বেশি সক্রিয় ও সরব হয়ে উঠল এবং ক্রমে ক্রমে বিক্ষোভ ও প্রায় বিদ্রোহের রূপ ধারণ করল। রাষ্ট্র ও সমাজকার্যসমূহ গণতন্ত্রের দাবি এই সময় থেকেই এমন চেহারা নিল যে তা আর চিরকালের মত ঠেকিয়ে রাখা শক্ত ছিল। এরই পরিপূরক তিনটি ছিল অর্থনীতিতে খোলা বাজারের বিকাশ। এক ধরনের 'বাজার-সমাজতন্ত্র'-এর দারণ এই সময় থেকে আস্তে আস্তে প্রতিষ্ঠা পেতে থাকে। এই পর্বে ভোগ্যপণ্যের অভাব ও তার নিরুৎসাহিত মান সমাজতন্ত্রের বাসিন্দাদের

কাছে সমাজতন্ত্রকে পুঁজিবাদের চেয়ে অনেক ছোট করে দিল। তার আর বড়াই করার মনে কিছু রইল না। মূলত সমর্থনী প্রযুক্তির পর্বে পুঁজিবাদের সঙ্গে মূলত একই লড়াই লড়তে গিরে, মূলত একই শর্তে বৃহৎ শক্তি হিসেবে বলীয়ান হতে গিরে শেপেরে পিছুে সমাজতন্ত্রকে পিছু হেঁতে হল। সমাজ-তান্ত্রিক শিবিরের অন্তর্ভুক্ত দেশগুলির রাষ্ট্র-সমাজ ও রাজনীতিতে ঠিক কবে থেকে বিদ্যুতি কল হলেই প্রদ্রষ্টা একটা বসে তা তোলাই ভাল। আমাদেও এই সন্ধিপত্র দ্বারা-ভায়ে এ কথাটা বোঝবার চেষ্টা করছি যে বিপ শতকের ইতিহাসে সমাজতন্ত্র গড়ে তোলবার এই প্রক্রিয়া কীভাবে প্রকৃত কোনও বিকল্প মুহূর্ত হুঁতে গিরে বাধ হয়ে গেল। বিকল্প বিদ্যাসটাকে যে-ভুলে রমন করার চেষ্টা হয়েছিল তা বোধ হয় বড় সফলীর্ণ। নতুন ছেটার বিকল্প বৃত্তকে হুত আরও প্রসারিত করে দেখতে হবে।

এর পরেই সেই অস্ত্রম গর্বের বক। মিখাইল গরবাচভের জন্মানয় পৃথীত পেরেইসেকা ও মাসনশু নীতি। পেরেইসেকার অর্থ পুনর্নির্মাণ আর মাসনশু মানে মুক্তবার খোলামেলা বাহাংগো। পেরেইসেকার আওতাধ অর্থনীতি ও প্রশাসনের প্রতিষ্ঠানগুলোকে নতুন করে বিকল্প করার চিন্তা করা হল। আর মাসনশুের উদ্দেশ্য কিছুটা পরিমাণে গণতান্ত্রিকতাকে স্বীকৃতি জানানো, সমালোচনার অধিকারকে প্রকৃতি অস্ত্রত মেনে নেওয়া। অনেকে মনে করেন গরবাচভের এই নীতির ফলেই সব কিছু ঝসে গেল। এটা সরলীকরণ। তর্কের গাভির যদি মেনেও নেওয়া যায় যে গরবাচভ তাঁর পশ্চিম-লাগিত চিন্তার এম নীতির দিকে ঝুঁকছিলেন তাহলেও স্বগত অর্থে দেশ ও দেশের অর্থনীতিক তিন কী অবস্থার পেয়েছিলেন সে কথা মনে রাখতেই হবে। গরবাচভকে যে-প্রভা ছাড়তে হয়েছিল তা কতটা অনিবার্য ছিল এ বিচার বাগ দিলে চলবে না। যে-সম্ভারে চাপ জমে উঠছিল তা কি আর প্রতিরোধ করা সম্ভব ছিল ?

বাটের দশকের সম্ভারপর্বের প্রধান তাত্ত্বিক যেমন লিবেরমান, পেরেইসেকা পর্বের প্রধান তত্ত্বদশী তেমন আমের আগানবেগিয়ান। পেরেইসেকার অর্থনৈতিক দর্শনের তিনিই প্রধান স্থপতি। তাঁর চিন্তাভাবনার বিশদ বিশ্লেষণের অবকাশ এখানে নেই। কিন্তু ধরনটা সংক্ষেপে দেখে নেওয়া যেতে পারে। গরবাচভ, যখন তাঁর পেরেইসেকা অভ্যুতান শুরু করছিলেন, ১৯২১-তে সোভিয়েত বিপ্লবের সত্তরতম জন্মী পালনের পর্বে তাঁর বিখ্যাত 'অক্টোবর ও পেরেইসেকা' বিপ্লব

চলছে' শীর্ষক বক্তৃতায়ও তিনি কিছু মেনিনের সমাজতন্ত্রের আদর্শের কথাই তুলে ধরছেন। পেরেইসেকা পর্ব সেই লক্ষ্যে পৌঁছবার একটা ধাপ, অস্ত্রত প্রয়োজনীয় ধাপ। গরবাচভের বক্তৃতার মর্মে ছিল এমব কথা। কিন্তু আগানবেগিয়ান মী সফলীর্ণ বলে আভতে চেয়েছি অস্ত্রত আগানবেগিয়ান তাঁর তত্ত্বমুখিতে সেই বৃত্তটাকে সম্ভবত আরও সফলীর্ণ করে আনছেন। সোভিয়েত সমাজতন্ত্র ও অল্প থেকেই পুঁজিবাদের সমর্থনী প্রযুক্তিতে আস্থান ছিল। প্রযুক্তি সমাজতন্ত্র নিয়ে ত সোভিয়েত সমাজতন্ত্র তেমনভাবে চিন্তিত ছিল না কোনও-দিন। সম্ভারপ্রচেষ্টার বিভিন্নপর্বে টেকনিকাল জটিলবিচারের কথা কিছু কিছু ভাবা হয়েছে, কিছু কিছু দুর্বলতা হুত মালয়ে নেবারও চেষ্টা করা হয়েছে, কিন্তু প্রকৃতিকে তেমন-ভাবে দার্শনিক গুণে উপস্থাপনা করা হইনি কখনও। যাই বিকল্প বৃত্তের যে-কথাটা ভাবছি তাকে স্পর্শ করা যাবে। আগানবেগিয়ানের সম্ভারচিন্তাতেও তার কোনও লক্ষণ নেই। ১৯২৩-তে এক লক্ষ্যাকারে তিনি কীভাবে কমপুটিটার প্রযুক্তির গুণর জোর দিচ্ছেন এবং বাস্তপ্রযুক্তিকে তিনি কী চোখে দেখেন তা এই প্রসঙ্গে বেশ তাৎপর্যবহ।

তাঁর চিন্তার :

আমরা ত সবাই জানি যে প্রযুক্তিগত প্রতিদ্বন্দ্বিতা

যাদবপূর্ব বিশ্ববিদ্যালয়ের অর্থনীতি বিভাগে অধ্যাপনারত প্রোফেসর সৌরিন ভট্টাচার্য আর্থ-রাজনৈতিক বিষয়ে তাঁর গভীর বিশ্লেষণ দর্শী লেখার জন্মে স্ত্রীমহলে বিশেষ পরিচিত।

চাবিকাঠি হল বাস্ত প্রযুক্তি। ১৯২৩-তে বিশ্ব অর্থ-নীতিতে একটা বড় ব্যাপার ঘটেছিল। কমপুটিটার-এর প্রয়োগ বৈদ্যুতিককরণকে ছাড়িয়ে গেল। অর্থাৎ, পুঁজিবাদী দেশে কমপুটিটার-এর গুণর বহুত জাগানি ও অল্প শক্তির গুণর বহুতকে ছাপিয়ে গেল। পুঁজিবাদী বিশ্বে কমপুটিটার-এর উপস্থান মোট উপ-পারনের দশ শতাংশ। সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রে এর পরিমাণ অনেক কম। এটা খুবই হতাশাবাহক যে আমরা শুধু মোট উপস্থান এবং লীট বৃদ্ধির হিসেবেই কেবল পিছিয়ে আছি তাই নয়, বৃদ্ধির হারেও পিছিয়ে আছি আমরা।

যুদ্ধের শেষে কোনও আশোর রেখাও যে দেখা যচ্ছে তা নয়। আলানি ও অস্ত্রত শক্তির সববাহারে জন্ম গৃপ্তান-এ চারটে আশালা বিভাগ হয়েছে, কিন্তু কমপুটিটার-এর অল্প বিশ্বে ভারপ্রাপ্ত একটা বিভাগও নেই। ভবিষ্যৎ প্রযুক্তিগত বিকাশের চাবিকাঠি ত এই কমপুটিটারেই।

(পেরেইসেকা ইন অ্যাকশন : সোভিয়েট সিন ১৯২৩, প্রোগ্রেস পারিগন, মস্কো)

প্রযুক্তি-বৈশ্বিক এই চিন্তাটাকেই বলাহিলা বিকল্প বৃত্তের সফলীর্ণতা। শুধু এই পর্বেই যুদ্ধের শেষে কোনও আশোর রেখা সত্যিই দেখা যাবে কিনা বেশ সন্দেহ হয়।

অনেকদিন পরে  
সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত

সমরেন্দ্র সেনগুপ্ত  
ভাষাভাষা

যা কিছু জরুরি  
দস্তাবেজ চক্রবর্তী

বহরিন পর আবার ইচ্ছে করছে  
একটু গোঁড়াছুট খেলি। গোঁড়াছুট ছোঁয়াছুঁয়ির জীভা  
স্পর্শ এড়িয়ে পারবো কি ঊর্ধ্ব বাস হৌতুতে তেমন, বাসিকার ক্রকের বয়স  
হঠাৎ ছুঁয়েই বলবো তোকে "মরা" করে দিলাম, এবার  
আমি ছুটবো তুই আমাকে হেঁ।  
বহরিন পর আজ হঠাৎ "পদ্মার চেউ রে" গাইতে গিয়ে  
নিচ্ছেই চমকে উঠি। আরে আরে  
আমি এত ভাল গাইতে পারি নাকি!  
পদ্মার বরলে অবশ্য একটু বদলে গাই "পদ্মার চেউ রে  
মোর হৃদয় গলা নিয়ে যা, যা রে".....  
না, হৃদয় নেয় না গলা—বার না কোথাও, কেননা সে জানে  
সমুদ্রের রকম আমি অনেক আগেই জেনে গেছি।  
আসলে তো একবার 'বুড়ী' ছেড়ে এসে কেবল দৌড়তেই হয়,  
কেউ ছুঁতে মিলেই 'মরা'—কেউ না ছুঁলেও তাকে  
বড় করে নিয়ে বোবন বসিয়ে করতে হয় নির্মম বাছুর ব্যাধ,  
ইঙ্গির তখন খুব এলোমেলো ধঞ্জনী বাজার, মনে পড়ে  
কে প্রথম বাসিকার হাত হয়ে আমাকে প্রথম ছুঁয়ে  
দৌড় ধামিয়েছিল। এখন শুধুই ভাবা, শুধু মনে ছুঁয়া,  
যা আর জীবনে কিরবে না তাকেই সৌভাগ্য মতো প্রত্যাখর্ভনে চাওয়া...

আজ খেলি যা খেলার নয়,  
বসি, যা বলা কখনই উচিত ছিল না,  
আজ অনেকদিন পরে আমার কেবলই মনে হচ্ছে  
আমি কোনদিন বয়স শিখিনি ভাল করে।

তার উজ্জলতা আর প্রতিক্রতি  
দীর্ঘকাল এখানে থাক। সব মিক মিয়ে  
জরুরি ছিল  
অথচ অনারগো শুভেচ্ছা জানিয়ে  
যদি বেছে উঠল।  
ভালবাসা রেখে কিয়ে গেল পৃথিক।

চারিদিকে গ্রেয় ভালপালা মেলে  
খুঁজে খুঁজে খুঁজে রত্নাবলী  
দুর্গম পথের ওপার থেকে আশোর তাঁড়ার  
দূর পূলে সেই তম্র  
সেই যাবাবর  
মেথারশি  
মাছবের কাছে পৌঁছে কেওলা বড় জরুরি  
ছিল।

অথচ যা কিছু জরুরি সব নিহত।  
পৃথিবীর ক্ষমকতি পৃথিবী জানে না, ফু।

রক্তের অক্ষর শিপড়ের সারির মতো  
সরব্বুর্ষ দিকে চলেছিল  
অভিনব রামরাজ্যে  
শকুনের বল ছিল পাহারার  
শিকারী কুকুর ছিল অযোধ্যার পথে ।

ভুলপথে পারে পারে মুসো উড়ছিল  
চোখে তুঁদি প'রে চেনা হর্ষ  
একান্ত অচেনা হ'রে গেলে  
শকুনের বল ছিল পাহারার  
শিকারি কুকুর ছিল অযোধ্যার পথে ।

তারপরে সর নদী ক্রমশঃ সরব্বু হ'রে গেছে  
সব রাত্তা অযোধ্যার শেষ হ'লে  
পরাজিত লক্ষ মুখ ঘোলাজলে দেখেছে বিকৃত প্রতিক্রিয়া  
বাগ্ন শকুনের বল পাহারার  
অযোধ্যার পথে পথে শিকারী কুকুর ।

ক'টা লাশ, এই প্রের স্তম্ভ  
মৃত্যুর নির্ধর মুখ ঢেকে দিলে  
সব লাশ ভেসে গেছে সরব্বুর জলে  
শকুনের বল অতন্ত্র পাহারা ছিল  
শিকারী কুকুর ছিল অযোধ্যার পথে ।

দুঃখেতে রাক্ষিতে গড়া হতাশার অন্ধকার  
শিকলের মতো টেনে টেনে  
আমপোড়া নহরের পাজরে পাজরে হেঁটেছিল কবর সমর  
শোভা শকুনের বল পাহারার  
হুকুমরা কুকুরের মূগ অযোধ্যার পথে ।

কারমাটারে যে প্রৌঢ়কে একলা বৃত্তা, ভূমি  
ভীষণ যন্ত্রণার মধ্যে হত্যা করেছিলে, সে কিঙ্ক  
তোমাকে ক্ষমা করেছিলে, কেননা তিনি বৃত্তাই  
সেইছিলে, অকৃতজ্ঞ বাঙালীর দায়ভাগ  
তিনি আর বহন করতে রাণী ছিলেন না ।

অবু, আমি জানি যেদিন মহাত্মারত্নকার  
বিরটি মহাত্মারত্ন রচনা করেছিলেন, সেদিন ভূমি  
যেমন পরাজিত হয়েছিলে, তেমন 'প্রথম ভাগ'  
রচিত হবার পর ভূমি আর একবার শংকিত  
হ'য়ে পড়েছিলে, বরং আরও গভীরতর ভাবে  
যেহেতু 'প্রথম ভাগের' অবিনশ্বর 'জল পড়ে, পাতা নড়ে'  
আর এক অবিনশ্বর ক'উকে উচ্ছ্বিত করার  
প্রতিক্রিয়া নিয়ে লিখিত হয়েছিলে,  
আর স্বল্পাকৃত 'প্রথম ভাগ' তাঁর চট্টিভোর মতোই ছিল  
অমোঘ ।

## জাতীয়তাবাদী নেতা মোলানা আজাদ নির্মলেম্মু বিকাশ রক্ষিত

মোলাানা আজাদ  
জাতীয়তাবাদী নেতা

মোলানা আবুল কালাম আজাদ ছিলেন সমস্ত সর্বাঙ্গীতা ও নৈতিকতার উর্ধ্বে। সেইজন্যই ভারতীয় রাষ্ট্রনীতি যখন সাম্প্রদায়িক মুক্ততা ও মনের পথে এগিয়েছে, তিনি চেয়েছেন তার মোড় কেহাতে। অবশ্য শেষ পর্যন্ত তিনি সফল হননি সমকালীন রাষ্ট্রনীতির জটিলতার জন্ত—সেই ক্ষেত্রে তাঁর ছিল আশুভু।

আমরূপে, তিনি স্বাধীন চিন্তার পথ ধরেছিলেন বাল্যকাল থেকেই। তিনি নিজেই লিখেছেন—‘তাঁর জন্ম হয়েছিল এক গোড়া পরিবারে, সেখানে প্রচলিত আচার-আচরণের কোনও ব্যতিক্রমের সুযোগ ছিল না। অথচ তারই মধ্যে আজাদ চেয়েছেন মুহাম্মাদকে চলতে—“I felt that I must find the truth for myself. Almost instinctively began to move out of my family orbit and seek my own path.” (India Wins Freedom, পৃ: ৩)। ক্রমে তিনি মনের দিক থেকে পরিচিত পথের বিচারে চলে গিয়েছেন—তখন তিনি নাম নিয়েছেন ‘আজাদ’—অর্থাৎ মুক্ত পুত্র।

এই মানসিকতার জ্বলই তিনি কায়েদা গিয়েও বিখ্যাত আব্দুল আজাদার বিবরণিভাগের পড়তে চান নি, তাঁর মনে হয়েছে সেখানকার শিক্ষা-পদ্ধতিই জটিলপূর্ণ। আর মিশর ছাড়াও তিনি তুর্কি ও ফ্রান্সে গিয়েছেন যার ফলে তাঁর মনের বিদ্রোহ ক্রমে বিস্তৃত হয়েছে। জিটেনেও তাঁর যাক্সার ইচ্ছা ছিল, কিন্তু পিতার অস্বস্ত্যর বর পেরে তাঁকে ঘিরে আসতে হয়।

তাঁর মনকে মুসলিম পরিবারের ছেলেদের প্রধান পড়তে দা পালিক ও আরবি ভাষা। কিন্তু আজাদ ইংরেজিও শিখেছেন। বিশেষ করে, ইতিহাস ও দর্শন-শাস্ত্র তাঁকে আকৃষ্ট করেছে—তিনি পরিচিত হয়েছেন আধুনিক জ্ঞান-বিজ্ঞানের সঙ্গে।

তাঁর মানসিকতা, শিক্ষা ও দেশভ্রমণ তাঁকে দিয়েছে স্বচ্ছ চিন্তাশক্তি। কলে তিনি তাঁর সম্প্রদায়ের হুঁচকি জটিল স্পষ্ট

করে দেখতে পেয়েছেন। প্রধানত, তাঁর মনে হয়েছে মুসলিম লীগ গুই সুহে গোলামিক সর্বাঙ্গী চিন্তার মধ্যে আর্থিক রেখেছে। স্তার সৈয়দ আহমেদ তাঁরমকে শিক্ষার ব্যাপারে আগ্রহী করেছেন সত্যি, কিন্তু শিখিয়েছেন জটিল ভক্তি। দ্বিতীয়ত, তাঁরা ভারতের স্বাধীনতা সঙ্গ্রামে আগ্রহ দেখান নি স্বেচ্ছাচরিত্রিক ফলে—অথচ তাঁদেরও টেনে আনা সরকার স্বাধীনতা আন্দোলনে। আরব দেশে আজাদ যখন সফল হননি ছিলেন—সেখানকার বিদ্রোহী তাঁকে বলেছিলেন—‘ভারতের স্বাধীনতা সঙ্গ্রামে মুসলমান সম্প্রদায় যে আগ্রহ দেখান নি, এটা বিশ্বাসের বিষয়। আজাদ তখনই ঠিক করেছিলেন যে, দেশে কিরে তিনি এই ব্যাপারে উত্থাপন নেননি—“I felt it necessary to create a new movement among Indian Muslims and decided that on my return to India, I would take up political work with greater earnestness.” (ঐ, পৃ: ১-৮)।

তিনি মুক্তছিলেন যে, আগে সরকার একটা পত্রিকা প্রকাশ করা। সেই উদ্দেশ্যে নিয়েই তিনি ১৯১২ সালের জুনে ‘মাসুল হিলাল’ পত্রিকার প্রকাশ ও সম্পাদনা শুরু করেন। আজাদ নিজেই স্বীকার করেছেন, গুই পত্রিকা তাঁর সম্প্রদায়ের মধ্যে একটা আন্দোলন এনে দিয়েছিল। দুই বছরের মধ্যে পত্রিকার সাপ্তাহিক বিক্রী সংখ্যা হয়ে শীতল ২৬,০০০—এটা ছিল এক অভাবনীয় ব্যাপার (‘...a feature which was still then unheard of in Urdu journalism.” ঐ, পৃ: ৮)। বলা বাহুল্য, গোঁড়া মুসলমানরা—বিশেষত আলিগড় প্রভাবিত লীগ, নেতারা ক্রুদ্ধ হয়েছেন, এমন কি তখন আজাদকে হত্যা করার হুমকিও দেওয়া হয়েছিল (পৃ: ৮)।

১৯১৫ সালে—মুদ্রের সেই জটিল পরিস্থিতিতে পত্রিকাটা সরকার বন্ধ করে দেয়। আজাদ তখন ‘মাসুল বাগাণ’ নামে নতুন পত্রিকা প্রকাশ করেন, তবে ১৯১৬-র এপ্রিলেই তাঁকে সরকার গ্রেপ্তার করে—পত্রিকাও তখন বন্ধ হয়ে যায়।

মোলানা আজাদ

কিন্তু শুধু সেখা গিরে নয়—আজাদ তখন কয়েক-কয়েকও সরকার বিরোধিতা শুরু করেছেন। বলা বাহুল্য তিনি মুসলিম লীগে নাম লেখান নি, মুক্ত হয়েছেন গুপ্ত বিদ্রোহী লেগের সঙ্গে।

তবে রাজনীতি ক্ষেত্রে তাঁর অভিজ্ঞতাটা ছিল তিক্ত। বিদ্রোহী দলগুলো তখন ছিল হিন্দু জাতীয়তাবাদে প্রভাবিত ব্যক্তিদের হাতে। তাঁরা অনেকেই ছিলেন মুসলিম বিরোধী, কারণ ইতিমধ্যে ইংরেজ সরকার মুসলমানদের পরিস্থান-মানসিক বাহ্যে করত শুরু করেছেন কংগ্রেস ও বিদ্রোহীদের বিরুদ্ধে। আজাদ তাঁর হিন্দু সঙ্গীদের তখন অবিরত বোকাতে চেয়েছেন যে, মুসলমানদের সকলেই সরকারের হাতের পুতুল নন—তাঁদের অনেকেই প্রকৃত দেশপ্রেমিক। তাঁর ভূষণ ছিল—প্রথম দিকে বিদ্রোহী তাঁকে বিচাশই করতেন না—“At first, they did not fully trust me and tried to keep me outside their inner councils.” (ঐ, পৃ: ২)।

অথচ তাঁর সম্প্রদায়েরও বিরাট একটা অংশের বিচাশ ও শ্রদ্ধা তিনি পাননি। তিনি ছিলেন তাঁর সম্প্রদায়ের সব চেয়ে প্রগতিশীল নেতা—সেহেহে ভাষায় ‘the most dynamic’ (An Autobiography, পৃ: ৪৯৬)। উঃ হাঃ হাঃ প্রোগ্রামও স্বীকার করেছেন—আজাদ ছিলেন জাতীয়তাবাদের সূত্র আদর্শ—‘high ideals of nationalism’—(India Divided, পৃ: ১১১)। কিন্তু লীগ নেতারা তাঁর বিরুদ্ধে অবিস্থাশ নিম্নাবরণ করেছেন। বিশেষ করে একদা জাতীয়তাবাদী জিন্না মুসলিম লীগে যোগ দেওয়ার পরে যখন তাঁর দলকে সর্বাঙ্গী সাম্প্রদায়িকতার দিকে নিয়ে গিয়েছেন তখন তিনি আজাদকে চিহ্নিত করেছেন চরম শত্রু হিসেবে। P. Mehra লিখেছেন—‘Jinnah took every opportunity for insulting him; the Muslim press kept on cursing him, he was abused from every quarter.’ (A Dictionary of Modern Indian History, পৃ: ৫৫)।

আসলে, আজাদ কোনও রকম সর্বাঙ্গী রাজনীতির সঙ্গে তাল মেলাতে পারেন নি। তিনি চেয়েছেন ভারতবাসীরা পালক ত্যাগ করে, সর্বাঙ্গী সাম্প্রদায়িকতাকে টানা তিনি বাধন করেন নি। সফলকালে ১৯২১ সালের বিলাসওয়াল আন্দোলনের সঙ্গে গান্ধীজী তাঁর সঙ্গামে বিশিষ্ট লেগেয়ায় আজাদ উৎসাহিত হয়েছেন। তাঁর মনে হয়েছে হিন্দু-মুসলমান ঐক্য

ছাড়া স্বাধীনতার স্বপ্ন হবে অর্থহীন। ১৯২০ সালে কংগ্রেসের বিশেষ অধিবেশনে (দিল্লী) তিনি বলেছেন—‘এই ঐক্য ছাড়া সমস্ত প্রয়াসটাই হবে অসঙ্গত স্বপ্ন (‘disjointed dream’)।’ তাছাড়া গুই ভাষণে তিনি তুর্কিদের কামাল পাশার স্বাক্ষরনীতি ও আধুনিকীকরণেরও প্রশংসা করেছেন, তিনি চেয়েছেন অস্ত্রহীন এই প্রগতিশীলতার জয়যাত্রা (উদ্ধৃত, Arsh Malsiani—Abul Kalam Azad, পৃ: ১৯০-১)।

তাঁর কিন্তু প্রথম থেকেই মনে হয়েছিল, এদেশের মুসলমানরা লায় নেতৃত্বের শিকার (তাঁর ভাষায় misguided leadership—জামা মসজিদের ভাষণ, ১৯৪৮, ঐ, পৃ: ১৬৬)। প্রথমত, ইংরেজ সরকার এই বিভেদ সৃষ্টি করেছে একটা জািরে রেখেছে। আর, দ্বিতীয়ত কিছু শাৰ্ঘ্যাবোধী নেতা তাকে ইত্বন দিয়েছেন।

বিশেষ করে, তিরিশের দশকে লীগ নেতৃত্ব জিন্নার হাতে গেলে আজাদের অর্থশ্রি বেড়েছে। জিন্না প্রচার করেছেন সংখ্যাগুরু হিন্দুদের কাছে সংখ্যাগু মুসলমানদের অবজ্ঞাচারী অধিকাচের কথা, অথচ তিনিও জানতেন জনসংখ্যা এই ভারতম্বা পরিবর্তনের কোনও সম্ভাবনা নেই—“Here we have a permanent Hindu majority and the rest are minorities which, cannot, within a conceivable period of time, hope to become majorities.” (উদ্ধৃত, Some Recent Speeches and Writings of Mr. Jinnah, Ed. Jamil Uddin Ahmed, পৃ: ৪১)। তাঁর মতে, এই অবস্থার ক্ষমতা হেতুভিত্তিক হলে সংখ্যাগুরা অন্ত্যচারিত ও বঞ্চিত হবই। এদেশের পণ্ডিত থাকতে পারে না—জাতীয়তাই মানবিক মূল্য সবই হবে তখন বিপর্যস্ত (Dr. A. Appadar—Indian Political Thinking, পৃ: ২২)।

আজাদ কিন্তু মুক্তিটা মানতে পারেন নি। ১৯৪০ সালে রামগড় কংগ্রেস সভাপতির ভাষণে তিনি এই ভীতি ও বিস্ময় বর্ণন করতে চেয়েছেন। তিনি বলেছেন—‘এগারোটাে রাজ্যের চারটাতে মুসলমানরাই গরিষ্ঠ—বুটপ বেদুতিভানের কথা হলেন, সংখ্যাটা শীঘ্রা পাঁচ। স্বত্বাঃ আশাঃ থেকে মুক্ত হবে এই সম্প্রদায়ের উচিত আশা ও আশ্ববিচাশ নিয়ে ভবিষ্যতের চিন্তা করা। তিনি ঘোষণা করেছেন—“This being so, there is absolutely no reason why they should be oppressed by the feeling of

being a minority.' (উদ্ধৃত, Malsiani, ঐ, পৃ: ১২১)।

বিশেষ করে, ১২২০ সাল থেকে কংগ্রেসে থাকার ক্ষেত্রে তাঁর মনে হয়েছে ওই ধরনের প্রতিক্রিয়া সাম্প্রদায়িকতাকে প্রকাশ দেবে না, ধর্মীয় আবেগকে রাজনীতিতে ঘোষাবে না। কিন্তু এক ভ্রম জিহ্মা তাঁর কম নিবন্ধাবার করেন নি। ১২২০ সালের ১ই আগস্টে তিনি আত্মসমালোচনা লিখেছিলেন—'I refuse to discuss with you by correspondence or otherwise as you have completely forfeited the confidence of Muslim India. Can you not realise you are made a Muslim showboy Congress President to give it colour that it is national and deceive foreign countries? You represent neither Muslims nor Hindus. The Congress is a Hindu body. If you have self respect, resign at once.'—(Malsiani, ঐ পৃ: ১২১)।

কিন্তু ১২২০ সাল থেকে ভারতীয় রাজনীতি ক্ষুণ্ণ গতিতে সাম্প্রদায়িক উত্তরণের দিকে ছুটেছে। বিশেষ করে, ১২০৫ সালের ভারত-শাসন আইন অনুযায়ী যে নির্বাচন হয়, তাতে বিপ্লব ও হতাশা জিহ্মাকে অনমনীয় করে তোলে। মুসলমানদের ক্ষেত্রে যে ৪২ টা আসন সংরক্ষিত ছিল, সেখানেও লীগ মেম্বর সুবিধে করতে পারে নি—কংগ্রেস ৫০টা মুসলিম আসনে প্রার্থী দিয়ে ২৬ টাতে জয়লাভ করেছিল। পালাবোরে ইন্টারমিডিয়েট পাঠে ১৭৫টার মধ্যে ১৬৬টা আসন দখল করেছিল—এই বলে মুসলিম-আধিকারী থাকলেও তাঁদের মধ্যে লীগের প্রার্থী ছিল না। বাংলার মুসলমান-আধিকারী ছিল গ্রিকই—কিন্তু লীগ পেয়েছিল মাত্র ৪০ টা আসন, স্বতন্ত্র মুসলমানরা পেয়েছিলেন ৪১টা আসন। হক্-সাহেবের দল লাভ করেছিল ৩৫টা (J. P. Suda—Indian Constitutional Development, পৃ: ৩৪২)। এই কারণেই ডঃ নরেন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য লিখেছেন যে, সেই সময় মুসলিম সম্প্রদায়ের ওপর লীগের তেনে প্রভাব ছিল না। আরও বলা যায়—বিন্দু সুধাবৃত অঞ্চলে তার বতী প্রাধান্য ছিল, মুসলিম-পরিষ্কৃত অঞ্চলে ততটা ছিল না। (ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস, পৃ: ২১০)।

আটটা প্রদেশে কংগ্রেস সরকার গঠন করার লীগ শুরু করেছিল অল্প ধরনের রাজনীতি। জিহ্মা বারবার বলেছেন—

এই ধরনের সরকারের কাছ থেকে স্ত্রায় বিচার ও গণতান্ত্রিক মূল্যবোধে আশা করা যায় না। ক্রমে নানা রাজকারে আইন-সভায় তাহা ধর্ম প্রকৃতি বিষয় নিয়ে কংগ্রেস-সরকারের পক্ষ-পাতিবের অক্ষয় অভিযোগ উঠেছে (Lal Bahadur—Muslim League, পৃ: ২৪৪)। পীরপুর কমিটি, সন্থিক কমিটি প্রকৃতি গঠন করা হয়েছে এবং তাঁদের রিপোর্ট কংগ্রেস সরকারের বিরুদ্ধে সংখ্যাগুরু-স্বার্থবন্দনের অসংখ্য অভিযোগ আনা হয়েছে। সন্থিক রিপোর্ট বিচারে একেবারে 'সামর্যের রাজত্ব' দেখতে পেরেছিল (Dr. J. C. Johari—Indian Government and Politics, পৃ: ১১৭)। অথচ, লক্ষ্য করার বিষয় হল—আত্মাধার এই সবের মধ্যে কোনও সভ্যতা খুঁজে পান নি। তাঁর মতে, এগুলো ছিল রাজনৈতিক স্বার্থ-যুক্ত অক্ষ-প্রচার ('absolutely unfounded')—ঐ, পৃ: ১৬)।

১২৪০ সাল থেকে ভারতীয় রাজনীতি খুঁবেছে আরও সর্বাঙ্গীভাৱে দিলে, আত্মাধার কিন্তু তখনও চেষ্টা করেছিলেন তাঁকে প্রতিহত করতে। সেই বছর সাহেবের সঙ্গে একত্রে করেছিলেন জিহ্মা ঘোষণা করলে 'Two-Nation theory' বা 'Two-Nation theory' বার মূল বক্তব্য ছিল হিন্দু ও মুসলমানরা দুটো পৃথক জাতি, স্বতন্ত্রাও তাঁদের জন্তু হাই দুটো আলাদা রাষ্ট্র। এই তত্ত্বের মধ্যে আত্মাধার ভারত-ভাগের ভয়াবহ ছবি দেখতে পেয়েছেন। তাই তিনি বারবার বলেছেন, সেটা তুল তত্ত্ব—স্বার তার ভিত্তিতে দেশবিভাগ হলে ভারতের যেকোনো ক্ষতি হবে, যেমনি ক্ষতি হবে মুসলমানদের (J. H. Doglas—A. K. Azad, পৃ: ২২৪)। পরে, ১২৪৪ সালের জামা-মসজিদ ভাষণে তিনি মনে করিয়ে দিয়েছেন—'It is not long ago when I told you that the two-nation theory was the death knell of a life of faith and belief.'

তিনি দ্বন্দ্ব-মখিত আবেগে রাশ্যগত-ভাষণে (১২৪০) বলেছেন, দীর্ঘকালের সান্থিকা হিন্দু ও মুসলমানকে কাছে এনেছে। শিল্প, সাহিত্য, সংস্কৃতিতে মিলে গেছে দুই দ্বন্দ্ব, মিলে সৃষ্টি হয়েছে এক মহান জাতীয়তা—এক ক্রমিকভাবে বেড়ে দেওয়া অস্থিতি—'Eleven hundred years of common history have enriched India with our common achievements. Our language, our poetry, our literature, our art, our dress, our manners and customs, the innumerable happenings of our daily life—everything

bears a stamp of our joint venture...Three thousand years of our joint life have moulded us into a common nationality. This cannot be undone artificially'. (উদ্ধৃত, Malsiani, ঐ পৃ: ১৫৫-৫৬)।

সেইজন্মই যুক্ত-কালীন সঙ্কট-সময়ে সব বৈকটকেই তিনি চেয়েছেন ভারতকে অক্ষও রাখতে। ১২৪১ সালে জিহ্মা, মুসলিম এসেছেন সমস্যাভার জন্তু। কংগ্রেস জিহ্মা-প্রস্তাব প্রস্তাভাণন করেছে, কারণ তার সবই ছিল অনিশ্চিত ভবিষ্যতের গর্ভে। কিন্তু লীগের দৃষ্টিভঙ্গি ছিল ভিন্ন—জিহ্মা প্রস্তাবে 'পাকিস্তান' পানি পীকৃত হয় নি। তাঁর বক্তব্য ছিল—'the only solution of India's constitutional problem is the partition of India into independent zones'। অর্থাৎ ভারতের চিন্তা তখন ওই ধরনের কাছে এক শঙ্করাজীর বাপাধার—(Dr. N. S. Bose—Indian National Movement, পৃ: ১২২)।

আত্মাধার তখনই আশঙ্কা করেছেন—তাঁর ভারত-স্বপ্ন বার্থ হতে চলছে। ১২৪৫ সালে বড়লাট সিময়ার বৈঠক জেকেছেন। সেখানে বড়লাট প্রস্তাব দিলেন, তাঁর কাউন্সিল গঠিত হবে ভারতীয়দের নিয়েই। কিন্তু বৈঠক বার্থ হল জিহ্মার এক অসুত দর্শিত—অল্প কোনও দল (অর্থাৎ কংগ্রেস) কোনও মুসলমান সংরক্ষক মনোনীত করতে পারবে না। মুসলিম সদস্য হবেন লীগেরই লোক। (Do, Tripathi, Chandra—Freedom Struggle, পৃ: ২২৪)।

কিন্তু ১২৪৬ সালের ক্যাবিনেট মিনরনের সঙ্গে আত্মাধার উসাহা নিয়েই সংযোগিতা করেছেন, কারণ তাঁর প্রস্তাবের ভারতকে অক্ষও রাখার প্রস্তাব ছিল। যদিও তাতে স্বাভা-জ্বলোকে ভিনটেই বিভাগে বিভক্ত করা হয়েছিল, কিন্তু তাইদের থাকার কথা ছিল একটা যুক্তরাজ্যীয় কাঠামোর মধ্যে। তাছাড়া অক্ষও রাষ্ট্রের স্বাধীনতা রক্ষার জন্তু একটা গণপরিষদের রচনা করার কথাও তাতে বলা হয়েছিল। কংগ্রেস ও লীগ এই প্রস্তাব যেটা মুটিভায়ে মেনে নেওয়ার আত্মাধার খতি লাভ করেছিলেন—তাঁর মনে হয়েছিল একটা একটা ইতিহাসিক ও উৎসাহজনক ঘটনা। কিন্তু বিপদ ঘটলেনে নেহেরু। ১ই তিনি হঠাৎ ক্যাবিনেট—কংগ্রেস গণপরিষদের নেহেরু, কিন্তু সেখানে সে কোনও শর্ত

ধারাই আবদ্ধ নয়। তাঁর জীবনীকার মাইকেল রেচার লিখেছেন—এটা ছিল নেহেরুর রাজনৈতিক জীবনের সব চেয়ে উত্তরকক্ষ সমস্যা—'one of the most fiery and provocative statements in his forty years of public life'—Nehru, পৃ: ১২১)।

আত্মাধারের মতে, এতে জিহ্মার সুবিধে হয়ে গেল। তিনি ক্যাবিনেট মিনরনের প্রস্তাব অগ্রাহ্য করে বলতে পারলেন যে, তাঁর এতকালের আশঙ্কাই কংগ্রেস সভাপতির বক্তব্যে প্রকাশিত হয়েছে। আত্মাধার লিখেছেন—'I saw that the scheme for which I had worked so hard was being destroyed through our own action'—(ঐ, পৃ: ১৬৬)। অবশ্য জিহ্মা ক্যাবিনেট মিনরনের প্রস্তাবকে মন থেকে মানেন নি, কারণ তাতে 'পাকিস্তানের'-এর কথা ছিল না—তাঁরা শুধু স্বাধীনতা রক্ষার বাপাধার অক্ষ নিতে চেয়েছেন (Dr. S. N. Sen—History of the Freedom Movement of India, পৃ: ১০৭)। কিন্তু নেহেরুর ঘোষণা শুনে জিহ্মা একটা অসুত্বাত পেয়ে পেলেন এবং ১২৪৬ সালের ১৬ই আগস্টকে চিঠিত করলেন 'প্রত্যক্ষ প্রণয়ন (Direct Action) দিগ' হিসেবে।

এর ফলে ঘটনা নারকীয় ঘটনাবলী। দুই সম্প্রদায় এক মর্মান্থিক হত্যা-লীলাধার মতে উঠল। জিহ্মা সুবিধে দিলেন—ওই দুই সম্প্রদায়ের মিলন অসম্ভব—সম্প্রদায়ের একমাত্র পথ বেশ বিভাগ।

মিথাসাংগর জন্তু লগুন ও দিল্লীতে বৈঠক হল বারকয়েক। শেষে একটা অস্থবর্তী সরকার (Interim Government) গঠন করার ব্যবস্থাও হল, যদিও লীগ প্রণয়নে এতে যোগ দেয় নি। শেষ পর্যন্ত লীগ এতে এল বটে, কিন্তু তখন তাঁর উদ্দেশ্য ছিল সব কিছু অল্প করে দেওয়া। ওগুলোই চেয়েছিলেন লীগকে স্বাধীন পন্থের দেওয়া হোক—আত্মাধারেরও সেটাই ছিল ইচ্ছা। কিন্তু প্যাটেল এই পন্থের ছাড়তে চান নি—তিনি দিতে চাইলেন অর্থ-পন্থর। এটা ছিল মারাত্মক ভুল। অর্থমন্ত্রী নিয়াক্ক আলি কংগ্রেসী-মন্ত্রীদের পন্থের বার বার দাঁড়ই করতে চাইলেন না (B.N. Pandey—Nehru, পৃ: ২৭০)। আসলে, অস্থবর্তী সরকারের কার্যকলাপই প্রমাণ করে দিয়েছে যে, মিলনের সেসু চরনা করা অসম্ভব। প্যাটেল চেয়েছিলেন—লীগ আগে প্রতিক্রিয়া দবে যে, সরকারে ঢুকে অস্থবর্তী করবে না। নেহেরু ও আত্মাধার তখনও সমস্যাভার আশা ছাড়েন নি (Durga

Das—India: From Curzon To Nehru, পৃ: ২০২ )।

কিন্তু অস্বত্বী সরকারে কাজ করার তিক্ত অভিজ্ঞতা প্যাটেল প্রমুখ নেতাদের মনে এই ধারণা এনে দিয়েছিল যে, এক চেয়ে বহু দেশভাগই ভাল। এক্ষেত্রে জিহার ছকটা নিম্নরূপে কাঁচের হয়েছে।

মডিউলটোনে কার্ভার নেওয়ার (২০. ৩. ৪৭) পরে ব্যাধারটা সেই দিকের গিয়েছে। তিনি এসেই বৃকছিনেমে যে, দেশভাগ ছাড়া কোনও বিকল্প নেই। তবে এই ব্যাপারে কংগ্রেস-নেতাদের বিদ্বা ছিল বলে তিনি এই মসলর প্রধানে নেতাদের প্রভাবিত করতে চেয়েছেন।

আজাদের মতে, বড়লাটের কাছে প্রথম আস্থানমর্পন করেছেন প্যাটেল এবং তারপরে নেহরু। আজাদের তখন জরসা গান্ধী। তিনি গান্ধীকে বলেছেন—একবার তিনিই পানেন ভারতবর্ষের অণ্ডতা রক্ষা করতে। গান্ধী উত্তর দিয়েছেন—If the Congress wishes to accept partition, it will be over my dead-body. So long as I am alive, I will never agree to the partition of India.' (India Wins Freedom, পৃ. ২০০)।

কিন্তু আশাভঙ্গের মরুণা নিয়ে তিনি গিয়েছেন—প্যাটেল এসে গান্ধীর সঙ্গে দু-খটা নিম্নতে কথা বলেছেন আর তারপরেই গান্ধী বলে গিয়েছেন—'But when I met Gandhiji again, I received the greatest shock of my life to find that he had changed.' (পৃ. ২০০)। ততদিনে বন্ধিত হয়েছেন নেহরুও—এক্ষেত্রে অবশ্য বেশি প্রভাব পড়েছে বড়লাট পড়ার—'I think one factor responsible for the change was the personality of Lady Mountbatten.' (ঐ, পৃ. ১০০)। তাছাড়া নেহরুকে কিছুটা প্রভাবিত করেছেন কুমু মেনন। কিন্তু আজার অজ নেতাদের মশেধনে—সেই পরে কংগ্রেস নেতারা দেশভাগের ব্যাপারে জিহার চেয়েও আগ্রহী হয়েছেন, ইতিহাস কিন্তু তাঁদের ক্ষমা করবে না। গান্ধীকে তিনি বলেছেন—হুটো বছর ক্ষমতা-হস্তান্তর ঠিকেরে রাখতে—তাতেই হয়ত একটা সমঝোতা হত (...two years is not a long period in a nation's history.' (ঐ, পৃ. ২০০)। কার্ভারনেট মিশনের

প্রান্টি ধরে থাকলেই কাজ হত বলে তিনি বিশ্বাস করতেন। তাঁর এই সমস্বকার যখন মূর্ত হয়েছিল তাঁর লেখার ছত্রে ছত্রে। তাঁর মতে, কুল অনেক হয়েছে। প্যাটেলের কুল হয়েছে অস্বত্বী সরকারের ষাটটি দপ্তর নীপগকে না ছাড়া। নেহরুর প্রথম কুল ১৯৩৭ সালে নীপের বিপরীত দেখে তাকে অবজ্ঞা করা এবং কোয়ালিফরনে প্রস্তাবে সাজা না দেওয়া। কথাটা সজি—নেহরু সেদিন বলেছিলেন ভারতীয় রাজনীতিতে আছে দুটো পক্ষ—ইংরেজ-সরকার ও কংগ্রেস। তিনি কী নীপের শক্তিক উপেক্ষা করেছেন—(Dr. R. C. Majumdar—History of the Freedom Movement in India, Vol. III.) তাঁর জিহার কুল কার্ভারনেট মিশনের ব্যাপারে দায়িত্বহীন মজ্বা করা। গান্ধীর কুল—রাজনীতিতে নিম্নত জিন্মকে হটাৎ 'কায়েদে আছম' মসেধনে করে তাঁর মস্তুপারের কাছে তাঁর মর্ধা-বুদ্ধি করা। আজার নিবেছেন—'Many of them developed a new respect for Jinnah. They also thought that Jinnah was perhaps the best men for getting advantageous terms in communal settlement.' (ঐ, পৃ. ২৭)।

সজিই তাই। চমক হতাশার মধ্যে জিরা দেশ ছেড়ে প্রতিভা কাউন্সিলে আইন-ব্যবসার করার জুজ বিলেতেই বসানি শুরু করে ছিলেন যখন, নিজাৎক আনি তাঁকে অনেক অস্বরোধ করে কিরিয়ে আনেন (L. Mosley—The Last Days of The British Raj, পৃ. ৯৭-৯৯)। আর গান্ধী হটাৎ তাঁর মর্ধা-বুদ্ধি করেন, বলে আজাদের রাজনীতি বেরবিভাগের দিকে প্রবাহিত হয়। অবশ্য জিহারও মোহজব হয়েছিল, শেখ-লীলনে তিনি চেয়েছিলেন হুই রাষ্ট্রে পুনর্নির্মাণ।

কিন্তু নেওগুলা তুলের মসল তখন বড় বেরি হয়ে গিয়েছে। স্বধরভগের দুখ নিয়েই আজার প্রর তুলেছেন—'Can any one deny that the creation of Pakistan has not solved the communal problem, but made it more intense and harmful?'—(ঐ, পৃ. ২৯১)।

ক্ষমতার সোভে সেদিনের অজ্ঞাত নেতারা এটা পরবর্তী কালেও বুঝেছিলেন কিনা, কে জানে।

আধুনিক ভারতীয় ইতিহাস বিদ্যে বিশেষজ্ঞ নির্দলেন্দু বিকাশ রক্ষিতের পেশা অধ্যাপনা।

ছুটিছাটার দিনগুলোয় দুপুরের বাঙালা শেখ বলে বিল্মী মায়েমসে সাজা দেয়—কী গো, হবে নাকি আছ?

—কী?

—সেই তাই।

হাটটা কী অবশ্য আর ভেঙে বলে না সে। দরকারও তার না। চাণা ঠোটে টিপে টিপে হাঙ্গে। হুতোষের উচ্চল রহেস্ত জুবলী তোলনাড় করে। এসব মজার ভাষা খেতে পরিচিত আখার। কী বলতে চাও স্বতরাং অস্ববিধে হয় না বৃক্কে।

সুডো খেলতে চার সে—সাপ লুডো। কী মজা পায় এতে তা কে জানে!

এক হুমকি বিলাশ আবার কিন্ত মোটে পোষায় না। তাই হবে না বলতেও পারি না। উংহাৎ আর আক্কায়ে ও মনে তখন আলোভা একটা কারেয়ে পুতুল, টান টান হয়ে বাঁধা। তাকে ভাঙবে বিশেষ। আমি না বললেই মনে সেই পুতুলের কাণ্ড ভেঙে চুরমার অন্ধকার জড়িয়ে যাবে, তার ছিড়ে আক্কায়ে পূবে যমের কেউটা কল্যাণটা। মাছেরে আসল আকর্ষণ ত তার ভিতরের এই লুকোনো হয় আর নইলে। না হলে ত সস নীলামহালা। ত বলা যায় সেই হুই আর আলোয় মুখ চেয়েই আমাকে সাজা দিতে হয় বিল্মীর সাপ লুডোর আশঙ্কায়।

কালও আখার খুঁটি সাল্বিয়ে ছক পেতে বসেছিলাম সব। এমন সময় লম্বী এসে হাজির হল ওর বোনদিকে নিয়ে। বাবাশার যেখানটার বসে আখার। খেলছিলাম লম্বী সেখানটার বসে পূজ প। হুলিয়ে, আর বোনদিতা সোলা এলিয়ে গেল উঠানে, আখারের টিঙ-ওয়েলটার কাছে। কলের মখে হাত চেপে পরগন ক'বার পাশ করে সে কলটা বোখাই করে নিল মসল, তারপর হাতটা সামান্ত ঠাঁক করে সেখানে ঠোটে চেপে একবারে অগত্যাটান।

বিল্মীকে উপেক্ষা করে লম্বী আরম্ভ করল—এই আখার সেই বোনদিকে গো বৌদি। তুমি কাজের সোকেসে কথা

বলেছিলে, তাই আনলোম। তুমি আছ, মাধাবানু আছে—কথাবাখার। বলে তাখো তোংগার চাণে কিনা।

আখার খ দুটি তখন উঠানে কলের দিকে। বিল্মীরও দেখি দুখ ছাপিয়ে কপাল খে ঠৈ করছে বিকিভিতে। বৃক্কে পারি মেয়েটার এই অলীল পানাভাষা মোটেই বরফাত করতে পারছে না সে। লম্বীকে জিগেসে করে—ও কী খেয়েছে বল ত, এই অসময়ে এত জল গিলছে কেন?

—কী আর থাকে গো বৌদি, লম্বী জানায়—সেই আটটার দিকি এটা বাসি উটি। চা তাও যায় না। বলে নাকি খিল পুড়ে যায়। ভাত পাখা খেচো খাত কিনা। বলতে বলতে মেয়েটা কিরে এসে দাঁড়ায় তার কোল বেঁধে। বিল্মীর বিরক্তি বৃক্ টের পেয়েছে সে। চোখে টোল বাঙালা দুটি। কুহতে, নাকের ডগাধা, কপালে দুলের সঙ্গে জ্বলবে সোহাগ। লম্বী ঝাঁল দিয়ে বড় করে মুছিয়ে দেয় তা। তারই ঠাঁকে ঠাঁকে মেয়েটা জ্বলছে চোখে আখারের নসাকাবা বাবাশা দেখে, ঝীলের পছলুলে দেখে, বিল্মীর শাড়ি প্রিট দেখে এবং হয়ত বা আখার সস গৌক এবং টাঁকের চিকন মস্তুপাত।

জিগেসে করি—নাম কী রে তোর?

—বেশপতি। সখিপুঞ্জ জ্বাব দেয় সে। তারপর মাসির ঝাঁলে গিয়ে আনামনে আঙলে জড়ার, খোলে, কেসে জড়ার, কেসে... লম্বী তার নামের ব্যাখ্যা পোষায়—বেশপতিরারে হয়েছিল কিনা, তাই। কী মনে হতে হটাৎ সে মেয়েটার মুখ ঝাঁকলা করে তুলে ধরে আখারের দিকে। বলে—হুত্মাছাটার চোখমুটির টানটাও একবার ভাঞ্জে কেননা। মা হুংগার মুখে মনে কেটে বসানো। দেহের বমটাও তেমনি, সোনো গলে পড়তেছে। তাও যদি তোংগার মস্তু হুপি থাকত গো। দাদাখাল। হুটির কথা আখার কী বলল। বাপ মুখগোলা মদ মেয়েমাঁহর সে কলো করে ঘুরতেছে। এদিকি মাগ ছালাল সব ভেসে বেড়াচ্ছে। আচ্ছেক দিন বাঙালা হয় না বাছাখার। বোনটারে যদি তখন কেটে



ত হওয়ার কথা। শাশিলের ওপারে একটা স্ট্রাটের দিকে দুকটান ঈষা হানে সে। নই কত এক পুরনো ইতিহাসের পৃষ্ঠা মুগে ধরে বনে।

পালক বনে একটা মেয়ে আগে কাজ করত আমাদের বাড়ি। তখনও ওপারের সবগুলো স্ট্রাটে মাছঘের বসবাস শুরু হয় নি। কিছুদিনের মধ্যে ওরা আসতে লাগল এক একে। তখন পালক ওখানেও কাজ নিল এক বাড়িতে। সেখানে মাইনে কিছু বেশি, আমাদেরটা কম। আমাকে ঘেরোতে হয় সপাল সকাল। পালক তাই আগে আমাদের কাজ ধারে, তারপর গদের। ও বাড়িতে কাজ ধরার সময় নাকি একরকমই বলে করে নিশেছিল সে, কিন্তু মাছঘের অধিকাংশোপের ধারণাটা যেন জলের ওপর তেলের কৌটার মত। ক্রমশই ছড়িয়ে নিচ্ছে পরিষ্কার করে। স্ট্রাটের বৌটিকেও দেখতাম সকাল হলেই তার মন উদাস করা উপভোগ নিয়ে এসে পিঠাত ব্যালকনিতে। কোমরের ওপর থেকে আধাখানা শরীর লুক্কর আলোর মত আমাদের বাড়ির দিকে তুঁকিয়ে সাদা সিত—ওপালক, কই হল তোমার!

প্রথম প্রথম এই ডাক আসত পালক যখন হয়ত আমাদের বাড়িতে কাঙ্ক্ষকর্ম ঘেরে চাষের কাপে হুমকি দিচ্ছে। কিন্তু দিন দিন সময় পিছাতে লাগল। কখনও ঘর ঘোড়ার আসে, কখনও বাসন মাজার মাঝপথে—সেবে একসময় শুক হল সে এসে আমাদের বাড়িতে চোকায় প্রায় সব সূর। বিকলী বিরক্ত হয়, কিন্তু বলতে পারে না কিছু। আর পালকও জানে যে ওদের ওখানে মাইনে বেশি। আমাদের কাঙ্ক্ষকর্মে তাই নানাকারণেও তালিম দিয়ে তাড়া-তাড়ি ছোটো ওদের মন রাখতে। কোনদিন বাগনে স্কন্ধির ক্ষত, কোনদিন বাটের তলার বাসি ময়লা, সেবে একদিন অসহ্য ঠিক বিকলী বলতে বাধ্য হল—আগে পালক, কাজ নিয়ে যেনো যেনো ভাল লাগে না আমার। তোমার না পোষাবে বল, কাজ ছেড়ে দাও না হয়।

কাজ ছাড়ার ইচ্ছা বোধহয় পালকের ছিল না। বিরক্ত মুখে কানাল বৌদি, আমরা গরিব মাহুদ। পেটের ধায়ে গত্তর বাটাই। তোমরা পুরানো বাড়ি, কাজ ছাড়ার কথা ত কেব না। কিন্তু যখনই দুটো পরমা বেশি সেখেনটাও ত পরিহত হয়। এক কাজ কর তুমি, গোটা কুড়ি টাকা মাইনে বেঁচেও দাও। এই কোনোটেই কাজ ছেড়ে দিচ্ছি তাহলে।

নাসে কুড়িটা টাকা কিছু কম নয় আমাদের কাছে।

আমার ত কোনও সরকারি চাকরি বা নির্দিষ্ট আয়ের মালিক বৃত্তি নেই। কিন্তু স্ট্রাটের ওরা সরকারি অফিসার। আমার এক রসিক বন্ধুর ভাষায়—নট আউট ব্যালিসম্যান। নিজেরা না চাইলে আটাঁর আগে পৃষ্ঠা দেই গদের। রানের জল্পেও ছোটোছোটো সরকার নেই। উইকেট, মানে চেয়ার থাকেও বলে থাকলেই হয়। রান, অর্থাৎ মাইনে বজার বছর এমনিভাবে বাড়বে—ইহারাই ইনক্রিমেন্ট। এছাড়াও আছে ক্রাফট, মানে ডি.এ.। বায়োক্রাফটের মত ডি.এ. মিন্টার ধরনো আছে, জিনিসপত্রের দাম বাড়লে ধরা পড়ে তাকে। সেই অল্পমারী ডি.এ. বেগ হয় মাইনেতে।

সেই রসিক বন্ধুটি আরও বলে—আমরা, অর্থাৎ আমাদের ঘাঘের সরকারি চাকরি বা নির্দিষ্ট কোনও মালিক আয়ের বৃত্তি নেই, বারা দেশের অনঙ্গণ—ভারা হোলি ছাগলের সেন্সো ছেলে। ছাগলের ষাঁট দুটো। দুটো ছালা দুই খার আর তৃতীয় ছালাটা তাই ঝাঞ্চে আর নেচে কুঁড়ে মাছ হয়। আমরাও তাই করি। বাড়তি ডি.এ. নিয়ে সরকারি বাবু বাজারে যায়। বাজার করে। আমরা দেখি আর বলে পুড়ে মরি। জিনিস পত্রের দাম বাড়ার তাত আমাদেরও বাজে। কিন্তু যাদের মাইনে বলে কিছু নেই তাদের ডি.এ.র আদার শোনো কে!

স্বভাঃ পালকের কথা মত সেদিন কুড়ি টাকা মাইনে বজান সম্ভব হল না আমাদের দেশে। আমাদের বাড়িতে কাজ ছেড়ে দিয়ে পালক পুরোপুরি লেগে গেল ওই স্ট্রাট-বাড়িতে। কিন্তু কুড়িটা টাকা বেশি দিয়ে পালককে সেদিন ওদের ওরান থেকে ছাড়িয়ে নিতে পারলেই যেন খুশি হত বিকলী। সেই খুবির জিনিস আছ লক্ষ করি তার চোখে মুখে। শোনার—স্ট্রাটের ওই বৌটা সেদিন কী বলছিল জানো। আমি কলতার বসে বাসন মাজছি, তখন ওপর থেকে জিন্দো সক্রম, আছ বৃত্তি আপনাক কাজের লোক আসে নি? কতদিন একা একহাতে করছি সব, দেখতে পাচ্ছে চোখের ওপর। তবু এমন ন্যাকামির কোনও মাইনে হয়, বল!

—সত্যিই ত! সারি দ্বিই আমি—পালক যে আমাদের বাড়িতে কাজ ছেড়ে দিয়েছে তা ঠাও জানি উচিত। পালক বলছে নিশ্চয়।

—সে পালকও এখন আর ওদের ওখানে কাজ করে না, তা জানো!

—তাই নাকি! কেন, কী হল আমার?

—তাকে সেই পুজোর আগে ছাড়িয়ে দিয়েছে। কাঙ্ক্ষকর্ম পছন্দ হাছিল না নাকি। ওটা আসলে দুটো। পুজোর সময় থাকলে নতুন জামাকাপড় বিতে হত। বখশিশ চাই ত। পরচ ঠাঁটানোর জল্পে তাই আগেভাগে বিদায় করে দিয়েছে। এখন আমার অক্ষ লোকের ধান্দা করছে। লক্ষীকে শুনিবে বেবেছে এক শ টাকা দেবে। কত ভালু! তুমি অবশ চালাও লক্ষ শয়িছে। আর যদি আছে, ওরা নিশ্চয় খাওয়ার কথা বলবে না। নাকি বল!

চাল শব্দটা আমার খবর করে আমার কানে বাজে। মানে কী শব্দটার—কনি, কোশল? বাংলা শব্দ সম্পর্কে আমার যা ধারণা তাকে মনেটা যেন ওই ঠিকই যায়। প্রতিপক্ষকে জ্বা নাকাল বা প্রতিক্রিত করার উদ্দেশ্যে কোন সচেতন পরিকল্পনা। কিন্তু কে আমার প্রতিপক্ষ? বেশ্পতিক হতে বহার মতো আমো আমো তখন কোন সচেতন কোশল বা কনি কি সত্যিই আছে?

নিজের মনের অধিসিদ্ধি তোলপাড় করেও কোন নিস্তরুর মেল না। কেনের বেহুৎ আর বিমুগ্ন মনে হয় নিজেকে। বিকলী অবশ্ব আমার মনোভাব লক্ষ করে না। চাপা খুনি নিয়ে বুড়োর ঘর গুছোয়, দুটিগুলো মাজিয়ে তোলে। শোনার—বেলা গেল গেল। কলতলায় এটো বাসন পড়ে আছে—মাছ টিঙিতে ভাল সিনেমা আছে কিন্তু—তাপস মহাশয়, কেহেবে ত?

তারপর আমার ধর্যবাবে যশপেখা করে না আর। উঠে চলে যায় গরিকে।

দুপুরের খেলাটা আমাদের জ্বল না তেমন। খেলার প্রায় শুরুতেই লক্ষী এল বেশ্পতিক নিয়ে। তারপর সে গেল গেল যেন কেউ কিছুকি খেলার চেয়ে এক গুট উৎসাহনার বাধ দিয়ে। সন্ধ্যার বিশেষ ঠিকির শাবনে বসে-ছিলাম আমরা। কিন্তু সিনেমাটা ঠিক জলে ওঁটার মুখেই আমসকা লোডশেজি হয়ে গেল!

স্ট্রাটের ওদের জেনারেরটা আছে। লোডশেজি হলেও অসহিয়ে নেই। কিছুক্ষণের মধ্যেই আলো জলে উঠল আমার। টিঙিও চলেতে শুরু করল। কিন্তু আমাদের ওপারে তখন আলোকিত হারিকেনের অক্ষর। আমাদের ঘরে তখন বোবা টিঙি। ওদের স্ট্রাটে টিঙি হলে। তাপস মহাশয় অস্পষ্ট কথাবার্তা যেন অশ্রুতি বাড়িয়ে তোলে বিকলীর ওদের জেনারেরটারে শব্দ স্বপ্নমন্দের সঙ্গ মিশলে ঘেবে

যেন রক্তে কাঁল ছড়িয়ে যায় তার। বলে—সারাক্ষণ কানের ওপর ওই জি.টি.বি. আলিয়ে মারল একেবারে।

তাকে ভোলানোর জল্পেই তখন প্রস্তাব দ্বিই—ওবেলা থেকেটা ত শেষ হল না। এখন হবে নাকি?

ভারি খুশি হয় সে। প্রায়, সবে সবে ছক পেতে দুটি মাছিয়ে তৈরি হয়ে যায়। কিন্তু খেলতে খেলতে আমার একদমর টেনে আসে বেশ্পতির প্রসঙ্গ। জাভেতে চায়—আচ্ছা, কী মনে হয় তোমার, স্ট্রাটের ওরাও কি খাওয়ার কথা বলতে পারে মেয়েটাকে?

শুন হেসে বেশি। বলি—আচ্ছা, তুমি এই নিয়ে এখনও তোলপাড় করছ মনে মনে? পারেও হতে।

—না না, বল না, কী মনে হয় তোমার? ওরাও খাওয়ার কথা বলতে পারে?

—বলা, বলবে। সহমভাবাই বলি—লক্ষীর পছন্দ

হলে সে তার বোনকিকে কাজ করে বেবে ওদের বাড়িতে। আমাদের কী যায় আসে তাকে, ওছাড়া আর কাঙ্কের লোক মিলবে না নাকি!

—লোক হয়ত মিলবে, কিন্তু আবার তাগলে ওরা টেকা নিয়ে যাবে আমাদের ওপর।

চমকে তাকাই বিকলীর মুখের দিকে। অসম্ভব জেদি আর গম্ভীর তার কর্ণহর। হারিকেনের আশো স্পষ্ট দেখা যায় না। তবুও মনে হয় খুব তীক্ষ্ণ আর শানিত তার তাকানোর ভঙ্গি। ছক্বা কীকিয়ে দান বেলে, দুটিতে চাল বেলে, টিপে টিপে। কিন্তু খুটি যেন তখন আর খুটি নেই তার হাতে, মনের তীর ইচ্ছা আর প্রবল জ্বলের জ্বল নিচ্ছে। এমনভাবে টিপের চাল দেয় যে প্রাস্টিকের পাতলা চাকতিটা বৃত্তি ভেঙে যাবে কখন।

শান্ত করতে চেষ্টা করি ওকে। বলি—এই সামাজি ব্যাপারটাকে তুমি এমন জ্বলের বিষয় করে তুলছ কেন! আমি কিন্তু কোন জ্বের বজার রাখতে বা গেরে সেল পাছা দেওয়ার কথা মনে করে খাওয়ার প্রস্তাব দ্বিই নি মেয়েটাকে।

—তাগলে! তুমি বিষয়ে আলোড়িত হয় সে—বালি কি মুখ মেয়েই তখন বললে ওকথা!

—মুখ! হ্যা, তা বলতে পার। নাহলে ঘর মেয়েটার চোখ, তার শরীর...

—হোশালি কোবো না ত। কী বলতে চাও সোছাঅজি বল। বিকলী কীকিয়ে ওঠে।









## মন্দির ধ্বংস, মুসলিম শাসনে হিন্দু নির্যাতন : রটনা এবং ঘটনা গৌড়ম রায়

মন্দির ধ্বংস

৬ দিঘলেশের অঘোখাকাণ্ডের পর শুভ্র ক্লিনশম্পন সকলেই হিন্দু মৌলবাদের আক্রমণাত্মক ক্রিয়াকলাপ ও সাম্প্রদায়িক বিতর্জনস্বারা সমালোচনা মুখর হয়েছেন। ভারতকে অবি-মিশ্র হিন্দু দেশ এবং মুসলমানদের সেদেশে অনধিকার প্রবেশকারী আধুনিক বিধনী বলে প্রচার করে হিন্দু মৌল-বাবাদী রেশমর যে সাম্প্রদায়িক বিভাজন ও বিচ্ছেদ ছড়িয়ে চলেছে, তার বিরুদ্ধেও অনেকেই সোচ্চার। বি জে পি ও তার দোষের মধ্য পরিবার ক্রমাগত মিথ্যা প্রচার চালিয়েছেন জনতার মন বিঘ্নের দিগন্তে। ভারতের স্বাভাবিক বা ইতিহাস সম্পর্কে যেমন, তেমনিই তার বর্তমান নিয়েও অজ্ঞান অনু-ভাষণ করছে এরা।

বাবুর মন্দির ভাঙার আগে ও পরে এই অপকর্মের পক্ষে জনমত সংগঠিত করার জ্ঞর তারা কাশ্মীরে মুসলিম মৌলবাদের হাতে অসুখা হিন্দুমন্দির ধ্বংসের কথা প্রচার করেছেন। 'বিশ্বক মন্দিরের সখ্যা নিয়ে বি জে পি ও মধ্য পরিবারের স্বার্থসেতারা অবশ্য কখনই একমত হতে পারেনি। কেউ বলেছেন ২০টি, কেউ ২৬টি, কেউ ৩০টি বা ৩০টি, আবার আড়বাণীর মত কেউ কেউ ৩০০ মন্দির ধ্বংস হবার খবরও দিয়েছেন এবং এই খবর ধর্মনিরপেক্ষ শিবিরে কোনও সেন্টি-মেন্টাল প্রতিক্রিয়া না হওয়ার তামের 'ছদ্ম ধর্মনিরপেক্ষ' আখ্যা দিয়ে ভৎসনা ও তিরস্কার করেছেন। তাদের এই অভিযোগের জুসইই জ্বাব দিতে না পেরে ধর্মনিরপেক্ষতা-বাদীরা হুত মরমে মরে ছিলেন। কাশ্মীর-একটি সুন্দর, প্রত্যন্ত হিসাবকেন্দ্রিক উপত্যকা। সেখানে উগ্রপন্থী গোত্রগুলি গোপনে স্বাধীনতার দাবিতে রাষ্ট্রবিরোধী সশস্ত্র হিংসাত্মক লড়াইয়ে বাস্তুত। উপত্যকার হিন্দু পণ্ডিতরা ভয়ে সপরিবারে উভায় হয়ে চলে এসেছেন। কী জানি, গণমানসের উগ্রবাদীরা হিন্দুমন্দির ভাঙলেও ভাঙে পারবে। কিন্তু 'ইতিহাস টুডে' 'স্টপ লাইন' প্রভৃতি পত্রিকার সাংবাদিকরা ব্যাপারটা সরল মনে

তদন্ত করে দেখতে মনস্থ করেন। সচিব তদন্ত রিপোর্ট প্রকাশিত হতে দেখা যাচ্ছে, ২৩ বা ৩০০ কেন, একটি হিন্দু মন্দিরও গত ক বছরে মুসলিম মৌলবাদের হাতে আক্রান্ত হয়নি। মধ্য পরিবারের নেতারা যে কয়মারি জালিকা পেশ করেছিলেন, সেগুলি সবই ভূষা। যে গোটা দুই মন্দির জমাবিদ্যের স্মৃতি-স্তম্ভ হয়, সেবাহিঁসাইই জমাবিদ্যে, সপরিবারীরা সঙ্গে সঙ্গায়বাদীদের গুলিবিষিয়ে মারকামে পড়ে যাওয়ারই সৌভাগ্য হতে, কেউওই মন্দির ধ্বংস করে ভাঙতে বা হামলা করতে আসেনি, এবং খাশাময়ে সেগুলি ঘেরাঘিরে কাজও শুরু হয়েছিল।

ঘটনাটি তাৎপর্যপূর্ণ। মুসলমানরা কাশ্মীরে তাদের গরিষ্ঠতার সুযোগ নিয়ে হিন্দুর ধর্মস্থান ভাঙছে, অতএব হিন্দুই বা বাবার সমাজকে চড়াও হবে না কেন, বিঘ্নেও এই মন্দির ধ্বংস রামেশ্বার পরিকল্পনামূলক সূচনা করেই গড়ে পড়ে? এরকম একটা ধারণা প্রচার করে হিন্দু মৌল-বাবাদীরা অশিক্ষিত ও অসতর্ক হিন্দু জনমানস উত্তেজিত করার চেষ্টা করে। তাতে সফল হয়। অথচ বাস্তবে দেখা গেলে, কাশ্মীরে মন্দির ধ্বংসের গল্পটা রামজম্মানের মতই কার্যকর এবং ভিত্তিহীন। ঘটমান বর্তমান নিয়ে অস্থলজ্ঞান করে অনায়েসে সত্যাসত্য নির্ণয় করার অবকাশ আছে এমন ঘটনা ঘটেও যেখানে এ ধরনের আঘাতে গল্প ঠালা হয়, সেখানে সুদূর স্বাভাবিক নিয়ে, ইতিহাসের কাণ নিয়ে মিথ্যা প্রচার ও আরওই সুবিধাজনক। হিন্দুস্বাবাদীরা একইভাবে ভারত ইতিহাসের মধ্যযুগ সম্পর্কে গাথখাতির, পাইকারি মন্দির ধ্বংস এবং ব্যাপক হিন্দু নিগ্রহের অতিরিক্তা প্রচার করে চলেছে। তাদের এই প্রচার 'অজ্ঞান' নয়। শাস্ত্রাবাদীরা ব্রিটিশ শাসকদের উদ্দেশ্যে 'অজ্ঞান' বিতর্জনস্বারা অর্থ হিসাবে তাদের খয়ের মধ্য ইতিহাসিকরা এই অতিরিক্তাগুলি সৃষ্টি করেন উনবিংশ ও বিংশ

শতাব্দীতে। সে সময়েই মধ্যযুগের, অর্থাৎ তুর্কি আগমনের পরবর্তী ইতিহাসকে 'মুসলিম যুগ' আখ্যা দেওয়া হয় এবং হিন্দু বা আর্থ, ব্রাহ্মণ্য ভারতের পৌরবের অবস্থায়ান ও অধঃপতনের জন্ম, এই মুসলিম যুগের ভাঙেই যাবতীয় লেখ চাপানো হয়। মুসলিম শাসক মাঝেই হিন্দুবিষেধী এবং সেই কারণে মন্দির ধ্বংসকারী এবং হিন্দুদের ধর্মান্তরকারী জামিনি—এই ধারণা পিছনও প্রচারিত হতে থাকে। ইতিহাসিকদের এই প্রমাদ আর্থ হিন্দু মৌলবাবাদীদের মূব কাছে লাগছে। তাদের অপপ্রচার কিছুটা ঠেংতা ও যৌক্তিকতা পেয়ে যাচ্ছে ভ্রিতশের কাছে এইইচ্ছাসক্ত পাণ্ডা কিংবা জাতীয় অধ্যাপকের শ্রিতশে পাণ্ডাও নিউইচ্ছাসক্তদের বক্তব্যে।

কিন্তু ইতিহাস কোনও নৈর্ঘাতিক সত্য নয়, ঐতি-হাসিকদের নিজস্ব পুষ্টিভুক্ত ও ব্যাখ্যার ভিত্তিতে জারিত তথ্য-কথা। এবং যুগের সঙ্গে সঙ্গে, যুগের পরিবর্তন ও নানা অজ্ঞত তথ্য উন্মোচনের মধ্য দিয়ে ইতিহাসের অনেক প্রাচীন অতিরিক্তা অসার ও ভিত্তিহীন প্রমাণিত হয়, আশোচিত হয় অনেক অন্ধকারাজের মনিন, সম্ভোগ্যিত হয় অভিনব মার্গা। মধ্যযুগের ভারত ইতিহাসের ক্ষেত্রেও ঠিক এটাই ঘটেছে। যখনই সরকারের ঐতিহাসিক প্রমাদ ঘূরিয়ে দিয়েছে অতথ্যের আনি, ইন্সেক্চার আলম খান, ইরফান হাবিব, রমিলা খান্নার, বিপন চন্দ ও রামেশ্বর শর্মাও গবেষণা লঙ্ঘ ইতিহাসচর্চা। কিন্তু উচ্চতর শ্রেণীর পাঠ্যপুস্তক বাইরে এই সব গবেষণা অস্বত্ব চূড় না হওয়ার সর্বজনপাঠ্য ইতিহাস কেতাবের ব্যাপক পাঠকশ্রেণী এখনও অগোচর লাভিই কঠম্ব করে চলেছে। আর সাম্প্রদায়িকতাহুই এই ইতিহাসের পাঠই মৌলবাবী রাজনীতিকদের জ্ঞর তৈরি রাখছে উর্বার জাতি, যাতে বিঘ্নেদের বীজ মূদে চলেছে হিন্দুস্বাবাদীরা।

তথ্যকথিত মুসলিম যুগে ভারতে গোটা শাসকশ্রেণীও কখনও মুসলিম ছিল না। বাশা বা সুলতান মুসলমান হলেও দেশের শাসনশৈলী, আর্মির-ওরফা-শৌজ্জ্বার-মসনবদার ও অভিজ্ঞতাওরফে গরিষ্ঠ অংশই ছিল হিন্দু। এ ছাড়া কোন উপায় ছিল না। মুসলিম শাসকরা দেশের প্রথ, পদ্ধতি, ব্যবস্থা কোনও কিছুতেই জোর করে কোনও পরিবর্তন আনতে চাননি। হিন্দু রাজা ও কৃষ্যবাদের সঙ্গে বোঝাপড়া করেছে যে তাদের পক্ষে গরিতে থাকা সম্ভব, এ তাঁরা বিলম্বও জানতেন। তাই যে গুঁরজ্ঞেবেক সর্বাধিক ইতিহাসেই বলে প্রচার করা হয়, তাঁরা অস্বাভাবিক দেখি বাশাই প্রশাসকদের মধ্য হিন্দুর সখ্যা সবচেয়ে বেশি।

শাসকরা ইসলাম ধর্মাবলম্বী ছিলেন বলেও অনিবার্যভাবে তাঁদের হিন্দুবিরোধী হতে হবে, পৌত্তলিকতা ও আচার-সর্বস্বতার বিরোধী হতে হবে, এরকম দাবীবা যে কত তুলে, রমিলা খান্নার ও বিপন চন্দ্রের তা দেখিয়েছেন 'শাস্ত্র-পারিত্যক' ও ভারত ইতিহাস রচনা' শীর্ষক পুস্তিকার। একই তাঁরা মুসলিম দরবারি কলমচরের রচনার সখ্যা দেখেছেন। কাজি মুগিস উদ্দিন মুসলিম বাশাবাদের শাসনলঙ্ঘিত সম্পর্কে সন্দেহ বলেছিলেন, 'রাষ্ট্রকে ঠাণ্ডা কখনও ইসলাম সশস্ত করতে দেখনি। কেহান-হাফিশের নীতি নির্দেশের পরেও কয়রত না সুলতানরা, উল্লেখ্য মৌলবাদের কথাতও বিশেষ কাম দিতেন না।' অরোশ শতাব্দী থেকেই একের পর এক সুলতান শরিফকে শিরোধারী করার অব্যাহততা বীকার লেনেপেন। সমসাময়িক ইতিহাসিক জিয়া উদ্দিন বারনি লেখেন—'গধগধের অধঃশাসন মেনে রাজা চালানো সম্ভব ছিল না, এ ব্যাপারে বহু খুলক পড়েছে, বা ইরানের নৃপতি-বিরে নীতি বেশি কার্যকর প্রমাণিত হয়।' তবাকংই-আকবরি এখে নিজেইউনিং লিখে গেছেন—'সুলতান গিয়াসউদ্দিন বলবন রাষ্ট্রের ব্যাপারকে ধর্মের উর্পে' স্থান দিতেন।' জিয়া বারনির মতে একই কথা প্রয়োজ্য কিরাঙ্গ শাহ তুঘলক সামর্কেও। তাঁর 'তারিখ-ই-ফিরোজশাহী' এখে বারনি লেখেন, 'অপর্যায়দের শাস্তিবিধান কিংবা রাজকীয় কঠম্ব প্রতীকার ক্ষেত্রে তুঘলক ঈশ্বরভীতির খারা পরিচালিত হতেন না। রাজকর্ষের স্বার্থে, রাষ্ট্রের স্বার্থে, যা ভাল মনে করতেন, শরিত্ত্ববিরোধী হলেও সেটাই প্রয়োগ করতেন।' কাজি মুগিস উদ্দিনের সঙ্গে আলাউদ্দিন বিলগিরি কথোপ-কথন আঙ্গ সুবিনিত। আলাউদ্দিন নিখিয়ার, তাঁকে বলেছিলেন—'শ্যামি জানি'না রাষ্ট্রকর্ষকায়তের দিনে মধ্য-মহিম আল্লা আমার জ্ঞর কী রেখে দিয়েছেন। তবে সরকারের সঠিক আদি যা সঠিক মনে করেছি, তাই করে গেছি।' ঐতিহাসিক এম হাবিব তাইই সঠিকভাবে বলেছেন। ঐতিহাসিক হলেও মুসলিম বাশাবারা যে ছঃসাতপ বছর হিন্দুস্বামের সমনদে পরিদান থাকতে পেরেছিলেন, তাঁর কারণ তাঁদের শাসন কোনও ভাঙেই ইসলামি শাসন ছিল না। থাকলে এক প্রজন্মও তাঁরা টিকতেন না।

ইসলামি অর্থাৎ শরিত্ত্ব শাসন কায়েম করার কোনও অভিযোগ ছিল না বলেই মুসলিম শাসকদের যেমন জোর করে কোটি কোটি হিন্দুক গৃহ ধ্বংসিত্ত্ব করার প্রয়োজন হয়নি, তেমনিই তাঁরা হিন্দুধর্মের পৌত্তলিকতার বিরুদ্ধে



পক্ষেই আধুনিক ইউরোপীয় সমাজের সেফল্য বাধা সম্বন্ধ ছিল না। ভারতীয় সেফল্যের ধর্মবিশ্বাসের ধর্ম থেকে রাজনীতিক পৃথক করার কথা বলে না, সর্বধর্মমতাবলম্বী, অর্থাৎ সব ধর্মের প্রতি সমান পূর্ণাঙ্গাঙ্গীকরণের কথা বলে। অল্পত কাঁচকে সোটায়ে অল্পশীলন করার কথা বলে। সেই নিষ্কিন্তে গভন করলে আকবর যতটা অসাধারণিক ও ধর্মনিরপেক্ষ ছিলেন, ঐরকমেরও ততটাই। নিজে নিষ্ঠাবান মুসলমান হয়েও তিনি হিন্দুবিষেধী ছিলেন না, একথা না বলে বলা উচিত নিষ্ঠাবান মুসলমান বলেই তাঁর পক্ষে হিন্দুবিষেধী

হওয়া সম্ভব ছিল না। কারণ ইসলাম ধর্মবিশ্বাসকে প্রকাশ দেয় না, তির ধর্মবিশ্বাসীদের প্রতি অসহিষ্ণুতাকে অশরাধ বলে মনে করে। তাই যিনি ইসলামের যথার্থ অধ্বগামী, কার্য-মনোবাক্যে নিষ্ঠার সঙ্গে ইসলামকে জীবনে পালন করেন, তিনি কেমন করে একেবারে রক্তে নিজের তরবারি দিল্প করবেন? ঐরকমেরও করেননি। যারা ইসলাম সম্পর্কে ভ্রান্তি ও বিকৃতি প্রচার করতে চান, তাঁরাই ঐরকমেরও কালিমালিপ্ত করেন।

বলিষ্ঠ লেখনীর অধিকারী গৌতম রায় আনন্দবাহার পত্রিকার সঙ্গে যুক্ত বিশিষ্ট সাংবাদিক।

### চতুর্থ পত্রিকার মালিকানা

ও

#### অন্যায় বিবরণী

- ১। প্রকাশ-স্থান : ৫৪ গণেশচন্দ্র আভিনিউ, কলিকাতা-১৩
- ২। প্রকাশের ব্যবধানকাল : মাসিক
- ৩। মুদ্রক : নীরা রহমান, জাতীয়তা : ভারতীয়  
ঠিকানা : ৫৪ গণেশচন্দ্র আভিনিউ, কলিকাতা-১৩
- ৪। প্রকাশক : নীরা রহমান, জাতীয়তা : ভারতীয়
- ৫। সম্পাদক : নীরা রহমান, জাতীয়তা : ভারতীয়
- ৬। স্বাধিকারীদের নাম-ঠিকানা :

৮এ, সামলুল হুদা রোড, কলিকাতা-১৭

আমি নীরা রহমান, এতদ্বারা ঘোষণা করিতেছি যে,  
উপরলিখিত বিবরণ আমার জ্ঞান ও বিশ্বাস  
অনুযায়ী সত্য।

নীরা রহমান

## 'ঘরে বাইরে'—ভারতীয় নারীর সঙ্কট : রবীন্দ্রনাথের উপন্যাসে এবং সত্যজিৎ রায়ের চলচ্চিত্রে পাশ্চাত্য প্রভাব অরুণজ্যোতী বন্দ্যোপাধ্যায়

'ভারের আলো আকাশের সীমা ছাড়িয়ে সব নেমে এসে পড়েছে বাড়ির ছায়ে, অন্ধকারের আবছা গুঁড়নটা তখনও একেবারে সরে যায়নি, এমন সময় শিশুরতলা ঘাস মাড়িয়ে রুক্মিণীর হৃদয়ে এসে নামে হুটো আঁচলী খোঁড়া। সদর ছাড়িয়ে জোর করলে এগিয়ে চলে গড়ের মাঠের দিকে। দারওয়ান কাজ কুলে যায়। প্রতিবেশীরা হুতুহু। রাহুলখয়ের লোকেরা অবাক। এ কী কাণ্ড? 'ঘরে গলে হাত দিয়ে তাকালে একে অপরের দিকে। সবাই চেয়ে আছে। কিন্তু সেদিকে তাকাবার সময় কই আরোহীদের। না, তুল বলা হল বৃষ্টি। দুজন আরোহী কোথায়? একজন যে আরোহিণী! আরোহিণী? চোখের তুল নয়ত? কলকাতার রাষ্ট্রীয় খোঁড়ার চড়া মেয়ে? তাও যেমতাবে নর, বাঙালী। পথিকেরা ধমকে পাড়ায়। চোখ কপালে গুঁটে পড়শিয়ার। না, আর কোন তুল নেই। ঐ খোঁড়াটাট পোশাকে পুষ্ণ ভরিতে খোঁড়ার পিঠে বলে আছেন কাশমীরী, ঠাকুরবাড়ির জ্যোতিরিন্দ্রনাথ ঠাকুরের স্ত্রী। খোঁড়ার চড়ে বেড়াতে চলছেন নারীর সঙ্গে, মনোমুগ্ধের দিকে।'

উনিশ শতকের কলকাতার এই দুশটি অধিকাংশই কল্পিত বটে কিন্তু ভিত্তিহীন বা অস্বাভাবিক বটে। ঠাকুরবাড়ির অল্পপুত্রবাসিনীদের জীবন সম্বন্ধে আশোচনা করতে গিয়ে সমসাময়িক এক গবেষিকা এইভাবেই শুরু করেছেন তাঁর লেখা।

কাশমীরী দেবীর বিয়ে হয়েছিল যে পরিবারে সেই পরিবারের মেয়েদের গলাধারন করতে হলে বহু পাশবিকত চাপিয়ে গলাধারি নিয়ে যাওয়া হত। তাঁরপর বেহারারা সেই বহু পাশবিক চুবিয়ে দিত কলে। এইভাবে যারতে হত সেদিন তাঁদের গলাধারন। আবার, কোনো আত্মীয়ের বাড়ি যেতে হলে—পরপুরুষের নজর নাতে না পড়ে—বাড়ি উঠানো

থেকে পাশবিকত চাপত মেয়েরা, নামত গিয়ে একেবারে আত্মীয়ের বাড়ির উঠানে। এই অবস্থাটা যে শুধুমাত্র ঠাকুরবাড়ির ক্ষেত্রেই তা কিন্তু নয়। গোটা বাংলার মেয়েদের ঘিরে তখন এমনই সব বাধা-নিষেধের গতি। রাজপুত্রী (অধুনা বাংলাদেশ) নিবাসী এক মহিলা ১৮৭১ সনে রচিত এক প্রবন্ধে লিখেছেন :

কোন স্বাধীনতাই নেই তাই আমাদের দেশের নারীদের অবস্থা যেন খাঁচার-ভরা পাখির মতো, নিজের ছোট্ট গলাধার-টুকুর মধ্যেই কেবল তাদের ঘোরানো...নারীদের না আছে কিছু করার স্বাধীনতা, না-আছে কিছু পছন্দ করার স্বাধীনতা। হাম! নারীর ওপর পুরুষের কর্তৃত্ব অসীম, কিন্তু নারীর কোনো অধিকারই নেই।<sup>১</sup>

১৮৭৫ সনে মায়ামন্দরী নামে এক মহিলা তৎকালীন ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের রাজধানী কলকাতায় বসে লিখেছেন :  
মেয়েদের কিছু শেখার অধিকার নেই। কিছুদিন হলো বিরাট হাওয়া ব্রীজ তৈরী হয়েছে। বারাই বেগেছে পাঁচমুখে প্রশংসা করছে। আমরা শুধু শুনেই থাকি, ব্রীজটা স্বতন্ত্র মেয়ে শব্দে খোঁড়াতে পারছি না।<sup>২</sup>

জ্যোতিরিন্দ্রনাথ-কাশমীরী নন, শুধু ঠাকুরবাড়িতে নর, উনিশ শতকের বাঙালি সমাজের সুবিশিষ্ট এক পরিবর্তনের হাওয়া প্রথম নিয়ে আসেন ঠাকুর-পরিবারেরই আর এক দম্পতি—সত্যেন্দ্রনাথ ও তাঁর স্ত্রী জ্ঞানদানিন্দী দেবী। প্রথম ভারতীয় আই. সি. এ. সত্যেন্দ্রনাথ ইংল্যান্ডে বসবাস-কালে লক্ষ করেছিলেন ঘরে এবং বাইরে, উভয়ক্ষেত্রেই, মহিলাদের সফল কেমন অবস্থা। অল্পপুত্রের অবস্থক স্ত্রীকে ইংল্যান্ড থেকে পাঠানো চিত্রিত লিখলেন :

'তোমার কি মনে লাগে না আমাদের স্ত্রীলোকেরা এত অল্প বয়সে বিবাহ করে যখন বিবাহ কি তাহারা জানে না, ও







যখন দেখল যে তার স্বামী ভ্রমণ শ্রমুকর নয়, তখন বিমলা হত্যা করেছিল। সন্দীপ আসবার আগে পর্যন্ত এই হত্যাকাণ্ডে যে পতিভক্তি দিয়ে চাপা দিয়ে রেখেছিল, বাপের বাড়ির শিক্ষাময়ীরা 'স্বামী'-তত্ত্বটাই পুঞ্জা করে চলেছিল একমনে। কিন্তু, নিখিলেশ এই প্রেমহীন পুঞ্জা-ভক্তি যেন নিতে পারছিল না কিছুতেই। শ্রী-পুরুষ সম্পর্কের যে নিমিত্ত নিখিলেশ গড়তে চাইছিল বিমলার গুণর তার হারি ছিল আরও অনেক বড় তাগের জ্ঞ—তার মনের মধ্যে প্রোথিত নারীর কৃত্রিম সম্পর্কীয় সমাজ ধারণাটির আশু উপাধানে। নিখিলেশ যেরূপ পরিবর্তনের হুন্ডা করেছিল পরিবারের মধ্যে—তার জীবনে বিমলা সে সবেদর সঙ্গে তাই মিলিয়ে চলতে পারছিল না। নিখিলেশ চাইছিল তার মধ্যে যুগিয়ে থাকা সমাজটাকে জাগিয়ে তুলতে, বিকশিত করতে সমর্থ সাহস্যটাকে। বিমলাকে পান্ডাচ্য চলনবন্দন সাজ-সজা সেখাবার জ্ঞ যে ইংরেজ গর্ভনয় রেখে দিয়েছিল। এই শিক্ষা-লীলা বিমলার মধ্যে একটা বলত ত ঘটাইছিলই, নিজের মত করে ভাববার একটা তাগিদ গড়ে উঠছিল তার মধ্যে। বড়ই সেটা হচ্ছিল ততই স্বামীর সব কথা নিসঙ্গ হয়ে মনে নেওয়া কঠিন হয়ে পড়ছিল তার পক্ষে। 'সত্য কথা বল' অনেকবার আমি মনে মনে ভেবেছি, আর একটু মনে হবার মতো তেজ আমার স্বামীর থাকা উচিত ছিল।<sup>১১৭</sup> নিখিলেশ সম্পর্কে তার দৃষ্টিভঙ্গি ক্রমশ বদলাতে শুরু করল। সত্যচর যাকে 'দৌরহ' বলে স্বামীর মধ্যে তারই প্রকাশ দেখতে চাইছিল বিমলা, আর লিঙ্গ নির্মিত্তির (gender-construct) প্রচলিত গড়নের ঠাঁয়ে আস্তে আস্তে পড়ছিল যেন আরও সুনিশ্চিত ভাবে।

সম্ভবত, এক ধরনের ভিক্টোরীয় পরিমিত বোধ এই দ্বিজগোপ সম্পর্ক শরীরী দিকটি নিয়ে খাঁটাখাঁটি করা থেকে বিস্তর করেছিল রবীন্দ্রনাথকে। পান্ডাচ্য মহাশয়ের এ আদর্শক উপাধের। ঘটনাবলীর মধ্যে দৌরহটাকে রুগনোই স্পষ্ট করে তোলেন নি রবীন্দ্রনাথ, কাহিনী-কথনের মধ্যে চরিত্রগুলি বহুটুকু ইঙ্গিত রেখেছে এই প্রসঙ্গে পতিভক্তকে তা বুঝে নিতে হয়। নিজের দ্বন্দ্বিতা-সম্পর্ক সয়কে বিমলা বলে, 'আমার কেহকে তুমি এমন ভাবে ভালোবেসেছ যেন সে স্বর্গের পারিভাষ্য, আমার স্বভাবকে তুমি এমনি করে ভালোবেসেছ যেন সে তোমার সৌভাগ্য। এতে আমার মনে বড় আশঙ্কা; আমার মনে হয়, এ আমারই শ্রীশব্দ যা লোকে তুমি এমন করে আমার স্বামীর নামে ধাঁড়িয়েছে।'<sup>১১৮</sup>

পশ্চিমে পুরুষেরা দীর্ঘকাল ধরে নারী সম্পর্কে তিনটি চিত্রায়িত ধারণা গোষণ করে এসেছে—(ক) গার্হস্থ্য তত্ত্ব—নারীর গুণর ঘর আর রামায়ণের মধ্যেই সীমাবদ্ধ, (খ) প্রকৃতির অভিজ্ঞতার তত্ত্ব—মাতৃভবেই নারীর পূর্য বিকাশ, এবং (গ) পুঞ্জাবোধী তত্ত্ব—নারী দেবীত্ব। রবীন্দ্রী প্রশ্ননিষ্ঠ অন্তঃস্ব স্বকীয় এই তৃতীয় মতবাদের স্বতন্ত্র মন প্রধান বসন্ত। তিনি মনে করতেন সমর্থবোধ (positivism) 'encourages, on intellectual as well as moral grounds, full and systematic expression of the feeling of veneration for woman in public as well as private life, collectively as well as individually.'<sup>১১৯</sup> স্বীয় প্রতি নিখিলেশের এই সমর্থবোধী দৃষ্টি-ভঙ্গিই দ্বন্দ্বিতা-ক্রীড়ার বিমলার মৌলি আধার কারণ। ইঞ্জির-শ্রীতি ইচ্ছাকে যে সে কোন জগনের পরাকারী বলে মনে করে না অথবা নিখিলেশ বুঝতে পারেনি সেখাবার। একারণেই যে কাহিনীর 'রত্নসুখ' তার অস্বস্তিকারক সে নিজেই বলেছে। নিখিলেশের স্বভাবের একিকটা সমর্থকে চটাক করেই সন্দীপ বলে, 'ও যে পুরুষমাহার, আমায়েরই দলেদে লোক। এই তুলন গুণটাকে ও কেবলই বাপসার করে দেখতে চায়, সেই জ্ঞই গর সঙ্গে আমার গুণটা বাবে।'<sup>১২০</sup>

সন্দীপের জাগরণ তাগণ শোনার পর বিমলা রত্নপ্রদোষিত হয়ে বলে যে সে সন্দীপকে নিখিলেশ করে নিজের হাতে পরিবেশন করে যাওয়ার তাগে। সন্দীপের আনন্দ-স্বপ্নোন্মত্ত বক্তৃতার সন্দেহে মনঃস্থ করে দেবার ক্ষমতার মধ্যে সে পৌরুষ খুঁজে পায়। নিখিলেশের স্বদেশপ্রেমের মূর্ত্যু তার বরাবরের অপ্রছন্দ। স্বদেশপ্রেমটির নিজস্ব ধরনের সার্থক্য সে মেয়ে বাইর সন্দীপের মধ্যে। গোড়াই সন্দীপের ছবি দেখে তার মনে হয়েছিল, 'তখন যে টিক ভালো লেগেছিল তা বরনে পানিয়ে। দুই দেখতে নয়, এমনি কী ভিত্তি সুস্বীকৃত। তবু জ্ঞানি মনে কেন আমার মনে হয়েছিল, উজ্জলতা মাছে বটে, কিন্তু চেহারাটা অনেকখানি যাদের মিলিয়ে গড়া।'<sup>১২১</sup> কিন্তু আবেগমিত্তিত্ব তাগণে জনভিত্তিক নিখিলেশ কহতে দেখে সন্দীপ সম্পর্কে তার মনোভাব বদলে গেল, '...তিনি যে অমরবেশনের মাহুয় এই কথাটা সেসভা সেদিন সমস্ত নরনারীর সামনে প্রকাশ করে দিলেন।'<sup>১২২</sup> নিখিলেশের এই এমন সৌন্দর্যভবে সামাজিক সমালোচনা করে সন্দীপের তত্ত্ব বিমলা তার স্বামীরকে ও অগ্রাধ করার জ্ঞ প্রকৃষ্ট। দর থেকে বাইরে বেরিয়ে সন্দীপের সামনে গিরে ধাঁড়াবে বলে

ঘর করে সাজে বিমলা। মনে মনে ভাবে এই দেবদূতটি নিশ্চয়ই তার মধ্যে বিধ্বজননীকে প্রত্যক্ষ করতে পারবে। তার জ্ঞ মেয়েদের ঠিক মত সাজ-প্রদান না-করলে পুরুষেরা যে আবার নারীর মধ্যে ঘেঁষেই দেখতে পার না। এইভাবে বিমলা নিজেই নারীর পুর্ণতা মাড়বে এবং নারী-দেবী-মাতৃমূর্তি সন্দীপকর তত্ত্বের বশীভূত হয়ে পড়ে। লক্ষ্যের যে, বড়ই রবীন্দ্রনাথ 'প্রকৃতির অভিজ্ঞতার' তত্ত্ব বিবাঙ্গী ছিলেন তত্ত্বও নবধর বিবাহিত জীবন যাগনের পরেও তিনি বিমলাকে রেখেছেন সম্মানহীন করেই। সঙ্গারকর্মেও আর পাঠকন মহিলায় তুলনার তার অর্থনয় প্রায় কিছুই নয়। সেখানে বিমলার কৃত্রিমতা তিনি সীমাবদ্ধ রেখেছেন—উনিশ শতকের যে-কোনও বিবাহাঙ্গী নিশ্চিত পরিবার-কর্মীর মেয়ন—গুণর গুণর দেহভঙ্গি করার মধ্যে।

সন্দীপের কাছে নিজের দেবীভাব প্রকাশের জ্ঞ সাজ-সজা করার পর মেয়েজা যখন তাই নিয়ে পরিহাস করে তখন বিমলা বিখ্যাগড় হয়ে পড়ে। কিন্তু পরক্ষণেই সে মনে নিজেকে বোঝায় যে সে যদি যথোপযুক্ত সাজ না করে স্বামীর বন্ধুর সামনে বেরোয় তবে নিখিলেশ স্কন্ধ হবে। বিমলা আসলে নিজেকেই বুঝতে পারে না। এটাই 'ধাড়াবিচার' উনিশ শতকী সমাজ সেদিন বাঙালি নারীকে এই স্বভটের মুখোমুখি হবার সঠিক পথ ঠিক করে দেবার জ্ঞ বহুশ্রেণী সম্বল সেরনি। রবীন্দ্রনাথ দেখতে চাইছিলেন যে মানসিক ভাবে প্রজন্মিত্ত অনভিজ্ঞ মেয়লা অজ্ঞানার মধ্যে সীপ সিতে বাধ্য হয়েছে। স্মৃতিহীন আবেগ তাকে বিপণে চলিত করেছে। তার মনের বিকাশের জ্ঞ নিখিলেশ সত্যিকারেরে কী চেষ্টা করেছিল তার কোনও ছবি আমরা উপলভ্যে পাই না। নবর দেওয়া হচ্ছিল পশ্চিমী কাশান উপলভ্যে পাই না। নবর দেওয়া হচ্ছিল পশ্চিমী কাশান উপলভ্যে পাই না। নবর দেওয়া হচ্ছিল পশ্চিমী কাশান উপলভ্যে পাই না। নবর দেওয়া হচ্ছিল পশ্চিমী কাশান উপলভ্যে পাই না।

ইংরেজি বইটি পড়তেই। কিন্তু বিমলাকে সে বইটি পড়তে দেয়নি কখনোই। সন্দীপ স্পষ্ট ভাষায় জানায় যে বিমলার বইটি পড়া উচিত। নিখিলেশ তা নিয়ে আপত্তি তোলে না, শুধু বলে, 'প্রত্নস্তিক আমি তখনই সত্য বলে মনে করি যখন তার সঙ্গে নিবৃত্তিকর সত্য বলি।'<sup>১২৩</sup> এই উপলভ্যে প্রায় সদস্যমিত্তিক কালে রচিত এক প্রবেশ শ্রী শিক্ষা বিষয়ে আশোলনা করতে গিয়ে রবীন্দ্রনাথ প্রথমে যে বহিঃবিশ্বকে বিশুদ্ধ জ্ঞানের শিক্ষা দেওয়া আবশ্যিক যাতে সে ব্যক্তিগতমপন ভুক্তি উভয়ে তার পরে কিছু সেই সঙ্গে এও শোনানো উচিত যে কী ভাবে সে একজন খাঁটা নারী হতে পারবে। অনেক মনে করেন, রুশোর 'এদিন' নামে বইটিতে যে শ্রী ও পুরুষের জ্ঞ ভিত্তিক শিক্ষার কথা বলা হয়েছে এ যেন প্রায় তাই।<sup>১২৪</sup> বাস্তবিকই, রবীন্দ্রনাথ শ্রী-পুরুষের পৃথক পৃথক লিঙ্গ কৃত্রিমতা (Gender role) বিবাঙ্গী ছিলেন। রবীন্দ্রনাথ যে 'প্রকৃতির অভিজ্ঞতার' তত্ত্বের মর্মক ছিলেন এবং মানসিক যে মাতৃভবেই নারীর মূল কৃত্রিমতা দেখা আমরা ইতিপূর্বেই বিমলা।

খাঁই হোক, সন্দীপের প্রতি বিমলা যে আকর্ষণ অল্পকর করত তা কিছু কণ্টককর ছিল না, অর্থাৎ আর সন্দীপের খোঁজা ছিলই তার মনে। তাদের সম্পর্কটি জ্বিয়ে রাখার শ্রয়োপ করে দিচ্ছিল ওই জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের বাহনে। সন্দীপের স্বরূপ আর বালাসা বড়ই উন্মোচিত হয়ে পড়তে লাগল ততই খের আর প্রের-র টানাপড়নেই হ্রাসিত হতে লাগল বিমলা।<sup>১২৫</sup> বেশ পর্যন্ত, নিজের জ্ঞম-অবনতি, নিজের গভীর লজ্জাবোধ আর অসুখ্যার প্রতি বাগদানী ভাটিকের দ্বিত বিমলাকে। নিখিলেশের স্মৃতি অল্পকর বিমলাকে স্বীয় দৃষ্ট আসনে পুনঃপ্রতিষ্ঠিত করল অবশেষে।

বিমলার সঙ্গে পরিচয়ের পরই সন্দীপ ধরে মেয়েছিল তার দুর্লভতা, বুঝেছিল বন্ধু-পুত্রটি তার প্রতি আকৃষ্ট হবে। সেও অমমই তাই করতে লাগল যেন বিমলাকে পুঞ্জাবোধে বসিয়ে তার জ্ঞা থেকেই নতুন করে রেখা যা খুঁজে নিজে সে লেখ্যমাত্রকার কাজে। যাতে এইভাবেই সন্দীপ মাজন বিমলার মন ভালোবাসনে খেলার। বেশ শ্রুতে তখন সাধারণ মাহুয়ের মধ্যে স্বদেশকে মাতৃরূপে বন্দনা করার যে উদ্ভাষন দেখা দিয়েছিল তাতে সন্দীপের এই মন-ভালোবাসের কাছটা অনেক সহজ হয়ে গেল। স্বদেশপ্রেমের এই চরমধর্ম আন্দোলন বা জ্ঞমর্শই সঙ্গসংগে রূপান্তরিত হচ্ছিল, তাও ভিত্তিক পশ্চিমী অমরপ্রেরণা—যেবে করে বাসিঙ্গি ও গ্যাঁরি স্পষ্ট বাস্তব কথা আছে।<sup>১২৬</sup> যে বইটার নিখিলেশ সেই

উদ্ধৃত হয়ে। বিশ শতকের গোড়ার মুহূর্তে মুছে দক্ষিণ আফ্রিকার ইংল্যান্ডের পরাজয় অথবা জাপানের কাছে আর এক বড় হুসারী দেশ রাশিয়ার পরাজয় ভারতীয় জাতীয়তাবাদীদের মনে উৎসাহ ও উদ্দীপনা সঞ্চার করেছিল। অধির ও জ্বলী করে তুলছিল পাণ্ডাভা শিখার শিক্তিত মুসলমানদের একাংশকে। আর, এইসঙ্গে হিন্দু-বৌদ্ধের পুনরুজ্জীবনের কলে বেশেক 'ভারতবর্ষা' রূপে পূজা করার প্রস্তাবতা কোয়ার্থার হয়ে উঠেছিল। বঙ্কিমচন্দ্রের উপন্যাসের পাঠা থেকে 'বন্দে মাতরম' উঠে এল দেশাসীসীর গলায় স্লোগান হয়ে, উদ্ধৃত করল সবল সবল মুবকবে। রবীন্দ্রনাথের মত নিখিলেশও জাতীয়বাদী আন্দোলনের আড়ালে সাম্প্রদায়িকতার এমন প্রকাশ দেওয়ারটাকে মনে গ্রাণে ঘৃণা করত। বিমলার কৌক আর সমর্থন কিছ গোড়া থেকেই সজ্ঞাবাদের দিকে। সন্থীপের জীবনধারণে পাণ্ডাত্যের জড়বাদী ও ইহুদিগত ধ্যানধারণার প্রভাব স্পষ্ট। সে পুরুষ-অসম, ধুন, অমাজিত পুরুষ। 'আমরা পুঙ্খ, আমরা রাজা, আমরা বাহান নব। আমরা পৃথিবীতে এসে অর্থবি পৃথিবীটাকে লুঠ করছি, আমরা মতই তার কাছে দাবী করেছি তবু আমাদের মন যেমেছে।'<sup>১৩</sup> স্বদেশ এবং নারী স্বদেশ এই হচ্ছে সন্থীপের মনোভাব। এধন সন্থীপ যে তার মনু-পুঙ্খকে বন্ধুর উপরিভিত্তেই ঐক্য করতে উত্তেজিত হয়ে এতৎ আশ্বর্ষের কিছু নেই। বিমলাকে সে 'দক্ষিণাঙ্গী' বলে সম্বোধন করে। তার নারীকে জয় করার ক্ষমতাও অসীম। তার বিচিন্তে তালিকাঙ্ক হিন্দু বিধবা যেমন ইচ্ছা-বর্ণিত্য-আবেগেই মেলেই। রবীন্দ্রনাথ তার সম্পর্কে বারবার 'লৌলুপ', 'স্বার্থপর', 'অপরিমিত'—জাতীয় বিশেষণ ব্যবহার করেছেন। কারোর কারোর হস্ত মনে হতে পারে যে সন্থীপকে ঝাঁক হয়েছে একটী একমাত্রিক চরিত্র হিসেবে। কিন্তু মনোযোগী পাঠক মাঠেই খোঁজ করেন যে এই প্রচণ্ড ইচ্ছাহিদগ্ন ব্যক্তিত্ব মনে কিছ কমেই এক অন্তরত বহুভাভ তৈরি হচ্ছেল। সুযোগ থাকা সত্ত্বেও সে কিছ ন্যেবাসনা চরিত্রাঙ্ক করার ক্ষম বিমলাকে ব্যবহার করেন। লক্ষ্যণীয় যে, সন্থীপ যখন বাস্তবিকই তাকে ভাল-বাসতে শুরু করল ত্রিক তখনই বিমলা পারল সন্থীপ স্বদেশ এবং স্বধা-প্রেমের মিত্র-মহুভব থেকে মুক্ত হয়ে নিজের স্বাধীন কাছেরে কিয়ে যেতে।

রবীন্দ্রনাথ 'স্বদেশ' ধরে 'বাইরে' প্রসঙ্গে লিখেছেন, 'লেখকের কাণ লেখকের চিত্তের মধ্যে গোচরে ও অগোচরে

কাঙ্ক করছে।'<sup>১৪</sup> জাতীয়বাদী আন্দোলনের গোড়ার রবীন্দ্রনাথ যদিও মুক্ত ছিলেন তার সঙ্গে, কিন্তু পরে যখন বহুল মনে সে এই আন্দোলন তার আশ্বর্ষের পরিসরী তখন তিনি সরে দাঁড়িয়েছিলেন। কোন সমস্যাটাকে মনে করেন রবীন্দ্রনাথ তদানীন্তন ভারতের চিত্রটি সুস্থিতের তুলনায় চেয়েছেন বিমলার মধ্য দিয়ে।<sup>১৫</sup> পরানীন্তন মুখেরে বাঁধা দেশের প্রতীক বিমলার সামনে তিনি খোলা রেখেছেন দুটি পথ—একটি তাকে বেছে নিতে হবে। সেই দুটি পথ নিখিলেশ আর সন্থীপের। নিখিলেশের মতে—বলপ্রয়োগের সহজ-সরল পথে জাতির মঙ্গলের কোনও সম্ভাবনা নেই, বরং ২৫র্থ ধরে জাতির সত্তা বিকাশের এবং তার ঐক্য ও সহহতি স্বাক্ষর সাধনা করলে প্রকৃত স্বাধীনতা অর্জন করা সম্ভব। সন্থীপ মনে করে সাফায়া এলুই হল—তা সে যে কোন উপায়েই হোক। বিমলাকেই ঠিক করে নিতে হবে, সে কী করবে—নিখিলেশকে যাবে, না কি যেমন সেবে সন্থীপকে। কী বাসনা যদি গ্রাহ্য হয় তবে নীহার করতেই হবে যে নারী-পুরুষের সম্পর্ক সজ্ঞাত প্রেমের সীমিত পরিধিরকে ছাড়িয়ে-ছাপিয়ে আরও অনেক ব্যাপণ ও আরও গভীর এক প্রাণ নিভিত হয়ে আছে এই উপন্যাসে। লক্ষ্যণীয় যে, রবীন্দ্রনাথ যদিও সন্থীপের মত স্বদেশকে মাতৃরূপে বন্দনা করা মোটেই অস্বাভাবিক করেন না, তবু কিছ সঙ্কটাপন্ন ঘেমের প্রতীক হিসেবে তিনি ব্যবহার করেছেন একটী নারী-চরিত্রকেই। এটা সম্ভবত রবীন্দ্রনাথের 'প্রকৃত্তিত অর্থাৎপ্রাণ' অর্ধের—জীবনের দীর্ঘভাগ জুড়ে যে তত্বকে তিনি সমর্থন করেছিলেন—এক প্রশংসা মাত্র। নারীত্ব ও মাতৃত্বের এবং মাতা ও দেশাত্মতার সমীকরণ—এই লিঙ্গ-নির্ভিত, হস্তত বানিত্যটা তাঁর সজ্ঞানতেই বোনা হয়ে গেছে এই উপন্যাসের মুখে। আবার আরেক ভাবে দেখলে, নিখিলেশ ও সন্থীপ দুই পরস্পর-বিরাোধী মতের বাহক আর বিমলা যেন এই দুই বিপরীত ভাবনার মধ্যবর্তিনী এক নিখিল আধার। এই নিখিলতাও স্থিতি করে এক যৌন-গুণাণ।

কিছও দুই-শতকের সন্ধিরয়ে দাঁড়িয়ে রবীন্দ্রনাথের পক্ষে কি সত্যিই সম্ভব ছিল ভারতীয় নারী-পুরুষের সম্পর্ক-বিকাশের ক্ষেত্রে এক নতুন দিশা দেখানো? বিমলা কি শেষ পর্যন্ত ঘিরে যায় না অস্বগত-পন্থীর অর্থবাসনে? উপন্যাসের শেষতে পাই নিশ্চয় তারের গভীর সঙ্কটের মধ্যে বিমলা যখন দ্রষ্টা করতে থাকে তার স্বামী চাপার অস্ত্র তখন নিখিলেশ বিধানা ছেড়ে উঠে এসে তাকে দেখতে চেয়ে বিবুল

হয়ে ভাবে, 'আমি একে বিচার করার কে? হে প্রাণ, হে মৃত্যু, হে অসীম বিশ্ব, হে অসীম বিশ্বের ঈশ্বর, তোমার মধ্যে যে রহস্ত রয়েছে আমি জোড় হাতে তাকে প্রণাম করি।'<sup>১৬</sup> তাঁরপল সে পরল মেহেভেরে স্ত্রীর মাথার হাত রাখলে বিমলা স্বামীর পা দুটি জড়িয়ে ধরে ভাবে, 'কিছ এই মনে করে আমার বুক ভেঙে যাচ্ছে আজ, ন' বছর আগে সে নবহংম বেছেছিল সে আর ইহজন্মে বাজবে না। এবে আমারকে বরদ করে এনেছিল যে! অপো, এই জগতে কোন দেরতার পায়ের মাথা মুড়ে রাখলে সেইই বট চন্দন-চেলি পলে সেই বরণের পিঁড়িতে এসে গাঁজাতে পারে। কতদিন লাগবে আর—কত যুগ—কত যুগান্তর—সেইই ন বছর আগেকার দিনটিতে আর একটী বার কিয়ে যেতে! দেবতা নতুন স্বষ্টি করতে পারেন, কিন্তু ভাঙা স্বষ্টিকে কিয়ে গড়তে পারেন এমন দায় কি তাঁর আছে।'<sup>১৭</sup> রবীন্দ্রনাথ বিমলার মুখে এমন দিক-বিস্তারি যেন আবার, কিন্তু একবার বাইরে বেরিয়ে এসে ঘরে ফেরার পথ কি হারিয়ে ফেলল সে? তার স্বামীর স্বম্মা কি পারবে তাকে ফেরাতে? 'ঘরে বাইরে' প্রকাশিত হবার মূহ বছর পর রবীন্দ্রনাথ লিখবেন, '...বাইরে আজও স্ত্রীপুরুষের সঙ্কট হয় নি। আজও এই স্বদেশে মধ্যে কিছ না কিছ বিরাধ ও কোনো না কোনো পক্ষের অবমাননা আছে।'<sup>১৮</sup> কাহিনীর শেষে পৌঁছে বেশি, স্বামী-স্ত্রীতে মিলে কর্মকাতার গিয়ে থাকবে ত্রিক করার মনে নিখিলেশের ঐক্যবোধী পরিবার ভেঙে যাচ্ছে। কিন্তু, তার নতুন পরিবারটিও যে নিছকই এক দম্পতি-বেকত্রিক হবে না তা আমরা বুঝতে পারি, যেহেতু মেহোভাসীনিও সাধারণ অস্বভূক্ত হলে সেই পরিবারে। রবীন্দ্রনাথ এখানে বাণিক লক্ষ্যণীয় যেন রেখে দেন পরিবারটির চিত্রকে। উপন্যাস যেখানে শেষ হয় সেখানে থেকেই শুরু হয়ে যে পরিবারটির সঙ্গারব্যবস্থা তার চেহারাটি আমরা খুব স্পষ্ট বুঝতে পারি না।

উপন্যাস রচনার প্রায় সাড়শক পর সত্যজিৎ রায় তৈরি করলেন তার 'ঘরে-বাইরে'। কোনও সাহিত্যিকের যখন চিন্তাজাগ্রিত হয় তখন শুধুমাত্র এই মাধ্যমের পরিবর্তনই জরুরী কতকগুলি বদল ঘটে। তাছাড়া, পুনরুজ্জীবনের ক্ষম ব্যাধার প্রকট অস্বপ্নের মতো কিছ পরিবর্তনও সত্যজিৎ বরল করতে শুরু করেন একেবারে বিঘেরে নামটি থেকেই। তিনি 'ঘরে' এবং 'বাইরে' মধ দুটির মধ্যে বিশেষ দেন একটি 'বাইরে'ই। স্বাধাভূঙ্গিত্যে দুইই হচ্ছে। কিন্তু এবে কলে

যে পরিবর্তনটি ঘটে যার তা মোটেই হচ্ছে নয়। সত্যজিৎ-চিত্রটি এই অস্বপ্নের নামটির ব্যাধনার ব্যাপ্তিকে বাহ্যত করে। এমনকি, 'ঘরে' ও 'বাইরে'—এই দুটি লক্ষণের মধ্যে তা এক সেতু হয়ে উঠে দুয়ের মধ্যবর্তী অস্তিত্বকে দুর্বলকে অনুভাসে অভিজ্ঞতার করে তোলে। নিখিলেশ মেঘেরের বাইরে বেরিয়ে-আনা বলতে ত্রিক কী বোঝে একবার এমন এক প্রেমের মুখোমুখি হয়ে সত্যজিৎ বলেছিলেন, '... নিখিলেশ বিমলাকে বাইরে নামতে চেয়ে শেষ পর্যন্ত শুধু সন্থীপের কাছেই আসতে পারল। উপন্যাসও নিখিলেশ এবে থেকে বেশি কিছু পারেনি।'<sup>১৯</sup> স্পষ্টতই, সাহিত্য-কর্মটির মর্ম এই চলচ্চিত্র-নির্মাতা সম্পূর্ণ উপলব্ধি করতে পারেন নি। নামের বহল ঠাট্ট এই অক্ষমতারই পরিচায়ক।

চলচ্চিত্র-কর্মটি দেখতে দেখতে বা চিন্মাটাটি'<sup>২০</sup> উপন্যাসের সঙ্গে মিলিয়ে পড়বার সময় আমরা লক্ষ্য করি সত্যজিৎ কেমন করে রবীন্দ্রনাথ থেকে দুই সরে গিয়েছেন। ঘিরে এই দুরগমন না কোনও তাৎপর্য প্রতিষ্ঠার না কোনও নতুন ব্যাধার ভাষার করে তোলে উপন্যাসটির সারমর্ম। কেমন করে তবে বলেছিলেন তিনি এই সাহিত্য-কর্মটি? তাঁর মতে 'I feel that the central situation has a fantastic draw (স্ট্রৌকটি বর্তমান লেখকের)... Nikhilesh loves his wife deeply. But he is constantly in a state of doubt as he feels this woman has seen no man except him. So how can one say that she knows him properly?—So his wife must get out—he would bring her out. Not only would she come out, but she also meets other men. If she keeps on liking him as before after having known other men then that would be real love. But then she comes out...she prefers the man from beyond...Nikhilesh has the conviction that as a man...he is on a higher plane than Sandip. If his wife ever recognizes that, she should come back to him on her own accord. Then it will be profounder love.' Unfortunately, before this can happen, the riot breaks out and Nikhilesh falls a victim to it.'<sup>২১</sup>

তাহলে, সত্যজিৎ এই কাহিনী-কাঠামোর মধ্যে উপন্যাসটিকে ধরবেন বলেই খতিয়েছিলেন বাস্তবী বঙ্গ। কিন্তু, এই উপন্যাসটিকে কেন বেছে নিয়েছিলেন তিনি? ১৯৬১-৭০ সালে এক সাংবাদিকের তিনি জ্ঞানিয়েছিলেন, 'রবীন্দ্রনাথ আবার কিরে যেতে হচ্ছে হয় এবং ফেলে আসা "পিরিয়ডে"। পিরিয়ড সম্পর্কে আমার একটা স্বাভাবিক আকর্ষণ আছে। ওটা আমার যুব ইন্টারেস্টিং মনে হয়। রিক্রিয়েশনের মধ্যে একটা আলাদা মজা আছে, একটা চ্যালেঞ্জ আছে।' <sup>১০</sup>

এই 'পিরিয়ড'-এর প্রতীক যে তাঁর মনোযোগ ছিল সবচেয়ে বেশি তা আমার বৃত্তে প্যারি অক্সফোর্ড বনস সভ্যজিৎ বলেন, "...there is no description of Nihilshesh's house anywhere in the book...occasionally there is a description of what Bimala is wearing, but none of the male character's dresses are ever described."<sup>১১</sup> রবীন্দ্রনাথ যে কেন শুধুমাত্র বিমলা পোশাকের বর্ণনাই দিয়েছেন তার মূল কারণটি সত্যজিৎ বুকে উঠতে পারেন না। বিমলা তার ঘরের স্বাক্ষরী পরিবেশ থেকে বেরিয়ে বিশ্বরঙ্গমুদ্রিতে প্রথম পা রাখবেন বলে নিজেকে যখন প্রস্তুত করে নিচ্ছে তখন যে পরিবেশগুলির মধ্য দিয়ে তাকে যেতে হচ্ছিল তা প্রতীকস্বরূপের ভুলবলে বলেই রবীন্দ্রনাথ আমাদের মনোযোগ আকর্ষণ করেছেন বিমলা পোশাকের দিকে। আমাদের মনে পড়ে সত্যজিৎ একবার তাঁর জীবনীকার মারি সিটকে বলেছিলেন, 'I never had an urge to become a painter. My approach was more literary and I thought of becoming an illustrator.'<sup>১২</sup> বাস্তবিকই, বিশ্ববিস্তৃত এই চলচ্চিত্রকার ত এসেই ইলাস্ট্রেটর হিসেবেও বিদ্যমান। খৃষ্টানটির দিকে নজর তাঁর বড় ভীষণ এবং অল্পমূল্যে দিয়েই তিনি প্যারেন তাঁর কাজকে বিখ্যাত করে তুলতে। 'থরে-বাইরে' চলচ্চিত্রটি দেখার সময় আমাদের খোঁশ করতেই এই নির্বাচনা কেনম সম্বন্ধে 'পিরিয়ড' স্থপতি করেছেন তাঁর এই কথো।

এমনকি তাঁর চলচ্চিত্রে উপন্যাসটির অন্ততম বিষয় জাতীয়তাবাদ-সম্ভ্রান্ত প্রস্তুতি বৃদ্ধ হই কাহিনীর কাগ-পত্টি দিয়ে, অর্থাৎ 'পিরিয়ড'-টিকে শুধুমাত্র ধরিয়ে দেখার জ্ঞ। তাই আমরা ছবিটি দেখার সময় বাজারে বিদেশী পণ্য বরকট করার আবেদন, আমদানী করা কথল পোড়ানো, মন্দিরে

স্থাপন লাগানো, সাম্প্রদায়িক দাঙ্গা ইত্যাদির কিছু বিচ্ছিন্ন ঘটনা ঘটতে দেখি শুধু। ঘটনাগুলি দানা বেঁধে ১২-৪-এর জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের কোন যোগ্যতা বৃদ্ধিতে চির গড়ে তোলে না। তাছাড়া, এই দুঃগুলির মধ্য দিয়ে তিনি মূলত সন্দীপ চরিত্রের ওপরে আলোকপাত এবং তার জাতীয়বাদের ধারণাকেই স্পষ্ট করেন। আর তা করতে গিচে, হস্ত নিজেই অজানতের, পরিচালক বেশি সৌক্য দিয়ে ফেলেন সন্দীপের কাঁধবানির ওপর। পক্ষান্তরে, নিধিলেশের জাতীয়তাবাদ সঞ্চয়ী ভাবনাচিন্তা, যা আদতে খুব শেখকেরই, সম্পর্কে আমাদের ধারণা গড়ে নিতে হয় শুধুমাত্র তার প্রাক্তন শিক্ষকের সঙ্গে কথোপকথন এবং স্বীয়ান প্রজ্ঞানের প্রতি তার আবেদন জানানোর মধ্য দিয়ে। যদ্যেৎ ও বিমলায় স্বীকরণের যে নশপাটী উপন্যাসের মধ্যে সম্বন্ধে বুন রেখেছেন রবীন্দ্রনাথ তা বহুপুস্তকি অগ্রাধিকার করেছেন সত্যজিৎ এই চলচ্চিত্রায়নে। যখন, উপন্যাসের রাজ-নৈতিক মাত্রাটি চলচ্চিত্রের জিকোপোগ্রেশের মাধুর্ষি জটিলতার চাপা পড়ে থাকে।

এই 'পিরিয়ড'-নিষ্ঠা এবং ঐতিহাসিকভাবে জটিল সত্যজিৎ সন্ধেও চরিত্রগুলিকে উনিশ শতকের শেষ বা বিশ শতকের গোড়ার দিকের বাঙালি মনে হইনা আসে। 'থরে-বাইরে' কি যুরোপুর্ষি একটি 'পিরিয়ড পীস' নাকি এর কোনও সাম্প্রদায়িক প্রাসঙ্গিকতা আছে—এমনই এক প্রশ্নের উত্তরে সত্যজিৎ জানিয়েছিলেন, 'এছাড়া বাপার ত বিকল্প নয়। স্বার্থক period piece যুক্তি নাই-ই হই, তার কম-সম্প্রায়িক relevance-এর প্রশ্নই পড়ে না।'<sup>১৩</sup> তিনি সন্তোষত মনে রাখেননি যে, সময়ের নির্বাণ ধবার চেষ্টা না করে শুধুমাত্র তার বাইরের রূপকে ধরতে গেলে বিস্ময়ের প্রাসঙ্গিকতাকেই সীমিত করে তোলা হয়। আর তাই, রবীন্দ্রনাথের 'থরে বাইরে' এবং সত্যজিৎের 'থরে-বাইরে'ই মনো প্রতি হই যার এক সত্যগত পার্থক্য। পিরিয়ড পুনঃ-সৃষ্টির ওপরে জোর দেওয়ার মূল্য যে অক্ষয়ভিত্তিক হই সম্পূর্ণ চলচ্চিত্রটিতেই তা পরিব্যাপ্ত হই গড়ে।

পাশ্চাত্য প্রভাব এই চলচ্চিত্রে সক্রিয় ভূমি স্বরে। প্রাথমিক স্বরে পরিচালক যে প্রভাব আনিয়ে কাজ করেন আর মধ্য হই যার তাঁর অজানতের তাঁর দুঃস্থিত ও মনোভাবের অক্ষয় হইয়ৈ বৃদ্ধ পড়েছে। চিত্রায়নের হুনাপূর্ষি দেখি যে নিধিলেশের বৌদি বাড়ির অন্ধরমহলে বসে গ্রাম্যকোন রকমের্তে গান শুনে, আরো বৃদ্ধত প্যারি এই বন্দনী পরিবারে

পশ্চিম থেকে জেসে-আসা পরিবর্তনের হাওয়া বইতে শুরু করেছে। হুন্যর পরর্তীক ভাবে দেখা যায় নিধিলেশ নদী-বক্ষে ভাসমান বজ্রদার বহু স্ত্রীকে ইংরেজি কবিতা পড়ে শোনালে। সেই সঙ্গে, বিমলায় স্বগতাক্তিক থেকে জানতে পারি যে তার স্বামী বর্ণের প্রথম মাতকান্তর শিক্ষাগ্রাণ এবং বিমলাকে 'মেমসায়েবে'-এ ক্রমবাহিত্যে করার 'থোম' মোটোরার জন্ম মিসি-কে নিজেগ করে বাড়িতে আনা হয়েছে। লক্ষণীয় যে, উপন্যাসে বিমলায় যুক্তি বিকাশের জন্ম নিধিলেশের অক্ষয় প্রচেষ্টা চলচ্চিত্রে বিমলাকে পশ্চিমী কেতাভূষণ মহিলা করে তোলায় নিছক খোলা পর্বনিত্যই হয়েছে। নিধিলেশের এই খোলাপীণ্যের ওপর পরিচালকের জোর দেওয়ার বিমলায় জ্যাকট পরার দৃশ্য ধরা পড়ে। বৌদি নিধিলেশকে বানিয়ে বিমলায় চরিত্রাঙ্কন করার জন্ম সে স্ত্রীক পুতুল বানিয়ে খোলায় যেতেছে। নিধিলেশও বসে যে পুরুষ-মহাভয়ের খোলা থাকতেই পারে। হুন্যরপ থেকে পরিষ্কার হয়ে যায় যে উপন্যাসের তুলনায় চলচ্চিত্রে পাশ্চাত্য মহাভূষণের ধরনটি হই সম্পূর্ণ ভিন্ন। উপন্যাসে মিস পিণ্ডার প্রথম একটি পুষ্টায় আড়াই অল্পজ্বলে শীতাবয়। বিমলা কী শিক্ষা পাচ্ছে তাঁর কাছ থেকে তার কোনও স্পষ্ট হইনেই দেখেনা। উপন্যাসে জেদে জেদে হই যে বিমলা এই ষেভান্টিনীকে তেমন পছন্দ করত না এবং পরে তিনি বনন লাগিত তার ভ্রমণও বিমলায় সাহায্যত্বিত বং প্রকাশ পায় লাক্ষ্মীনন্দীর প্রতি। সত্যজিৎ কিন্তু তাঁর চলচ্চিত্রে বিদগ্ন করে দেখান বিমলা তার গর্ভপং-এর কাছে কী কী শিগছে, কেনম করে 'মেমসায়েবে' হই উঠেছে এবং এমনকি তারের দুঃমনে সম্পর্কটিও কেনম সৌহার্দ্যপূর্ণ। আর এই বিচারিক করার মাধ্যমেই পাশ্চাত্য প্রভাবকে একটি স্বরে প্রক্ষেপ করেন তিনি। শুধু তাই নয়, মিস পিণ্ডারের মাধ্যমে নিধিলেশ এবং এমনকি বিমলাও কতখানি বেরনাতী তা বোঝানোর জন্ম একটি আলাদা দৃশ্য সম্বোধিত হয়েছে। উপন্যাসটি দেখার সময় সাম্প্রায়িক সামাজিক পরিবেশে পাশ্চাত্য মহাভূষণ ব্যতীত বয়ন করে ধরা পড়ছিল তার ওপরেই ডর করতে হইয়ৈই রবীন্দ্রনাথের, সত্তর বছর পরে এই চলচ্চিত্রটি তৈরি করার সময় কিন্তু সত্যজিৎের অদল সুযোগ ছিল তদানীন্তন কালের পাশ্চাত্য মহাভূষণের প্রতিকৃতি আরও স্পষ্ট করে দৃশ্য দেখান। অথচ তা না করে, 'পিরিয়ড পীস' স্মৃতির করার আগ্রহের আতিথ্যে মাত্রাত্তিক সৌক্য দিয়ে কেবলম তিনি পশ্চিমী প্রভাব প্রক্ষেপের ওপর। তাই তিনি

নিধিলেশের কথাবার্তার মধ্যে এমন কেবলম প্রচুর ইংরেজি শব্দ, তার ঘর সাজাতে ব্যবহার করেন নিবেশ থেকে আমদানীকরা চিনেমাটির যৈদন্যন্তর নারীপুরুষের ও বর্শাধারী অক্ষরোহী খোজার মৃতি। সন্দীপকে দিয়ে পিয়ানো বাজিয়ে গান গায়গান। বিমলায় স্বগতাক্তির মাধ্যমে জানিয়ে দেন মিস পিণ্ডারের সাহায্যকার সাহিত্য হয়েছে তার বেশখুতার পরিবর্তন। আর তাই তিনি এই সেন্দ্রিন বে যে বিমলা তার স্বামী ও বিদ্যা বড়ে জায়ের সামনেই বৃকের খাঁচা সরিয়ে একের পর এক জ্যাকট পরে দেখেছে। এই দুঃস্থটি গোট। চলচ্চিত্রকারটি বোঝার জন্ম খুবই জরুরি। পূর্বে আলোচিত পাশ্চাত্য প্রভাবের দৃষ্টি স্তরই এটাই সেন্দ্রিন। প্রাথমিক স্তরই এখানে সক্রিয়। প্রাথমিক স্বরে, বিমলায় পোশাকের বিশাভিগ্ণায়ন ঘটে এই প্রভাব-প্রক্ষেপ। আর স্বীতির স্বরে, যদ্যেৎ পরিচালকের নিজের দুঃস্থিতকল্প ও সন্দ্রিত্য ছুঁইয়ে বৃদ্ধ-পড়া প্রভাবের দরুন বিমলায় জ্যাকট পরানো ঘটতে থাকে স্বামী ও বড়ে জায়ের উপস্থিতিতেই। সত্যজিৎ খোলাই করেন না যে প্রায় এক শতক অধি বাঙালি পরিবারে—হোক সেই পরিবার বইই সাহেবিবানার মত—স্বামী ও জায়ের সামনে কোনও মহিলায় পোশাক বদলানো সত্যে সত্যিই তৎক কাত, এমনকি বিপ শতাব্দীর শেষে পৌঁছানো এই কাজেও তা অক্ষয়ক।

চলচ্চিত্র-নিষ্ঠাটা দৃষ্টি ভিন্নত্বের যৌনতার আভাস রেখে-ন নিধিলেশ-বিমলা ও বিমলা-সন্দীপ সম্পর্ক দুটর মতো। এই চলচ্চিত্র তৈরি করার সময় ত রটেই—স্বাগ-ভায়রতী সিনেমা'র চূষনের দুঃ পশ্চিমী সিনেমায় তুলনায় ইচ্ছাকৃত হইরল। সত্যজিৎ দৃষ্টি সম্পর্কের স্কেইই এই স্বরীতী অন্তরঙ্গতা ব্যবহার করেছেন। নিধিলেশ এবং সন্দীপ দুজনেই কাহিনীর ভিন্ন ভিন্ন পর্বেই হুন করে বিমলাকে। সৌভাগ্য ইচ্ছাকৃত স্বরীতীকে গোড়াতেই ধরিয়ে বোঝার জন্ম ও এই জ্যাকট বদলানার দুঃস্থটির প্রয়োজন ছিল। এই স্বরীতিকে বলায় রাখার জন্মই তিনি আশ্রয় নিজেই বিমলায় পোশাক বদলানো, নিধিলেশ বিমলায় শূদ্রাভূষণে অন্তরঙ্গতা, নিধিলেশের আশ্রয় ও চূষনের আবেদন ইত্যাদি। ব্যবহার করেছেন সন্দীপের লম্পট দৃষ্টি, আন্যায় বিমলায় মৃদ্বের ত্রিখতিও প্রতিক্রমণে প্রায় ষাটবার্তা কামায় স্বাভি-বাঙ্কি, সমস্ত চলচ্চিত্র স্তরে তার পোশাকের শাল, হুদু, কতলা ও শীল হও প্রতীকি ছিকি (signifier)। শরৎকালের সাতটি দৃশ্য আছে এই ছবিতে। এই দৃশ্যগুলিতে আক্ষয়



নাথ-বাবরজ শিশু-নির্মিত সম্ভে একটি যথোপযুক্ত সমালোচনা  
হয়ত্ব করতে। তিনি কেবল নারী-পুরুষ সম্পর্কের ক্ষেত্রে

### সূত্র নির্দেশ :

১. ডি. স্বে, ঠাকুরবাড়ী কলমসংল (১৯০৭) ; পুনর্মুদ্রণ, কলকাতা :  
‘বালক পাবলিশিং’ গ্রা: সি: ১৯২০, পৃ. ১। এরপর থেকে  
‘কলমসংল’।
২. Ghulam Murtshid, Reluctant Debutante : Response of  
Bengali Women to Modernisation, 1849-1905 (Rajshahi :  
Sahitya Samad, Rajshahi University, 1983), p. 113.  
Henceforth ‘R. D.’ অথবা ‘নিবন্ধকারের’।
৩. স্বে, পৃ. ১১০।
৪. ডি. স্বে, অধ্যাপকের আয়কথা (১৯০৪) ; পুনর্মুদ্রণ  
‘বালক পাবলিশিং’ গ্রা: সি: ১৯২০, পৃ. ২৫।
৫. রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, ঘরে বাইরে (১৯১০) ; পুনর্মুদ্রণ, বিশ্বভারতী,  
১৯২০, পৃ. ১৯। এরপর থেকে ‘ঘরে বাইরে’।
৬. স্তম্ভাঙ্কণ, সে নহি নহি ( শান্তিনিকেতন : বিশ্বভারতী বিদ্যাট  
পাবলিশিং, ১৯২০, পৃ. ১০০। এরপর থেকে ‘সে নহি’।
৭. R. D., p. 124.
৮. স্বে, পৃ. 73.
৯. স্বে, p. 219.
১০. রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, ‘পূর্ব ও পশ্চিম’, রবীন্দ্রসমন্বয়ী পত্রাবলী  
সংকলন (কলকাতা : পশ্চিমবঙ্গ সরকার, ১৯১১), ১০ম খণ্ড, পৃ.  
৫০। এরপর থেকে ‘র’ ১০।
১১. Sachin Sen, The Political Thought of Rabindranath  
(Calcutta : General Printers & Publishers Ltd., 1947),  
p. 76.
১২. Michele Barret & Mary McIntosh, ‘The Anti-social  
Family’ (1982) rpt. London : New Left Book, 1985),  
pp. 39, 81. Henceforth ‘TAF’।
১৩. রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, ‘ঘরে বাইরের’ উদ্ভাস সম্পর্কে উচ্চ-ত্রি বিক্রম  
‘ঘরে-বাইরে’ বহন সন্ধ্যা, বিশিষ্ট বহু ১ম ও ২য় সংখ্যা (সাহিত্য  
জ্ঞান, ১৯২৫), পৃ. ৬১। এরপর থেকে ‘ত্রিভাষ্য’।
১৪. ‘ঘরে বাইরে’, পৃ. ৮।
১৫. John Stuart Mill, The Subjection of Women (1929 ;  
rpt. New York : Everyman’s Library, 1977), p. 219.
১৬. রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, ‘ভারতবর্ষের বিচার’, ‘র’ পৃ. ১৪। এরপর  
থেকে ‘ভা’ র’-র ১০।
১৭. TAF, p. 106.
১৮. ঘরে বাইরে, পৃ. ৫২।
১৯. স্বে, পৃ. ১০১।
২০. স্বে, পৃ. ১১।
২১. স্বে, পৃ. ১।
২২. Lloyd Fernando, ‘New Women’ in the Late Victorian

যাববপূর্ব বিশ্ববিদ্যালয়ের তুলনামূলক সাহিত্য বিভাগে অধ্যাপনা রত ড. অরুন্ধতী বন্দ্যোপাধ্যায় শুধু  
মনসীল লেখিকাই নন, গ্রুপ থিয়েটারের একজন বিশিষ্ট অভিনেত্রী হিসাবেও তিনি অর্জন করেছেন  
এরপর অর্টার বছরের অভিজ্ঞতা। বর্তমানে তিনি নিয়মিত অভিনয় করেন ‘থিয়েটার’ নাট্যসংস্থায়।

বাইরের থেকে একটি আপাত-আধুনিকতা আরণ্যক করে  
শেষপর্বন্ত কিছু পিছিয়ে যান এক উনিশ-শতকী দৃষ্টিভঙ্গিতে।

- Novel (Pennsylvania : The Pennsylvania University  
Press, 1977), pp. 2, 3.
২৩. ঘরে বাইরে, পৃ. ৫৪।
  ২৪. স্বে, পৃ. ২২।
  ২৫. স্বে, পৃ. ২২।
  ২৬. R. D., p. 50.—Women in late nineteenth century were  
allowed by Calcutta University to take up Political  
Economy instead of Mathematics. In those days it was  
believed that women were weak in Mathematics.
  ২৭. ঘরে বাইরে, পৃ. ৫০।
  ২৮. স্বে, পৃ. ৫৭।
  ২৯. সে নহি, পৃ. ৫০।
  ৩০. ‘সেইর’ আজই হোসেন, রবীন্দ্রনাথের উপন্যাস : তেমনসোক ও  
পিলাস (ঢাকা : ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়, ১৯৬১), পৃ. ২২১। এরপর  
থেকে ‘তেমনসোক ও পিলাস’।
  ৩১. ঘরে বাইরে, পৃ. ২২।
  ৩২. তেমনসোক ও পিলাস, পৃ. ২০৭।
  ৩৩. স্বে, পৃ. ২৪৮।
  ৩৪. ঘরে বাইরে, পৃ. ১০১।
  ৩৫. স্বে, পৃ. ১০১।
  ৩৬. ‘ভা’ বি. র’ ১০, পৃ. ২-১।
  ৩৭. চিত্রাঙ্গ, পৃ. ৩।—এখানে উল্লেখ করা হয়েছে যে রবীন্দ্র-বিশেষণ  
সংক্রমে ঠাকুর ‘ঘরে বাইরের’ গল্প-সমগ্রণ নামের মধ্যে যে  
একটি ‘স্বাধীন-ত্রি’ ছিল এই তুলনায় ‘ত্রি’ আকারে বুলি  
করেছিলেন। কিন্তু, উদ্ভাসের মর্মান এই সংক্রামক ত্রি  
যাববের সম্বন্ধে নর বহাই বিচার এই নিবন্ধকারের। উপন্যাসটির  
ইংরেজি অনূবাদের ক্ষেত্রে ‘ঘরে বাইরের’ মতোই নামকরণ  
হয়েছিল The Home and the World। রবীন্দ্রসমন্বয়ী বঙ্গ-  
প্রকাশিত রবীন্দ্র সংগ্রহেও এই সংক্রামক ত্রিই করা হয়নি।
  ৩৮. সত্যজিৎ রায়, ‘ঘরে বাইরে : চিত্রাবলী’, এম. পি. ডি. বঙ্গ, ১৯৬৯,  
৫০-১০৩।
  ৩৯. চিত্রাঙ্গ, পৃ. ১০১।
  ৪০. ‘বঙ্গদেশি মুখোপাধ্যায়’, ‘ঘরে বাইরে : ঋষি তৈরীর বেপায়া কাহিনী’,  
এম. পি. ডি. ১৯২।
  ৪১. চিত্রাঙ্গ, পৃ. ১০১।
  ৪২. Marie Seton, Portrait of a Director : Satyajit Ray  
(Delhi : Vikas Publications, 1972), p. 70.
  ৪৩. চিত্রাঙ্গ, পৃ. ৭।
  ৪৪. ঘরে বাইরে, পৃ. ৩১।

### [ পূর্ব প্রকাশিত পর্বের পর ]

#### হিউমাস

আগে বলা হয়েছে যে মাটির সঙ্গে জৈব পদার্থ গুতপ্রোত  
ভাবে মিশে থাকার দরুন কালো, বায়ামি ও ছাই রঙ-এর  
মাটি দেখতে পাই। মাটির গঠনকে দৃঢ় ও স্থির করছে  
প্রয়োজন হয় জৈব পদার্থের, সে কথাও বলা হয়েছে। আরও  
বলা হয়েছে যে শিলাচূর্ণ থেকে মাটি তৈরির ক্ষেত্রেও জৈব  
পদার্থের বিশেষ কৃমিকা রয়েছে। এই সব কারণে জৈব  
পদার্থের স্বপণ ও বৈশিষ্ট্য নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা  
প্রাসঙ্গিক।

জৈব পদার্থ মূলত কতগুলি বৃহৎপু কার্বন যৌগের সমষ্টি।  
মাটির জৈব পদার্থের উৎস প্রধানত উদ্ভিদ এবং জীবাণুগণ।  
পাছের পাতা, কচি শাখাপ্রাণাণ, শিকড়, ঘাস, গুড়, শেগুনা  
ইত্যাদি মাটির সঙ্গে নানাভাবে যুক্ত হতে পারে। এদের  
মধ্যে কোন কোন অংশ, যেমন ঘাস, গুড় ইত্যাদিভাবে  
মাটিতে প্রবেশ করা হয়। তা ছাড়া পচনো জৈব পদার্থের  
সিদ্ধান্ত গোবর জৈবপদার্থ হিসাবে মাটিতে প্রবেশ করা হয়।  
বৃহৎপু কার্বন যৌগগুলির সঙ্গে যুক্ত থাকে নাইট্রোজেন ও  
পটাশ, অল্পপরিমাণ ক্যালসিয়াম ও ম্যাগনেসিয়াম এবং অতিরিক্ত অল্প  
পরিমাণ কয়েকটি বাতু অণুযুক্ত। এরা সবাই উদ্ভিদের  
এবং প্রাণীদের পুষ্টির জন্য অপরিহার্য। জৈব পদার্থ থেকে  
সরাসরি উদ্ভিদরা এইসব পুষ্টিভাষ্য আহরণ করতে পারে না।  
মাটিতে অবস্থিত অনেকগুলি জীবাণু এদের গ্রহণযোগ্য  
অবস্থায় রূপান্তরিত করতে পারে। এই প্রকার বিক্রিয়ামির  
কালে জীবাণুগুলি যেমন সংখ্যা বহুগুণ বাড়তে তেমনি বহু-  
সংখ্যক জীবাণু মৃত্যুও স্বাভাবিক। তাদের দেহাংশসম  
মাটির সঙ্গে মিশে জৈব পদার্থ সৃষ্টি করে। এই সব জীবাণু  
বিশ্বকর্মে কীটিকার্মীর কিছু পিড়ের জ্ঞানো আবাসক।

সাধারণত মাগের মাথামে সোয়েডালিন-এর সাহায্যে  
উদ্ভিদরা কালো ডাই-অক্সাইড ও অল্পের মধ্যে বিক্রিয়া ঘটিয়ে  
শর্করা জাতীয় যৌগ তৈরি করে। উদ্ভিদ দেখে জৈব সূত্র

শর্করা থেকে কয়েকি ভরসূত্র বৃহৎপু, ষা হেমিসেলুলোজ,  
সেলুলোজ ইত্যাদি তৈরি হয়। তৈরি হয় লিগনিন, ট্যানিন  
ও অস্ফাট লিন যৌগ, মেথানোজীয় পদার্থ এবং নাইট্রোজেন  
সমৃদ্ধি প্রোটিন যৌগ সমষ্টি। তা ছাড়া থাকে কতগুলি  
অজৈব পদার্থগুণ। রাসায়নিক বিশ্লেষণ করে আংশপাতিক  
পরিমাণ জ্ঞানো গেছে। সাধারণভাবে আংশপাতিক হিসাবে  
এইরূপ : সেলুলোজ ২০—৩০% হেমিসেলুলোজ ১০—  
৩০% ; লিগনিন ১০—৩০% প্রোটিন ১—১০% ; মেথানোজীয়  
পদার্থ ১—৪%।

মাটির জীবাণুগুণ প্রধানত শর্করা জাতীয় পদার্থগুলিকে  
খাওয়া হিসাবে ব্যবহার করে। ফলে, এই সব জটিল যৌগগুলি  
হেঁড়ে গিয়ে অনেককম ক্ষুদ্রতরসূত্র অণু তৈরি হয়। ভাঙার  
অন্তিম পর্যায়ে পাওয়া যায় প্রধানত কার্বন ডাই-অক্সাইড  
ও জল। এই সকল বিক্রিয়ার ফলে বহু পরিমাণ শক্তি  
নির্গত হয়। জীবাণুগুণ তাদের বংশবৃদ্ধির কাজে একটি  
ব্যবহার করে। সংখ্যা বৃদ্ধির সঙ্গে ভাঙার কাজও ক্রম-  
গতিতে বাড়ে। প্রোটিন ও মেথানোজীয় পদার্থও হেঁড়ে  
প্রচুর ক্ষুদ্রতরসূত্র অণু তৈরি হয়। এছাড়া নতুন ধরনের  
যৌগও তৈরি হয়। লিগনিনকে জীবাণুগুণ সম্পূর্ণ ভাঙতে  
পারেনা বটে, কিন্তু আংশিক ভাঙা লিগনিন এবং ট্যানিন  
ও লিনল জাতীয় যৌগের সঙ্গে নাইট্রোজেন যুক্ত হয়ে  
কতগুলি জটিল যৌগ তৈরি করে। এরাই মাটির সঙ্গে  
গুতপ্রোতভাবে মিশে গিয়ে হিউমাস রূপে অবস্থান করে।  
মাটিতে মূলত মাটির জীবাণুগুণ এই হিউমাসকে ভাঙতে পারে না।  
সাধারণতও বৈজ্ঞানিক পদনের দৃঢ়তা ও স্থায়িত্ব নির্ণয় করে  
হিউমাসের পরিমাণ ও প্রকৃতি। মাটির মিহি কণাগুলি  
হিউমাসের সঙ্গে বন্ধনযুক্ত থাকে বলে তাই অথবা বায়ুর  
প্রভাবের স্থানান্তর হয় না, অবশ্যকরে হতে থেকে বন্ধা পারে।  
হিউমাসযুক্ত মাটির জলাবরণের ক্ষমতাও প্রচুর।

জৈব পদার্থের অস্ফাট উপাদানের তুলনায় কার্বন (C)

ও নাইট্রোজেন (N)-এর পরিমাণ বিশেষ উল্লেখযোগ্য। জৈব পদার্থে C/N অস্থাপত্য যদি 30-র বেশি হয় তাহলে প্রথমদিকে জীবাণু বাতাসের অথবা মাটিতে অবস্থিত নাইট্রোজেনকে জৈব যৌগ রূপে অলভ্য অথবা অখাদ্য করে। কিন্তু C/N অস্থাপত্য ক্রমশ কমতে থাকলে জীবাণুই জৈব পদার্থ ভাঙার সঙ্গে সঙ্গে অলভ্য নাইট্রোজেনকে লভ্য অথবা রূপান্তরিত করে পারে। C/N অস্থাপত্য 20—30 হলে জীবাণুই সর্বাধিক ক্রিয়ালীল অথবা অখাদ্য থাকে। C/N অস্থাপত্য 15-র কাছাকাছি অথবা নাইট্রোজেন জৈব যৌগে আবিষ্কার হয় না। তার পরিবর্তে জৈব যৌগে আবিষ্কার নাইট্রোজেন অজৈব অথবা, যেমন আমোনিয়া ও নাইট্রেট-এ রূপান্তরিত হয়। উষ্ণমণ্ডলের উচ্চতর তাপমাত্রার জৈব পদার্থ ক্ষয়-ক্ষতিতে ভাঙে। তুলনায় নাতিশীতোষ্ণ মণ্ডলে ভাঙার হার দ্রুত হয়ে পড়ে। যখন জৈব পদার্থের C/N অস্থাপত্য মানে 10—12 হয়ে যায়, তখন আর জীবাণুই তাকে ভাঙতে পারে না। সেই অথবা জৈব পদার্থ পরিণত হয় হিউমস-এ। বলা হইবে যে উদ্ভিদ, প্রাণী এবং তাদের বর্জ্যপদার্থ ও জীবাণুদের স্বেচ্ছাব্যবহার জৈব পদার্থের উপাদান। জীবাণু এদের ভেঙে ভেঙে যে হিউমস তৈরি করে, তার রাসায়নিক সমৃদ্ধি সম্পূর্ণ জৈব। আর্দ্রবর্তে বিশেষ যে মূল জৈব পদার্থ বিভিন্ন ধরনের হলেও জীবাণুর দ্বারা প্রায় একই-রকম হিউমস তৈরি হয়। এমন কি স্থান, স্থান, মাটির প্রকৃতি ইত্যাদির বৈষম্য সত্ত্বেও হিউমস-এর পরিমাণগত পার্থক্য থাকে বটে কিন্তু গুণগত পার্থক্য পূর্বই কম। অর্থাৎ হিউমসের মত জটিল জৈব যৌগসমৃদ্ধ তৈরি করলে জীবাণুদের ক্রিয়াকারিত্ব বৈষম্য থাকে। কম তাপমাত্রা ও অধোগাণ্ডক বায়ুগত অথবা জৈব পদার্থের পচনক্রিয়া দ্রুত সম্পাদিত হয় এবং অধিক পরিমাণে হিউমস তৈরি হয়।

উষ্ণমণ্ডলের পরিবেশে জৈব পদার্থ দ্রুত হিউমসে পরিণত হয় বটে, কিন্তু বেশি পরিমাণে জমতে পারে না। সেই কারণে বহুদূর পর বছর নিম্নমিতভাবে বিক্রিয়করকম জৈব পদার্থ অধিক পরিমাণে মাটিতে প্রবেশ করিতে হয়। একসময় তা হলেই চাষের জমিতে হিউমসের মাত্রা বেড়ে বাড়াতে পারে। আর এই ক্ষয় বহন পরিমাণে প্যারামিত্রিত গোবরসার এবং সুরঙ্গার ব্যবহারের দ্বিতীয় বর্ষকাল থেকে প্রচলিত। শস্যাদির বর্জ্য অপচয় যথা শিকড়, বিশেষ করে গভীরগামী শিকড়, মাটির সঙ্গে অন্তর্ভুক্ত মিশে যেতে পারে বলে জৈব-পদার্থ হিসাবে স্থিত হিউমস তৈরি করলে শিকড়

অধিকতর কার্যকরী। শিম জাতীয় শস্যের ক্ষেত্রে অপর-রকমক্ষেত্রে প্রবেশের ফলে সামগ্রিকভাবে জৈব পদার্থের পরিমাণ যেমন বাড়ে, শিকড়ও বিস্তৃতি লাভ করে। এই কারণে ক্ষয়ভেদ সংযোগে শিমজাতীয় শস্যাদি জৈবপদার্থ হিসাবে বিশেষ উপযোগী।

জীবাণু বাতীত আর যে যে প্রাণী মাটির হিউমসের মাত্রা বাড়াতে পারে তাদের মধ্যে কেঁচো জাতীয় প্রাণী অস্বস্ত। জৈব পদার্থযুক্ত মাটি কেঁচার পাকস্থলীতে রূপান্তরিত হয় হিউমস সম্পৃক্ত মাটিতে। কালামাটিক দানাবদ্ধ অথবা রূপান্তরিত করতে কেঁচার ক্ষুদ্রি নেই। জীবাণু এবং কেঁচার কার্যকারিতা বিশেষরূপে নিউক করে মাটির প্রশমিত (না অর না কার) অথবা এবং ক্যালসিয়াম আয়নের উপস্থিতি উপর।

### হিউমসের রাসায়নিক প্রকৃতি

নানাবিধ জৈব পদার্থের উপর জীবাণুদের আক্রমণের ফলে যে অক্ষয় পদার্থটি পাওয়া যায়, তাকে তুর্ভাগে ভাগ করা যায়। প্রথম ভাগে থাকে প্রায় অধিকতর যৌগজাতীয় পদার্থ (নিপিত) এবং শর্করা শ্রেণীর কিছু নাইট্রুজেন এবং বৃহস্পতি যৌগ (পলিঅ্যাকরাইড)। দ্বিতীয় ভাগে থাকে জীবাণুর দ্বারা সম্পূর্ণ রূপান্তরিত কৃত্রিম বৃহস্পতিযৌগের সমষ্টি। প্রথম শ্রেণীর পরিমাণ প্রায় 10-15% এবং দ্বিতীয় শ্রেণীর পরিমাণ প্রায় 85-90%। দ্বিতীয় শ্রেণীর বৃহস্পতিযৌগ হিউমসের প্রকৃতি নির্ধারণ করে। এদের সোনিঅনিয়েশন পাওয়া যায় কেবল কার্বন, হাইড্রোজেন, অক্সিজেন এবং নাইট্রোজেন। কিন্তু এটিকে একটি বিশুদ্ধ রাসায়নিক যৌগ বলা যায় না, বরং বলা যায় একাধিক বিভিন্ন রাসায়নিক সমৃদ্ধিসম্পন্ন যৌগের সমষ্টি। এতই জটিল যে এদের প্রকৃত সমৃদ্ধি এবং রাসায়নিক গঠন এখনও জানা যায় না। তবে অল্পমান করার মত তথ্য আছে। তা থেকে বলা যায় যে হিউমসের মধ্যে আছে অনেকগুলি আয়োমিক রিং ও অ্যালিকটিক শৃঙ্খলের সংযোগে বিভিন্ন আণবিক ভরযুক্ত বৃহস্পতিযৌগ। আয়োমিক রিং-এর কোথাও কোথাও  $-OH$ — $COOH$  গ্রুপ যুক্ত হইবে। হিউমসের অধিক প্রকৃতি এই দুই গ্রুপের মিলন দ্বারা। আয়োমিক অংশেও  $-COOH$  গ্রুপ যুক্ত হতে পারে। এই দুই গ্রুপ আনুভব হওয়ার ফলে হিউমিক অ্যাসিড তৈরি হয়। H+ আয়নের সংখ্যা ব্যত বেশি, অল্পম তত বেশি। তবে অধিক অয়ের

তুলনায় জৈব অয়ের তেজ অনেক কম। তাছাড়া, মাটিতে হিউমস তথা হিউমিক অ্যাসিডের পরিমাণ সাধারণত 1-5 শতাংশের বেশি হয় না। শীতকালমণ্ডলের মাটিতে 5 শতাংশের বেশি হতে পারে। ভারতের মত উষ্ণমণ্ডলের মাটিতে 1 শতাংশেরও কম হিউমস থাকে। বিভিন্ন যৌগের সমষ্টি হলেও হিউমসের গড় C/N অস্থাপত্য 10-12-এর কাছাকাছি অবস্থান করে।

জৈবপদার্থ বা হিউমসের পরিমাণ নির্ণয় করার পদ্ধতি এইরকম: হিউমসের উপস্থিতির সঙ্গে সাম্যাবস্থা আনিতে ও পটাশিয়াম ডাইক্রোমেট স্রবণের মিশ্রণ বিক্রিয়া করলে জৈব পদার্থ জারিত হয়। বাতীত ডাইক্রোমেট-এর পরিমাণ জানা যায় কেবল আমোনিয়াম লালকেট দিয়ে টাইট্রেট করে। এই থেকে পাওয়া যায় জারিত করত কী পরিমাণ ডাইক্রোমেট লাগান। তা থেকে কার্বনের শতাংশ হিসাব করে 1.72 গুণজাতীয় গুণ করে পাওয়া যায় জৈব পদার্থ অথবা হিউমসের শতাংশ। এই পরীক্ষার সঙ্গে মূল মাটির প্রকৃতি বিশেষ করে। তাতে বহুদূর থেকে জারিত করতে হয় বৃহস্পতিযৌগ হিউমসের পার-অক্সাইড ব্যবহার করা হয়। অম্লিক 110° সেনসিয়াম তাপমাত্রার এক ঘণ্টার মধ্যে জারণ ক্রিয়া সম্পূর্ণ করা যায়।

হিউমসের প্রকৃতি জানতে হলে তাকে মাটি থেকে পৃথক করা দরকার। এর ক্ষয় পদ্ধতি এমন মূহু হতে হবে যাতে হিউমসের কোনরকম রাসায়নিক পরিবর্তন না ঘটে। অধার-আলকোহল মিশ্রণ সংযোগে প্রথমত যৌগজাতীয় পদার্থগুলি দূরিয়ে দিয়ে মাটির নমুনাটিকে 0.1N HCL-এর সঙ্গে বিক্রিয়া করে হেঁকে নেওয়া হয়। উৎসর্গ হতে মাটিতে ক্যালসিয়াম ও ম্যাগনেসিয়াম আয়ন দূরীভূত হয়ে যায়। অতিরিক্ত HCL দূর্যে কেলে মাটির নমুনাটিকে 0.5 N সোডিয়াম কার্বোনেট অথবা 0.1N সোডিয়াম হাইড্রোসাইড সংযোগে সঙ্গে বিক্রিয়া করা হল। এর ফলে মাটিতে আবিষ্কার হিউমস মিহি কলমত কথা গুণে বিচ্ছিন্ন হয়ে বেগিয়ে আসে। অপেক্ষাকৃত মোটা দানার মাটি পড়লে উপর থেকে কলমত-রূপী Na-হিউমসকে চেলে নেওয়া হল। তাতে সামান্য HCL-এর দ্বারা অক্ষয়ণের সঙ্গে সঙ্গে গাঢ় বাসানীল সং-এর একটি অংশ বিত্তিয়ে পড়ল, কিন্তু একটি হালকা সং-এর অংশ কলমত কয়েই থেকে পেল। বিত্তিয়ে পড়া অংশটিকে বলা হয় হিউমিক অ্যাসিড এবং কলমতরূপী অংশটিকে বলা হয় কালুটিক অ্যাসিড। এই দুই অংশের কার্বন পরিমাণ বেগ

করে দেখা গেল মূল মাটির কার্বন থেকে কিছু কম। অতএব কিছু অংশ মাটিতে রয়ে গেছে, দ্বিতীয় স্রবণ তাকে পৃথক করতে পারে নি। এই দুটু আবিষ্কার অংশটিকে বলা হয় হিউমিন। এর পরিমাণ বিভিন্ন মাটিতে বিভিন্ন হয়ে পারে। এখানে বলা দরকার যে, যে-দুটি অংশ পৃথক করা গেল তারাও কোন নিষ্ক্রিয় যৌগ নয়, মূল হিউমসের মতই ক-ত-গুলি যৌগের সমষ্টি মাত্র। সম্ভবত হিউমিনের প্রকৃতির অস্থাপত্য সাধারণত এই দুই অংশের বৈশিষ্ট্য ও আচরণ থেকেই মূল হিউমসের পরিচয় লাভ করা হয়। এদের মধ্যে ও নাইট্রোজেনের অস্থাপত্যের মধ্যে বিশেষ পার্থক্য তখন নেই, কিন্তু হিউমিক অ্যাসিডের গড় আণবিক ভর কালুটিক অ্যাসিডের তুলনায় কিছু বেশি। সম্ভবত হিউমিনের আণবিক ভরকেও বেশি, বার মত তাকে পৃথক করা সম্ভব হচ্ছে না। মূল হিউমসের নাইট্রোজেনের পরিমাণের সঙ্গে হিউমিক ও কালুটিক অ্যাসিডের নাইট্রোজেনের পরিমাণ বোঝাতে গিয়ে দেখা গেল যে হিউমিন অংশে পৃথক হিউমসের পরিমাণে আবিষ্কার হইবে। হিউমস করে দেখা গেল যে এই আবিষ্কার নাইট্রোজেনের পরিমাণের ক্ষমতার বাইরে। বিশেষজ্ঞরা বলছেন যে হিউমিন নাইট্রোজেনকে মূহু করতে পারলে 20-40 বছর ধরে রাসায়নিক সাধারণ ব্যবহার করার প্রয়োজন হবে না। উদ্ভিদ মণ্ডলের আণবিক পরিবেশের পর থেকে কয়েক কোটি বছর ধরে জীবাণু সাধারণ বাতাসের নাইট্রোজেন বহুদূর পর বছর ধরে চলাকারে যুক্ত, তার ফলে বিরাট পরিমাণ নাইট্রোজেন জৈব পদার্থের দ্বারা আবিষ্কার হয়ে আছে। হায়ড্রজেনের মতন সূচন ধরনের জীবাণুর দ্বারা এই আবিষ্কার নাইট্রোজেনকে মুক্তি দান করে ব্যবহারের উপযুক্ত রূপে পাওয়া যাবে। আশা করা যায় এইরকম আবিষ্কার নাইট্রোজেনের মুক্তি প্রচেষ্টায় জীবাণু বিজ্ঞানীরা তৎপর হইবে।

জীবাণুদের অস্বস্ত বৃহস্পতিযৌগের মত হিউমিক ও কালুটিক অ্যাসিড একাধিক ক্রিয়াকারী মিশ্রণ হতে পারে। যেমন, মাটির কাঠকালুটিক দানাবদ্ধ অথবা পরিণত করা, জল ধরে রাখা, জীবাণুদের সাহায্যে তৈরি আমোনিয়াম অংশে ধরে রাখা অস্থাপত্য বর্ধা; Zn, Co, Mn, Cu ইত্যাদিদের ধরে রাখা এবং প্রয়োজন মত উদ্ভিদের কাঠকে পৌছে দেওয়া। এনিনিত্য মত না রাখলে অতি অল্প মাত্রায় বিঘ্নমান অস্থাপত্যগুলি হারিয়ে যেতে। সামান্য পরিমাণে হলেও মাটির মিহিকালুটিক হিউমস প্রকৃতি

ভাবে অবশ্বরের হাত থেকে রক্ষা করে তেমনটি আর কোন রকমে সম্ভবপর নয়। কাঁচা জৈব পদার্থের পচন থেকে স্তর করে অম্লিম হিউমাসে রূপান্তর একটি বিশ্বাসকর ও সহজাত ঘটনা। বৈজ্ঞানিকদের সহযোগিতায় এই জিজ্ঞাসকর্ম অস্বস্তিত সম্পাদিত হচ্ছে তাদের সম্বন্ধে কিছু না বললে তাদের প্রতি অবশ্বোত্তা করা হবে।

### জীবাণুদের কাস্থিনী

মাটির জৈবসম্পদ বৃদ্ধি করতে এবং গতিশীলতা বজায় রাখতে জীবাণুদের অবদান অপরিহার্য। বিশুল সংখ্যক ছোট বড় নানারকমের জীবাণু মাটিতে কাস্ত্র করে বেঁচে আছে এবং মাটিতে বাঁচিয়ে রেখেছে। এইসব জীবাণুদের উৎস উদ্ভিদ ও প্রাণিকল্ম উভয়ই। যেমন উদ্ভিদ জগতেচর খুব বড় জীবাণু হল শিকড় সমষ্টি। ক্ষুদ্র উদ্ভিদ জীবাণুদের মধ্যে কেউ-কুল্লু হলেছে ব্যাকটেরিয়া, ফান্জাই, আর্কিটোসাইটোসিসি ও ম্যাসারি। এদের প্রত্যেকটির মধ্যে রয়েছে কয়েকটি উপশ্রেণী। প্রাণিকল্মে আছে বড় জীবাণুদের মধ্যে স্কোচ, মুঁঠো, ডব্বরে পোকা, পিঁপড়ে ইত্যাদি এবং ক্ষুদ্র জীবাণুদের মধ্যে প্রোটোজোয়া, নেমাটোড ইত্যাদি। প্রতিটি শ্রেণীর মধ্যে আছে শত সহস্র প্রজাতি। প্রাণ বৈচিত্র্যের এমন নিদর্শন বুঝে বিচার। দেহায়তনের তুলনায় প্রাণিকল্মের জীবাণু খুবই বেশি কিন্তু সংখ্যায় এরা এক বেশি যে মাটির জৈবসম্পদের অধিকাংশই উদ্ভিদ শ্রেণীর জীবাণুদের দ্বারা তৈরি হয়। জৈবসম্পদ তৈরির কাজে উদ্ভিদের মধ্যে শিকড়ের অবদান তুলু নয়। মাটিয়ত শিকড় থেকে প্রতি হেক্টরে কয়লাফে ৩-৫ কোটি শুকনো জৈবসম্পদ তৈরি হয়। প্রতিগ্রাম গুল্লনের মাটিতে ব্যাকটেরিয়া, ফান্জাই, আর্কিটোসাইটোসিসি ও ম্যাসারিদের সংখ্যা কয়েক লক্ষ থেকে কয়েক কোটি পর্যন্ত হতে পারে। উদ্ভিদের শিকড়ের সম্ভিত মাটিতে (থাকে রাইজোক্যাক্সিয়ার বনা হয়) এদের সংখ্যা ৪০-২৫০ গুণ বৃদ্ধি পেতে পারে। অতএব রাইজোক্যাক্সিয়ারে জীবাণুর কার্যকর সাহায্যকৃত জড় গতি দাড়া করে। এদের থেকে উদ্ভূত গ্রহ প্রচুর জৈব সম্পদ। শুকনো অবস্থায় হেক্টরে প্রতি ১৫-২০০ কোটি পর্যন্ত জৈব সম্পদ তৈরি হয়। যেমন তৈরি হচ্ছে তেমনই প্রতিনিরত ভাগের জীবাণুদের খাজের যোগান দিতে। প্রাণিকল্মের বড় জীবাণুদের মধ্যে মাটির রূপান্তর কার্যে সর্বাধিক অবদান হল স্কোচার। প্রায় দুই প্রজাতির স্কোচার প্রতি হেক্টরে ৩০ টন মাটি

তাদের শরীরে গ্রহণ করে এবং বর্জ্যবস্তুকে বের করে দেয়। তার ফলে মাটিতে ব্যাকটেরিয়া, হিউমাস, নাইট্রোজেন মৌগ, ক্যালসিয়াম, ম্যাগনেসিয়াম, সুলফ কসনকাম ও পটাশ মাটিতে ফিরিয়ে দেয়। স্কোচারের এই জাতীয় বিক্রিয়ার সাহায্য নিয়ে সম্বন্ধে ও খর ব্যয়ে মাটির উর্বরা শক্তি বাড়িয়ে দেওয়া সম্বন্ধ হয়েছে। ব্যাকটেরিয়ার মত শ্রেণীর কালাচার মাটিতে প্রয়োজ্য করার প্রকল্প গ্রহণ করা বাঞ্ছনীয়।

তৈরি এবং ভাগাই হল গতিশীল পদার্থের প্রকৃত লক্ষণ। আশাপ্ তিনেট ও নিখীরা মাটিতে কী পরিমাণ জীৱনের স্থিতি স্থিতি ও বিনাশ সম্পাদিত হচ্ছে তা সম্বন্ধে অধ্যয়ন করা যায় না। কয়েকটি প্রজাতি ছাড়া অধিকাংশ জীৱনের স্থিতি স্থিতি ও বিনাশ পরিবেশ নির্ভর। উপযুক্ত পরিবেশ স্থিতি ও সৱলম্ব করতে যে সকল বস্তু ও শক্তি সম্পদ অৱ্যাবস্তুক তাদের মধ্যে বিশেষ উল্লেখযোগ্য হচ্ছে জল, তাপ, অক্সিজেন, মাটির স্নায়ব/কার্বক, আলোক, বায়ু, মাটির ভৌতিক ও রাসায়নিক অবস্থা। উপযুক্ত পরিমাণ জলের উপস্থিতিতে বায়ু চাচাল যে মাটিতে সহজ শ্রেণীর অক্সিজেনবিনাশী ব্যাকটেরিয়া সংখ্যায় বাড়ে এবং কার্যকরী হয়। এই সব জীবাণু অক্সিজেন গ্রহণ করে এবং কার্বন ডাইঅক্সাইড বাতাসে ছেড়ে দেয়। বাতাসে অক্সিজেন যদি মাটিতে গ্রহণ করতে না পারে, তা হলে সঞ্চিত কার্বন ডাইঅক্সাইড জীবাণুদের মৃত্যুর কারণ হতে পারে।

জলীয় অবস্থায় বাতাসে অক্সিজেন বিহীন ব্যাকটেরিয়া। উচ্চ ভৌগোলিক জীবাণুদের অবদান নিম্নলিখিতভাবে মোটেই তুলু নয়। মাটি স্থিত জীবাণু সাধারণত ১৫-৪৫° সে. তাপমাত্রায় মধ্যে জীৱনীশ থাকে কিন্তু ৩৭° সে. হল জীৱনীশ নির্বাহের পক্ষে সর্বাধিক বাঞ্ছনীয়। হতভাঃ শীতকালে জীবাণুদের সংখ্যা কমে, কিন্তু উষ্ণতা বৃদ্ধির সঙ্গে সঙ্গে সংখ্যা জঙ্গপ্রস্রিত বাড়ে। অতএব গড়ে জীবাণুদের জিকাশকাল মাটির উর্বরাশক্তি উচ্চমানে বজায় রাখতে সাহায্য করে।

মাটির অম্ল/ক্ষারের উপর নির্ভর করে জীবাণুদের মধ্যে কোন শ্রেণী প্রাধান্য পায় এবং সংখ্যায় বাড়ে তা পারে। যেমন, যে মাটির pH<sup>০</sup> মাত্রা ৬.৫-৮.০ সেই মাটিতে নানাপ্রকারের ব্যাকটেরিয়া আধাংশে প্রভাব বিস্তার করে ও সংখ্যায় বাড়ে। অস্র মাটিতে (pH = ৪.৫-৬.৫)

সহ+ আৱনের দবর [ডিটার্মিনেশন] = 10-নয়  
pH = ৭ হল না অস্র বা কার্যকর। ৭ এর কম হলে অস্র ও বেশি হলে কার্য।

সানজাই প্রাধান্য পায় এবং তাদের সংখ্যা প্রচুর বৃদ্ধি পায়। অস্রমাটিতে ব্যাকটেরিয়ার কার্যকারিতা ন্যূনতম। কিন্তু দুই জাতীয় অস্র পদার্থ প্রয়োগ করে pH ৬.৫-এর উপর্ক তুললে ব্যাকটেরিয়ারা সক্রিয় হয়ে ওঠে এবং সংখ্যায়ও জঙ্গ-গতি বাড়ে।

আগলিঃ বাতীত স্নাত্ত জীবাণুদের বেলা প্রত্যেক স্বেচনীয় শক্তিকর। আগলিঃদের ক্ষেত্রে মনোক সঙ্গের বিক্রিয়া বশ বৃদ্ধির কাজে সাহায্য করে। সৱলম্ব কার্বন মৌগই জীবাণুর খাজ। কার্বন মৌগ ভাগার সঙ্গে সঙ্গে যে শক্তি নির্গত হয় জীবাণুঃ তাকেই আহরণ করে তাদের নানাবিধ জিকা-বিক্রিয়া সমাধা করে। জৈব সার থেকে এবং পরিবেশে মাটি থেকে জীবাণুঃ স্নাত্ত পুষ্টিক্রম আহরণ করে। মাটিতে একাধিক শ্রেণীর জীবাণুঃ এক যোগে এমন ভাবে কাজ করে যে একে অয়ের উপর নির্ভরশীল এবং পরিস্ফুটন। কখন কখন তাদের মধ্যে প্রতিযোগিতা দেখা যায়, সে অবস্থায় যে যে শ্রেণীর পক্ষে পরিবেশে অধিক্ত তরাই প্রাধান্য লাভ করে।

### জীবাণুঃ মাটিতে কী কী কর্মে লিপ্ত

মাটিস্থিত জৈব পদার্থকে খাজ হিসাবে বাবহার করে বশ বৃদ্ধি করাই যদি জীবাণুদের একমাত্র কাজ হত তা হলে তাদের সম্বন্ধ বেশি ভাবনা চিন্তার প্রয়োজন নাই। জৈব পদার্থ ভাগার সঙ্গে সঙ্গে খাজও কতগুলি কাজে তারা লিপ্ত হয় যার মূল্য মাটির পুষ্ট সৱলম্ব ও বিতরণের ক্ষেত্রে অপরিসীম। এদের মধ্যে কয়েকটি গুণকর্ষণ বিষয় নিয়ে আলোচনা করার মধ্যে থেকে পারে। যেমন, বাতাস থেকে নাইট্রোজেনকে নানাপ্রকারে আহরণ ও আৱতকরণ (নাইট্রোজেন ফিক্সেশন), নাইট্রোজেন, কার্বন, কসনকাম এবং সালফারচক্র হ্রেন। এদের মধ্যে সর্বাধিক গুণকর্ষণ ও জটিল হল নাইট্রোজেন সম্পর্কিত প্রক্রিয়াগুলি।

আলোচনাযোগ্যকর্তে ও রঞ্জিতজাম জাতীয় জীবাণুঃ বাতাসের নাইট্রোজেনকে গ্রেটিনে রূপান্তরিত করে এবং নাইট্রোজেন গঠন গঠনে বাবহার করে। এদের বৃত্তায় পর বেগাবসম্বন্ধে জীবাণুঃ দ্বারা আয়োনিয়াঃ এবং পরিবেশে নাইট্রেট-এ রূপান্তরিত হয়। এই নাইট্রেট রূপেই উদ্ভিদ ও পশুপাঃ জারিত করে নাইট্রোজেন আহরণ করে। উভয় প্রকার নাইট্রোজেন আহরণকারী জীবাণুঃ হল রাইজোক্যাক্সিয়ার। এরা থাকে শিম জাতীয় উদ্ভিদের শিকড়দে

স্বদু বা বাহ হিসাবে। শিকড় থেকে এরা খাজ সংগ্রহ করে এবং বশ বৃদ্ধি করে, সঙ্গে সঙ্গে বাতাস থেকে নাইট্রেট-জেন আহরণ করে আৱতকরণ করে গ্রেটিন মৌগের মাধ্যমে। শিমজাতীয় উদ্ভিদের মাটির সঙ্গে চাঃ করা করে দেওয়ার পরই মাটিস্থিত অস্র জীবাণুঃ গ্রেটিন মৌগকে ভেঙে আয়োনিয়াঃ ও নাইট্রেট তৈরি করে।

শেণজাতীয় শীল সঙ্গ ম্যাসারি বাতাসের নাইট্রোজেন আহরণ করে এবং স্বেচনিত সাহায্যে ব্যাকটেরিয়ার সহযোগে এবং CO<sub>২</sub> ও H<sub>২</sub>O সংযোগে স্কোৱাক্সিলের সাহায্যে শীল সঙ্গ জৈব সম্পদ তৈরি করে। মাটিতে প্রয়োগ কলে স্নাত্ত জীবাণুঃ এই জৈব সম্পদের খাজ হিসাবে বাবহার করে এবং সঙ্গে সঙ্গে গ্রেটিনজাত নাইট্রোজেনকে আয়োনিয়াঃ ও পরিবেশে নাইট্রেট রূপান্তরিত করে। নামের ক্ষয়িত্তে জলীয় পরিবেশে পরিমিত কসনকাম ও সামান্য পরিমাণ মিলিউডনাম অস্থাবরে উপস্থিতিতে ম্যাসারি জঙ্গ বাতাস এবং নাইট্রোজেন আহরণ করে। শেণজাতীয় অস্র একটি প্রজাতি, আলোশাল, এমনভাবে নাইট্রোজেন আহরণ করে, কিন্তু তার জঙ্গ সহযোগিতা দরকার ফানজাই জাতীয় জীবাণুঃ। অগভীর হলে পানার মত এরা আৱতন তৈরি করে এবং বাতাসের নাইট্রোজেন আহরণ করে।

### এনজাইম

কী ধরনের বিক্রিয়ার মাধ্যমে বাতাসের নাইট্রোজেন আয়োনিয়াঃ ও ধাপে ধাপে গ্রেটিন মৌগে পরিণত হয় তার প্রত্যেকটি ধাপ সম্বন্ধ জানা নাই। তবে এই ধরনের জৈব-বিক্রিয়া সাধারণ চাপে ও তাপে সম্ভবিত হয় কতগুলি হলে অধ্যয়নকারী। এদের বণা হল এনজাইম। এনজাইমরা মূলত এক একট প্রোটিন। তারা অন্যান্যে আশাপ্ তুলস্যা সালফারচক্র হ্রেন। এদের মধ্যে সর্বাধিক গুণকর্ষণ ও জটিল হল নাইট্রোজেন সম্পর্কিত প্রক্রিয়াগুলি। আলোচনাযোগ্যকর্তে ও রঞ্জিতজাম জাতীয় জীবাণুঃ বাতাসের নাইট্রোজেনকে গ্রেটিনে রূপান্তরিত করে এবং নাইট্রোজেন গঠন গঠনে বাবহার করে। এদের বৃত্তায় পর বেগাবসম্বন্ধে জীবাণুঃ দ্বারা আয়োনিয়াঃ এবং পরিবেশে নাইট্রেট-এ রূপান্তরিত হয়। এই নাইট্রেট রূপেই উদ্ভিদ ও পশুপাঃ জারিত করে নাইট্রোজেন আহরণ করে। উভয় প্রকার নাইট্রোজেন আহরণকারী জীবাণুঃ হল রাইজোক্যাক্সিয়ার। এরা থাকে শিম জাতীয় উদ্ভিদের শিকড়দে

প্রার্থনের সাধা নগণ্য না হলেও ঐশ্বরীর হৃদয়তর্নের কারণ উল্লেখ করা দরকার। কারণ এতে সম্ভবতঃ তাঁর সর্বাধুনিক রচনামতীরাই একটা বৈশিষ্ট্য প্রদর্শিত। অধিকাংশ প্রবন্ধই নাজিরীর্থ—সংক্ষেপে দুই পৃষ্ঠার বেশি নয়। এত সংক্ষেপে এমন এক-একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ের আলোচনা করা কম বাহ্যাহুঁর পরিচায়ক নয়। অনেক প্রায়ের পরিভেদ হৃদয়ে রূপে উপস্থাপিত বক্তব্য কোন কোন সময়ে পাঠকের কাছে দুঃস্থ মনে হতে পারে। তবে আহমদ শরীক সাহেবের মানসিক বিচরণ চিত্রার যে উল্লেখোকে, তার সান্নিধ্য পেতে হলে কিছুটা পূর্বপ্রস্তুতি প্রয়োজন বলে বোধ্য পাঠক এই ক্রেস্টটুকু নিচের স্বীকার করবেন। কিন্তু এই পরে উপরে প্রবন্ধগুলি দেখকের পূর্বতন বক্তব্য উপস্থাপনা ছড়ি থেকে কিছুটা পৃথক—যেমন একটা আশ্চর্য, হয়ত বা আশ্চর্যময়িত ভাবেই পরিচায়ক।

**"জাগতিক চেতনার বিচিত্র প্রসন্ন"**  
শৈলেশকুমার বন্দ্যোপাধ্যায়

বাংলাদেশের বিশিষ্ট পণ্ডিত অধ্যাপক আহমদ শরীক সাহেবের প্রস্তুতি রচনা যেকোন মুফন্ননা জ্ঞানপিপাসুর কাছেই বাগত, সমালোচনা তাঁর নবীনতম প্রবন্ধ সমলনাব্য। গলাজলে গলাপূজার মত বক্ষিত্র সময়ে তাঁর বক্তব্যের ভূমিকা থেকে উদ্ধৃত করে কেবল গড়পড়তা নয়, এমন কি প্রতিজ্ঞাবান সাহেবের মনের গঠনের উপাধান উপস্থাপিত করি: "কোন মাহুদেই ভাব-চিত্তা-কর্ম-আচরণ-স্তাব্য-চিত্ত-সংঘ-সম্মিলিত, বোধ-মুক্তি-মুক্তি-জ্ঞান-প্রজ্ঞা নিধার নিষ্ঠুর হতে পারেনা।" শৈশবে-বাগো শাস্তিক-বিবাসা-সংস্থার আচারিক ও আধিভৌতিক, অধিদৈবিক ও আধ্যাত্মিক কল্পনাজাত ধারণা পুষ্টি এবং লাভ-ক্ষতি-চেতনা প্রভেদ ভয়-ভক্তি-ভঙ্গা-বিজড়িত জীবনের প্রয়োজনে তুচ্ছ-তুচ্ছ, রাডহুক, বাত-ভট্টনি, ময়-মাছনি, তারিক-কবচ, তাগা-ভাগতি যোগে অরিনেবতার রোযমুক্তি, এবং মিত্র-বেস্তার কক্ষা-রূপা প্রাপ্তি অপরিহার্য বলে দৃঢ় ধারণা জন্মে পারিবারিক-সামাজিক-আর্থিক ও সাংস্কৃতিক-জীবন যাপনে। তাই মাহুদ নির্মোহ, বা প্রভাবমুক্ত চিত্তা-চেতনা তাঁর জীবন যাপনে অসম্ভব। সাধারণ মাহুদ ত এ আশৈশবেই মগ্ন-মোলাই মুক্ত হতেই পারে না, মুক্তিবাণী জানী মনোবীর্য ও লম্ব-গুরুভায়ে এ প্রভাবের সেন-ও লেঘনুক্ত থাকে না। তাই মাহুদের ভাব-চিত্তা-কর্ম-আচরণ সমন্বিত মন-কান-অক্ষ-পা-বাহাগো এ প্রভাবমুক্ত হতেই পারে না। স্বকাল-স্বদেশ-স্বমঙ্গল-স্বশান্তি এবং আবাল্য অজিত বিশ্বাস-সম্ভারই তাঁর জীবন নিয়ন্ত্রণ করে।" (বহিস্করণ সময়ে সন্তোষা কিছু কথ, পৃ ১০০)।

বহিস্করণের মানস ও সাহিত্যবিচারে শরীক সাহেবের বক্তব্য চিত্রার উক্তির পর্যায়সূচক। সেই মানদণ্ডেই আমরা আহমদ শরীক সাহেবের মানস-লোক-অভিভাষার অল্পসংলগ্ন করার প্রয়াস পেয়েছি তাঁর সর্বাধুনিক (১৯২২ খ্রী কেরকারিতে প্রকাশিত) পূর্বপ্রকাশিত প্রবন্ধের সমলন এই মাত্র ১১০ পৃষ্ঠার কিন্তু মূল্যবান ঐশ্বরীতে।

অথবা মৃত প্রাণীদের দেহাবশেষ মাটিতে প্রয়োগ করা হয়। জীবাণুবা পুনরাহর ভাণের মূক করে, যাতে উদ্ভিদরা গ্রহণ করতে পারে।

সালাকার চক্র ও অছরণ। এখানে ধারোব্যাসিনাস ও সালাকার ক্যাটারিয়ার প্রজাতির রূপান্তরিত করে নামারকম জৈব ও অজৈব সালাকার যোগ্যকে।

উর্ধ্ব শিকড়ের মাথামে মাটি থেকে পুষ্টি আহরণ করে। বস্তুতপক্ষে শিকড়ের কাছাকাছি মাটিতে মাইকোরাইজ নামক একপ্রকার জীবাণু বসবাস করে যারা এই কক্ষকতার ক্ষয় দাখী। তাদের সাখ্যা যাতে হ্রাস না পায় বা যাতে তারা ক্ষতিগ্রস্ত না হয় সেদিকে দৃষ্টি রাখা অত্যন্ত আবস্তক। বাতাসের নাইট্রোজেন আহরণ, মাটিতে সংরক্ষণ এবং নাইট্রেট রূপান্তর করার কাজে নামনাধনের জীবাণু লিঙ্গ মাটিতে। কার্বন, কসফাস ও সালাকার চক্র চালু রাখতে আর এক ধরনের জীবাণুর দরকার হয়। অস্বপীয় অজৈব কসফাসকে উদ্ভিদের উপযোগী করতে আর একপ্রকার জীবাণু কাজ করে। সাধারণ ব্যাকটেরিয়ার পক্ষে সেমুলায়েস লিগিনিন ইত্যাদি পদার্থকে ভাঙা খুবই কঠিন। কিন্তু বিশেষ বিশেষ কানসাই, অ্যাকটিনোমাইসেসটা এদের অন্যরাসে ভাঙতে পারে। প্রকৃতপক্ষে প্রানতঃ এরাই মাটিতে সুলভ প্রকারের জৈব পদার্থকে ছিন্দামনে রূপান্তরিত করে।

উপরে যা বলা হল তা থেকে স্পষ্ট বোধ্য হচ্ছে যে বাতাস, জল ও মাটিতে ভৈরবপাত্রের যে চক্রাকার জীবন-প্রবাহ সংস্কৃতি হচ্ছে তার ধারাবাহিকতা রক্ষা করছে একমাত্র জীবাণুই। এই জীবাণুদের পরিবেশ স্বস্থ এবং সুবক্ষিত না থাকলে তারা ত বিনষ্ট হয়েই, মরে সবে বায়তে হবে জীবন প্রবাহের ধারাবাহিকতা। জীবমণ্ডল নিম্মজোজন ভেবে মাহুদ যদি মুক্তিরী ও বিবেকবান হয়ে প্রকৃতমণ্ডলের দিকে খুব বেশি স্নেহ পড়ে তা হলে বিনোনের পথ থেকে ফিরে আসা সম্ভব নাও হতে পারে। সংস্কৃত মুহুর্তে মাহুদের মস্তিষ্কের সজ্জিতা আশ্চর্যমন্ডলভায়ে বেড়ে যায়। তাই যদি ঘটে তা হলে আমাদের সন্তোষনা উজ্জ্বল, নরত পলশে অনিবার্য। তবে অহেতুক আতঙ্কিত হওয়া যেমন অভিজ্ঞেতে নয়, তেমন নিবিকার পাণ্ডাও বাঞ্ছনীয় নয়।

(আগামী সংখ্যায়)

সংস্কৃত মুহুর্তে মাহুদের মস্তিষ্কের সজ্জিতা আশ্চর্যমন্ডলভায়ে বেড়ে যায়। তাই যদি ঘটে তা হলে আমাদের সন্তোষনা উজ্জ্বল, নরত পলশে অনিবার্য। তবে অহেতুক আতঙ্কিত হওয়া যেমন অভিজ্ঞেতে নয়, তেমন নিবিকার পাণ্ডাও বাঞ্ছনীয় নয়।

জীবাণু, যারা উপযুক্ত জনসমী সাহায্যে নাইট্রেটকে উৎকোপে বিস্মারিত করে নাইট্রোজেন গাঙ্গে রূপান্তরিত করে। যেমন করেই নাইট্রোজেন চক্র রচিত হয় এবং মাটিতে প্রতি-নিহিত এই বিক্রিয়াক্রম চক্র।

জীবাণুদের সাহায্যে চক্রগুলি মাটিকে নিরত গতিশীল অবস্থায় রাখতে তাদের মধ্যে কার্বন ও নাইট্রোজেন চক্রই বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ; তা ছাড়া আছে কসফাস ও সালাকার চক্র। এই চক্রগুলির সাহায্যে উদ্ভিদের প্রয়োজনীয় পুষ্টি জরাদি প্রস্তুতরিত রূপান্তরিত ও স্থানান্তরিত হচ্ছে। এই চক্রগুলিকে সম্পূর্ণ করতে জীবাণু, উদ্ভিদ ও প্রাণিকগণের সহযোগিতা কোন না কোন বিক্রিয়ার সঙ্গে মূল্য থাকতে হচ্ছে। এদের মধ্যে নাইট্রোজেন চক্রের কথা বলা হল। অতীত চক্রগুলির চিত্র নিম্নরূপ:

**কার্বন চক্র**

উদ্ভিদের মাথামে স্কোরোকিলের সাহায্যে ডাইঅক্সাইড হিসাবে কার্বন জলের সঙ্গে বিক্রিয়া করে নানাবিধ শর্করা জাতীয় বৃহদাণু যোগ তৈরি করে। এরা সব জমা হয় উদ্ভিদের ভাগে, শিকড়ে, পাতায়, ফলে, ফুলে। প্রাণিকগণ তাদের খাদ্য হিসাবে ব্যবহার করে। প্রাণীদের বর্জ্যবস্তু এবং উদ্ভিদের করে পড়া পাতা, ফল ফুল ইত্যাদি মাটিতে জমা হয় এবং জীবাণুদের সঙ্গে বিক্রিয়ার বলে পুনরাহর ডাই-অক্সাইড হিসাবে কার্বনে পরিণত হয়।

**কসফাস চক্র**

উদ্ভিদ ও প্রাণিকগণের অবশিত কাইটিন, কসফেসিনিড, নিউক্লিক অ্যাসিড ইত্যাদি কসফাস মূল জৈব যৌগ। অজৈব কসফাস যৌগ প্রধানত প্রাণীদের হাড়ে, ঠাণ্ডে এবং কোষমাথো বিরান করে। জীবাণুবা এইসব জৈব ও অজৈব কসফাসকে আবহ অবস্থা থেকে মূক করতে পারে। মূল অবস্থার উদ্ভিদরা কসফাস গ্রহণ করে পুষ্টি গায় এবং উদ্ভিদের বিভিন্ন অঙ্গ জমা হয়। প্রাণীরা খাদ্য হিসাবে খেয়ে পুষ্টিগান করে এবং বর্জ্য হিসাবে মাটিতে ফিরে আসে







সামরিক শাসনের বিরুদ্ধে, আরেকহাতে হিন্দুপ্রধান প্রতিবেশী ভারতের সঙ্গে দ্বাৰা লড়াই। তার ওপরে আবার পিছনে আছে আরো পক্ষানুপক্ষ নধর দুশমন। শামসুদ্দিন ১১১২, ১, ১৩-তারিখে তাঁর ডায়েরি লিখেছেন, “মওলানা ভাসানী গতকাল বাকালোগণিত নিমত্তর পার্শ্বে অল্পহিত এক জনসভায় বক্তৃতা-কাণ্ডনা করেন, মাক্দিম মুফতারি এশিরায় পরগা নধর দুশমন। ইসলামীককে আবিবদরে বিরুদ্ধে প্রকাশ্তে সমর্থন এবং ১১০৮ তারিখে পাক ভারত উদ্ধৃকালে ভারতকে সমর্থন—এগুলোকে তিনি দোষ্টাভক্ষণ মুদ্রের করেন।”

১. ১. ১) তারিখে ঢাকা থেকে গ্রামের বাড়িতে যাবার পথে তাঁর যে অভিজ্ঞতা হয়েছিল তার ওপরে গড়ে উঠেছিল শামসুদ্দিনের এক অপরূপ স্বপ্ন, গোটা ব্যাপারটা তুলে দেবার দোস্ত সামলাতে পারছি না :

“আমার দৃষ্টি আকর্ষণ করলে গেঁদো পথের খারেয় বাজীর ও তার মাছুর। পখি-পাখি হানে হানে উড়ত কি ডিঙা—মাটির কলসী ভর্তি পানি প্রান্তিক উপাধের আধাঁর নিয়ে যেন আছে পাকিস্তানী আক্রমণের তামসুক প্রতিক্রিয়ায় গড়ে উঠা গল্পীর বেঙ্কাসেবকরণ। যুবক, বুড়ো, বাবলক, বালিকা সব রকম এবং অবস্থার দোক আছে বেঙ্কাসেবক-গেরে মধ্যে। পনায়নগর প্রজিতি কাকোয়ার সঙ্গে জিনিসপত্র, টাকাকড়ি, খৰ্শালাভার প্রভৃতি কমেবী আছে। কিছু কোন দোকানী মৌজীর সোমুগ দৃষ্টি সেবিকে নিবন্ধ নেই। স্বপ্নাভাবিতী যুবতী নারীর ওপরে গল্পীমুকবদের দৃষ্টি নিবন্ধ নয়। এক জায়গার আবার কামোমৌচিক সমায়র করলেন একজন বেঙ্কাসেবী, গুঁদা বললেন, বসেন পানপানি খাইয়া জিরাইয়া। আমরা বসে তাদের সমায়র রক্ষা করলাম। মুক্তি-পুত্র পানি মেরে স্নানি নিবারণের পর আমরা ওপরে দখরায় গিয়ে বিবাহ নিমায়। পথ চলতে চলতে আমার মনে হলো, বাংলাদেশ বৃত্তিকা আবাদীদের আন্দর্ প্রদীপের প্রভাবে হলো সর্বপ্রকার অপর্যাপক দেশে রূপান্তরিত হোসে। মুক্তি হলো সাক্ষীর সাম্প্রদায়িক জেদবি হতেও। কোনা নিরাপত্তার সম্বন্ধে পনায়নগর কামোমৌচিক এবং পখিপাখির বেঙ্কাসেবকদের মন ও মানসে ধর্ম, সাম্প্রদায়িক কৌশলিক ও পাকবা বোদের প্রাণায় দেখিনি। মনে হলো, হচ্ছে বিজয়লাভের পর—স্বস্তি তো হয়ে—আমরা দেখেযো ভয়বসনে হতে উদ্ভূত এক নতুন বাংলাদেশ।”

১৯০৮ সালে আবু জাকর শামসুদ্দিনের মতু হব। আন্স বেতে থাকলে তিনি কী লেখেন? ২২ কেক্ষারিতে আনন্স

বাঞ্ছার পরিষ্কার প্রকাশিত যবর :  
“ঢাকা, ২১ কেক্ষারি—একুশের বীর শহিদদের প্রতি শ্রদ্ধা জানানোয় আজ বাংলাদেশের আশাময় মাছুর। বরাবরের মতো এখানেও ছিল সেই একই দুঃখ। কাকোয়ারে গুম থেকে উঠেই কাকোয়ারে মাছুর জমায়তে হয়েছিলেন একুশের শহিদ মিনারের তদায়। কারও হাতে ফুল, কারও হাতে ফুলের তোড়া। একচাণিষ ববর আগে বালা ভায়া আবাদোয়নে ধারা শহিদ হয়েছিলেন, তাঁদের প্রতি শ্রদ্ধা জানান করেন সকলে। কিন্তু শহিদ মিনারের করণ দশা সেবে সকলেই হতাশ, ঘর্ম্মায়ত। গতকাল অনুপখিষিক অজ্ঞাত পরিচয় যুবক দং যিয়ে নষ্ট করে দিয়েছে মিনারের অঙ্গসঙ্কট, আলপনা। কেক্ষারি শহিদ মিনারের ঠিক উন্টো-দিকের দেওয়াল রবীন্দ্রনাথ, জীবনানন্দ, মুক্তান্ত এবং নঙ্গুলদলের উদ্ধৃতির উপরে দুঃস্বতীরা রং কালি যুলিয়ে সব কিছু কলঙ্ক করে দিয়েছে। শহীদ মিনারের যখন এই তাণ্ডব চলছে, তখন সেখানে উপস্থিত অন্ততঃ তিনশো মাছুর এবং পুনিন্দেপে একটি বাবনি। কিন্তু দুঃস্বতীরা তাদের চোপের সামনেই বাবতীয় কাজ মেরে চালিয়ে যায়।”  
হায়, সে স্বপ্ন এখনও স্বপ্ন।

**আয়দ্ভূতি ও ভিত্তীয় খণ্ড ও মংগ্রাম ও জয়—আবু জাকর শামসুদ্দিন / পরিবেশক : জাতীয় সাহিত্য প্রকাশনী, ঢাকা / বাংলাদেশ মুদ্রায় ১১৫ টাকা।**

**ফয়েজ আহমদ ফয়েজ এবং অকতাভিও পাথ-এর কবিতা**

কমলেশ সেন

ফয়েজ আহমদ ফয়েজ জীবনকে অভিমুখ করে কবিতার এক বিশ্বম্বন্দর জগৎ সৃষ্টি করেছেন। এক বৈচিত্র্যময় সঙ্গামমুখর জীবন তাঁর। দেশবিভাগের পর এক মনুহুরের ক্ষেত্রও তিনি নিঃসন্ত্রমে বসে থাকেননি। ঠেঁৱানোচাৰী শাসনের বিরুদ্ধে লড়াই করতে গিয়ে বন্ধী হয়েছেন, জেলে বসে কবিতা লিখেছেন। জীবনের নানা

বিক—সঙ্গামকে উন্টোপাটো দেখেছেন। জীবনের গভীর দৈশ থেকে তুলে এনেছেন শব্দের বিস্ময়। এক একটুকু গল্প দিয়ে গেক্টে তুলেছেন সঙ্গাম এবং স্বপ্নের রূপ ব্যস্তর।  
স্বপ্ন ছাড়া মাছুর ব্যাচতে পারে না। ঘর্নের নিমুগ বরেনের মতো মাছুরের কৃষ্টি নেই। আর ধর্ম যখন রাঙা-নীচিক পিতালায়ন মক্কে—মাছুরের রক্তের ওপর যখন ঘর্নের হস্তায়ন সৌখ নিমিত্ত হয়, তখন একজন স্বার্থ্য মাছুর কোন্ ভাষায় কথা বলবে? কীভাবে প্রতিভায় মূখর হয়ে উঠবে?

ফয়েজের কবিতা পড়তে পড়তে এক আখা-ওপনিবেশিক এক আখা সামন্তাত্মিক সমাজের মাছুর হিলাবে বারবার মনে হয়েছে লক্ষ কোটি মুখাভ রুষক জনতার কথা। যারা একমুঠো ভাত আর একখণ্ড পোয়াছ পেলেই সঙ্কট। ছেঁড়া জামা আর পুটু সয়ন করে যারা বছরের শীতটা কাটিয়ে দিতে পারে অনায়াসে।

একরম একটা দেশের রদিপ্রত্যয় মাছুরের কবি ফয়েজ আহমদ ফয়েজ। আর তাঁর দেশ—ইসলামিক প্রজাতন্ত্র পাকিস্তানের শাসকশ্রেণীর চোপে যিনি ইসলাম বিবোধী—কাছের। তাঁর অপরূপ “আল্লাহর দেশে” তিনি কোন গভীরী রাখতে চাননি। মাছুরকে পরিচয়তার উৎসের বিরুদ্ধে লড়াই করতে বাসেছেন।

আর একথা তিনি নানাভাবে নানা উপমায় উপস্থিত করেছেন। তাঁর অভিজ্ঞায়কে চেলে পাঞ্জিরেছেন। স্থলপিক শব্দের মধ্যে এনেছেন কয়েক যুগা মহত্ত্ব এবং প্রেম। ব্যক্তি প্রেম সর্বজনীন হয়ে উঠেছে। এনেছেন মাছুরের চির বিধায় এবং স্বপ্ন। আর এই স্বপ্ন তাঁর কবিতার জগতে নতুন প্রাণায়ন করে দিয়েছে। উর্ধ্ব কবিতার যে চিরায়িত বলা, সেই ধারার তিনি এনে দিয়েছেন বিস্ময়। এই বিস্ময় শব্দ প্রয়োগে প্রতীক, বাস্তবায়, অস্থভবে, অভিযান্ত্রিকতা। এক হৃদয়ে বরেনবোধায় ও তাঁর কবিতার জগৎকে গৃহ হস্ত থেকে মুক্ত করেছে। আর এই মুক্তি সন্তুভ হয়ে উঠেছে তাঁর সমকালের মাছুরের ব্যাপক রক্তক্ষয়ী সঙ্গামের জন্মে। অভ্যাচার এবং নিরাবর্তন থেকে উঠে এসেছে যে মাছুর, সে কান্ত ভাষায় কথা বলবে? তার নীরবতা—স্বস্ততাও ত কোন কিছু উচ্চায়ন করে। নিস্তর চোপের চাহনি ভিত্তীয়? মাছুরের অস্তরের যে স্বার্থ্য প্রেম, তা তখনই জায়াত হয়ে গড়ে, তখন ব্যক্তি মাছুরের সঙ্গ মাছুরের মধ্যে মুক্তি পটে। এই মুক্তির অস্তর কথাই তিনি বারবার

উচ্চারিত করেছেন।  
“মৃগ-এ-বরিহাণী”, “দগু-এ-সবা” থেকে শুরু করে ‘ঘেরে দিল ঘেরে মুখাকির’ পর্যন্ত প্রতিটি কাব্যগ্রন্থে তিনি কখনও স্থির প্রয়াগে কখনও উজ্জ্বলে, কখনও কোঁতে, কখনও দুঃবে-বরেনায়, কখনও স্থিতী হয়ে বিশ্বমানবাত্মার কথা বলেছেন। এই বিশ্বমানবাত্মা দেশে দেশে একই আশার বিষম্ব হয়ে গড়ে।

ফয়েজ আহমদ ফয়েজের কবিতার সঙ্গে আমাদের বাঙালি পাঠক সেই পক্ষায় মনক থেকেই কিছুটা পরিচিত। বাংলাদেশে প্রবেশ রেলপ রাসশুগু যুল উর্ধ্ব থেকে অনেক আগেই কিছু অস্থবায় করেছিলেন। পরবর্তী সময়ে আফ্কা-এশিয়ার লেখক সংঘ, বাংলাদেশ শাখা ‘ফয়েজ আহমদ ফয়েজের কবিতা’ অনুদিত করে প্রকাশ করেছে। ধারা অস্থবায় করেছে তঁরা বাংলাদেশের প্রতিষ্ঠিত কবি। অমহোই উর্ধ্ব জানেন। এই পশ্চিম বাঙলা থেকেও করে কবর আগে ‘ফয়েজ আহমদ ফয়েজের কবিতা/প্রথম’ প্রকাশিত হয়েছে। সে গ্রন্থও মূল উর্ধ্ব থেকে অনুদিত।

সম্ভূতি—১৯২২, কেক্ষারিতে নীলানন্দ হাজরা ‘উত্তল’ হোসেন প্রাণ, ধীরে—এই নামে ফয়েজের কিছু কবিতা অস্থবায় করেছেন। কৃষিকার তিনি বসেছেন, ‘ক্যাবিক বিচারে নিজের দেশ, নিজের সঙ্কৃতি, গভীরে প্রোথিত ছিল তাঁর কবিতার মূল। গালিষ এবং ইকায়ের সঙ্গে সমসায়ি ছিল তাঁর কবিতার তেগিফয়, তত্বে এক আনন্স মনভায় পুরণোকে অমন করে তিনি কবিতায় আনন্দনত মনু পূর।”

বিশ্বসাহিত্যের ব্যাপারে তিনি ছিলেন ‘নিজের জন্মে শিল্প’—এই তত্ত্বের বিরোধী। তার কাব্যগ্রন্থ ‘দগু-এ-সবা’র ভূমিকায় কবিতা সম্পর্কে তিনি যে মত প্রকাশ করেন তা আমাদের স্বপ্ন করতে পারে। তাঁর কবিতার উর্ধ্ব চিতায়তে প্রতিশ্রুত মরিয়া এবং সাকী তাই অল্প রূপ নিয়ে ছাছির হয়েছে। রক্তাক্ত দেশ হৃদ-বঙ্গ্যার ভারে ব্যাভূর প্রিয়তমা হয়ে উঠেছে। শব্দকে তিনি এমনভাবে প্রয়োগ করেছেন, তা চিতায়তে উপমা না হয়ে, বর্তমানের অভীপ্সা হয়ে জাগরক হয়ে উঠেছে। শব্দের নির্বাচনে রক্তাক্ত ছয়র উন্মোচন করে দিয়েছেন।

একটি কথা বলা একান্ত আবশ্যিক, বিশেষ করে উর্ধ্ব কবিতার অস্থবায় সম্পর্কে, তা হচ্ছে, উর্ধ্বতে এনে অনেক শব্দ আছে, যা উপলব্ধির জগৎকে পৌষলও অল্প ভাষায় রূপায়নের সময়ে সতর্ক থাকতে হয়। এই সতর্কতার অভাব

ঘটলে কবির সঙ্গে অহংকারের বিক্ষিপ্ততা ঘটেই। এ ক্ষেত্রেও ঘটেছে। এমন অনেক শব্দ আছে, যা অহংকে পৌঁছে দিতে গেলে বাংলার একাধিক শব্দের সহযোগিতা নিতে হয়। এ খামতি তৎকালিন বা অহংময় যাবার নয়। আমরা পাশ্চাত্য সাহিত্যের সঙ্গে যেভাবে সম্পর্ক, সেন্সিবলিৎ আমাদের দেশের অজ্ঞাত ভাবার বা প্রতিবাদি দেশের সাহিত্যের সঙ্গে পরিচিত নই।

এ কাব্যগ্রন্থে মোট তিরিশটি কবিতা আছে। আর মধ্যে বাইশটি গের। অহংবাদক চেষ্টা করেছে সহজভাবে অহং করে বাঙালি পাঠকের কাছে অহংকে পৌঁছে দিতে।

'নাম্বিক ছিকমত'—নামে যে কবিতাটি উদ্বৃত্ত হয়েছে, তা কয়েকের কবিতা নয়। স্বয়ং নামিক ছিকমতের কিছু কবিতা এসময় অহংকার করেছিলেন। এ কবিতাগুলো তাঁর কাব্যগ্রন্থে অহংকার হিসেবে সংকলিত আছে। অহংবাদক হয়ত ভুল বশত: এ কবিতাটিকে স্বয়ংক্রিয় কবিতা ভেবেছেন।

সম্প্রতি হিন্দি পাঠকদের মধ্যে হিন্দি প্রকাশকরা বেন-নাগী নিপিতে উর্দু কবিরের কাব্যগ্রন্থগুলি প্রকাশ করছেন। প্রতিটি উর্দু শব্দের ছুটনোটে আক্ষরিক অর্থ দিয়ে দিচ্ছেন। এই আক্ষরিক শব্দগুলোকে ধরে নিলে অহংভাবে ত্রিভাষিক ভাষাটিকে শব্দের নির্ধারনে পৌঁছানো সম্ভব নয়। তাছাড়া মাত্রারও একটা ব্যাপার আছে। উর্দু উচ্চারণ এবং লেখনের মধ্যে যে পার্থক্য থাকে তারও বিলাসিতা ঘটে। হিন্দিতে অহংবাদী না ঘটলেও, বাংলাতে খটা খুঁই ভাষাতিক; আর তা এক্ষেত্রেও ঘটেছে।

স্বয়ং এমন মাপের কবি, আর এমনভাবে ভাষাকে প্রক্ষেপ করেছেন, এমন বাস্তবতা এবং অহংরাগ স্বীকৃতি করেন, যা মাকে মাকে অহংকার করা সত্যিই দুঃসাধ্য। এ দুঃসাধ্য কাজে আজ অনেকটাই ত্রুটি হয়েছেন।

লাতিন আমেরিকার স্প্যানিশ সাহিত্যের সঙ্গে বাঙালি-পাঠক সমাজের পরিচয় খুব গভীর এবং বেশি দিনের না হলেও, সেহাৎ কম দিনের নয়। গত তিন দশকে পেরে লাতিন আমেরিকার সাহিত্য সম্পর্ক আমাদের অগ্রাহ্য বেচেছে। আর এই অগ্রাহ্য বেচেছে শুধু লাতিন আমেরিকার কবির এবং কথাসাহিত্যের নোবেল প্রাপ্তির মধ্যে নয়, বরং অগ্রাহ্য আণ্ডে ফেয়েজ পেনোকার স্বাধ-নৈতিক সঙ্কটের মধ্যে যে নতুন সাহিত্য জন্ম নিচ্ছে, তার ক্ষেত্র। স্পেনের লোরকার সঙ্গে আমাদের পরিচয় বোধহয়

তদ্বিন-পঞ্চাশ দশকেই। আর লাতিন আমেরিকার তিলির কবি শাবনে নেক্কার সঙ্গে আমাদের পরিচয় প্রায় ঐ একই সময়ে। নেক্কারও চার্না স্প্যানিস। সবার দশকে এবং তার পরসূতী দশকগুলিতে একাধিক কবি নেক্কার কবিতা অহংকার করেছেন। গ্রহ আকারে প্রকাশিত হয়েছে। লোরকা এবং নেক্কার কবিতা সম্পর্কে বলতে গিয়ে অসত্যভিও পাথের দীর্ঘ অহংমনধর্মী এবং বিপুল প্রতীক-মাত্রী 'আহিত্য শিলা'র অহংবাদক অহং হয়ে এই গ্রন্থের কৃমিকার হয়েছেন, 'লোরকার কবিতার মধ্যে প্রচাণ দেশীয়, মূলত আরবি প্রভাব আমরা লক্ষ্য করতে পারিনি। গল্প ও কবিতার রূপ আনুসঙ্গী উপভাষার উপাদানে লোরকার কাব্য গুণত কেমন করে গড়ে উঠেছে তা বাঙালী-কাব্য মৌদী সমাজ তেমনভাবে দুঃপাত করেনি, যেন লোরকার জীবন চর্চা আর বিহীন বিচার ছিল না। অক্ষয়িক নেক্কার কবিতারও বিচার সম্যকভাবে ঘটে গঠেনি। তিলির নিসর্গের আধুনিক রূপ সারা কাউন্সি লোকসম্পৃক্তির প্রভাবে পরিকল্পিত হিশাবী ভাষার কেমন অহুত কাব্য শরীর পরিগ্রহ করেছে নেক্কার কাব্যে তা প্রায় অনাশোচিত।' কবি-অহংবাদক অহং রেজেক্ট এই আক্ষেপ হয়ত আধিকার সভা।

এ প্রসঙ্গে একটি কথা অন্তত বলা যায়, লাতিন আমেরিকার যে-হিস্পানী ভাষা এবং সাহিত্য দীর্ঘ-দীর্ঘ দিন ধরে লালিত-পালিত হয়ে গঠে, তা ছিল বিহীনী আজমণকারীর ভাষা—বিহীনীর সাহিত্যও সংস্কৃতি। অহং-মুগ্ধ লাতিন আমেরিকার বিশাল অঞ্চল হয় করণেও, এখানকার জগৎগী সন্ধানগুলো পরিচয় হয়ে যারনি। এই বিপুল জনসাধারণকে ধর্মান্বিত করে শিক্ষা সঙ্কুচিত গানিয়ে দিয়ে পেরেন আজমণকারীর বিহীনীরা ভেবেছিল, তাদের মানস জগৎকে একবারে পালটে দিতে পারবে। কিন্তু তাদের বিহীন মতো প্রকাশিত হতে পারে তাদের শৈল্পস্বাভাও গণের রক্তস লোককর্মের অজীর্ণা, লোককার্যের লোকগাথা এবং নানা ধরনের কিংবদন্তী—আর যার মধ্যে আছে গভীর রহস্যময়তা।

অহংক্রমে নেক্কার মতো পাথ-ও এই বিপুল ঐশ্বর্য এবং ঐতিহ্য নিয়ে কাব্য গুণতে যাত্রা করেন। আজতক, মায়, তোলাভেক্ট এবং ওলভেক্ট সভ্যতা ও সংস্কৃতির স্ফায়স্বপ্নের পূরণ, তত্ত্ব মেহিকোর সর্বত্র ছড়ানো-অতিচানো। আর তার সঙ্গে গভীর বন্ধনে আবদ্ধ তার গদন-বিহীনতা, তার উষর মান-ভূমি, তার রক্ত সমুদ্র এবং উল্লুখ পাহাড়-শিখর। প্রকৃতির

এই বৈচিত্র্যের সমাহার লাতিন আমেরিকার অজ্ঞাত দেশের সাহিত্যের মত মেহিকোর সাহিত্যও প্রাণ-প্রাণুর্ধ্ব আনে। এই ইজ্ঞালা এক রহস্যময়তা তার কবিতার শরীরে অক্ষয়ী আন হয়ে থাকে।

তাই অনেক সময়েই এই পুরাণ শোকাকান্দিনী এবং তরঙ্গ রহস্যময়তা আমাদের বিহ্বল করে—আমাদের বাধা সৃষ্টি করে লাতিন আমেরিকার কবিতার গভীরে প্রবেশ করে। যে-প্রতীক অন্যান্যভাবে ব্যবহৃত হয়, যে-নির্মাণ মাহুদের মত জীবন্ত হয়ে গঠে, তা অনেক সময়েই আমাদের পশ্চাত্তর করে তোলে। আমরা বিহ্বল হয়ে পড়ি। খুঁজতে চেষ্টা করি লোকায়ত ধারাকে—লোকায়ত প্রতিভাকে।

কবি পাথ-এর জন্ম ১৯১৪ সালে মেহিকো শহরে। তাঁর প্রথম কাব্যগ্রন্থ প্রকাশিত ১৯১৭-এ, নাম 'স্বপ্নের তেতর মুক্তি'। ১৯২২-এ 'বাগ্‌যাবি বা স্বপ্ন' ১৯২৪-এ 'ময়ে বীজ-বোপণ', ১৯২৭-এ 'আহিত্য শিলা' এবং ১৯৩৫-এ 'হিগে বাসচুনি' প্রকাশিত হয়। 'আহিত্য শিলা (Piedra De Sol)' তাঁর এক দীর্ঘ কবিতা—যেন শৃংখলা। সমগ্র মেহিকোর শোকসভা এবং দুঃসংপ্রকৃতি এক মানবিক অভিজ্ঞার নিয়ে উঠে পড়িচ্ছে।

কবিতা সম্পর্কে পাথ-এর একটি নিম্ণ ধারণা আছে। তিনি তাই বলেন, 'ঐতিহাসিক সুরিয়ে বেগে কবিতা সম্ভব নয়। আবার ইতিহাসের রূপান্তর ব্যতীতও কবিতার কোনো লক্ষ্য—কোনো অভিজ্ঞার নেই। স্বতঃস্ফূর্তিকারে বিদ্যমান কবিতা হল প্রকাশের—উদ্দেশ্যের কবিতা।...ইতিহাস এবং সমাজের অপরিহার্য—সেই ভাষা গিহেই কবিতার নির্মাণ সম্ভবপর হয়ে গঠে। কিন্তু কবিতার চরম মুক্তিশূন্য আন্দোলন গভীর বাইরে অজ্ঞাত যে নিয়ম-গুণা রয়েছে, তা দিয়ে ভাষাকে আবার নির্মাণ করে দেয়।' পাথ-এর কবিতার ভাষার এই নব নির্মাণ আনন্দ লক্ষ্য করি। বৃহতে পারি একটি শব্দের অস্তিত্ব অজ্ঞাত শব্দ ব্যতিক্রমে অসম্ভব। অজ্ঞাত বলা যায়, অজ্ঞাত শব্দও ছাড়া বিহিনের একটি শব্দবন্ধের কোনও তাৎপর্ষ্য নেই।

কবি পাথ-এর মানসিক গুণ গভীর পেছনে সমসময়ের যে অবদান আছে তা কে অস্বীকার করবে? কবি নিজেও বলেননি। কবি শুভদার মেহিকোর অধিবাসী নয়, কর্মহীন-বিহণ মায়িকও হতে। সেজেক্টে তাঁর কবিতার একটা আত্ম-জ্ঞাতিক মনোভাব লক্ষ্য করা যায়। কবি মানসের প্রত্যয়িত পর্বে পারি। এবং মায়িসে বনসায়-টাকে ইউরোপীয়

কবিতার একটা মূগ্ধ সন্ধিস্বপ্নের সঙ্গে পরিচয় করিয়ে দেয়। প্যারিসে তিনি স্থায়ীরাশিভ্রমের আন্দোলনের সঙ্গে গভীর-ভাবে সম্পৃক্ত হন এবং মায়িসে ফ্রাংকো-বিরাগী গণপ্রজাতন্ত্রী বাহিনীতে যোগ দেন। এবং কমিউনিস্টদের খুব কাছের মাহুদ হয়ে পড়েন। এ-দুটি ঐতিহাসিক ঘটনা তাঁর জীবনের যে-গভীর, সেই গভীরপথে টাকে স্বয়ং গভীর অহংমতের মধ্যে নিয়ে গিহেছে, আর শব্দ সঙ্গ্রামের অভিজ্ঞতা টাকে স্টায়র সঙ্গ্রামের কঠোর সমালোচক করে তুলেছে।

আর তাঁর কাব্যের বেধে এই প্রতিবাদ-এক প্রচণ্ড নৈসর্গিক আন্দোলন—তোলাপাড় নিয়ে হাম্বির হয়, কখনও বা প্রতীক হয়ে গঠে। যখন তিনি বলেন: 'আমি তোমার নাম বিশ্বুত, মেলুসিনা, লাতো, ইস্যাবো, পার্শে কোনা, মায়িরা, তোমার মূগ্ধ সঙ্কলের মূগ্ধ অর্থ কানো নয়, তুমি সকল প্রকারে অর্থ ডেটে নও, তুমি যেন তরু আর মেঘ, তুমি সকল পাথি আর একটি মাত্র তারা যেন তুমি অসিয়ার...'

[ 'আহিত্য শিলা' ]

কখনও বা রহস্যময়তার অহুৎস্বিক এমতভাবে প্রকাশ করেন নৈসর্গিক বাতাবরণ যেন মাহুদের মত জীবন্ত—মননশীল হয়ে গঠে।

স্মৃতিকরে হিলল আর জেরের চিনার, বাতাসের ভাঙ্ক জলশৈলী গভীর শিকড় যার সে শুধু সম্ভব নাচেতে, নদীপথ ঝাঁক, এগায়, পেচেডা, অশুকুরে ঝাঁক আর সত্ত অগামী,

নক্ষত্রের নিম্নর কক্ষপথ, কিংবা বসন্তের অনিবার্য ফেরাই স্নানীমিত আঁধি গল্পবয়ে ভিতর শুভাবলীর ভবিবানী জল সারারাত বয়

[ 'আহিত্য শিলা' ]

লাতিন আমেরিকার বীরা বৃগ মাপের কবি, তাঁদের প্রায় প্রত্যেকের কবিতাতেই নিসর্গ এবং মাহুদ—প্রকৃতির উপাধি এবং মাহুদের সঙ্গ্রাম-এক হয়ে জীবনের জ্বলে বিচার জ্বলে সংঘর্ষ হয়ে উঠেছে। পাথ-এর কবিতার মধ্যে এই মূগ্ধরূপ দৃষ্ট হয়।

অহুবারক কবি অতঃপর বেজ অতঃপর নিষ্ঠার সঙ্গে পাথ-এর এই দীর্ঘ অসামাজিক একাধিপত্যের ছন্দে রচিত কবিতাটি অহুবার করে রাজসি পঠকতে উপহার দিয়েছেন। হিম্পানী ভাষার যে অশুভ বাজনা সেই বাজনা এই অহুবারের ধরে রাখার চেষ্টা করেছে। ভাষার যে অহুধর, যে অহুধর অহুবারের সঙ্গে সাধারণত পাঠ্যে বা, সে-সম্পর্কে অতি-মায়াস সমস্ত খাণ্ডার অহুধে কোন কোন জাগ্রাণ কাব্য-রসকে সুর করেছে। বৃদ্ধ বেশি আক্ষরিক মনে হয়েছে। কল্যাণী বীণুনির কাছাকাছি গিয়েও আটপোরে কথা বলার তর পাথ-এর কবিতার মতো পাওরা যায়, তা লক্ষ্যণীয় ভাবে অহুধ রেজ ধরে রেখেছেন। আর তা তিনি পেয়েছেন, কারণ হিম্পানী ভাষার সঙ্গে ছিল তাঁর গভীর পরিচয়।

মেহিকোর এই বিরাট মাপের কবিতাকে নিয়ে সমগ্রতা অর্থাৎ তাঁর নোবেল পুরস্কার পাওয়ার পর, অনেকেই কাঁচ করেছেন। অহুধ তা ছিন্ন-বিছিন্ন ভাবে। হাবিকাশই তাঁর নামের উচ্চারণ 'পাঠ' করেছে। হিম্পানীতে 'বিত্ত'-এর উচ্চারণ 'থ' হয়। এই ক্রটি হয়ত অনেকেই শুধরে নেবেন।

**উত্তলা হোসেন প্রাণ, বীরে—**কয়েক আহমদ কয়েক / অহুবার : নীলাঞ্জন হাঙ্করা / আপানী কলকাতা / ২০ টাকা।

**অনুক্রান্তি পাথ : আদিত্য শিলা—**  
অহুবার : অতঃপর বেজ [বলু প্যানিস থেকে অনুবৃত / প্রকাশক : মিলাকা ২০০ মানিকতলা মেন রোড, কলকাতা-৪৯] ১০ টাকা।

## তিনটি উপন্যাস : সমকাল, ভূত এবং ভবিষ্যৎ

মেঘ মুখোপাধ্যায়

মহাভারত থেকে একটি উপাখ্যানের উল্লেখে প্রাণী লেখক বোধিসত্ত্ব মৈত্রেয় তাঁর 'স্বপ্নের উপন্যাস 'মাতাভারত' মুখ' আরম্ভ করেছেন। সেই উপাখ্যান মাতাভারত 'বিত্ত'

জয়হস্ত এবং নামকরণ কাহিনীর বর্ণনা শোনানোয় এক মাতৃক তার যুদ্ধ ঠাঁটুর্গা। প্রায় সাড়ে চারশ পৃষ্ঠার মাতৃকনোটি মুখে বিরাট মাপের এক উপন্যাস—চরিত্র সন্ধ্যা, খটনার প্রাণধী এবং কাল পরিচয় মিলিয়ে মতীত ও বর্তমানের প্রেক্ষাপটে এক পরিশ্রমী লিপনকর্ম মায়া। কয়েকজন লেখক, এই আত্মীয় উপন্যাসের রচয়িতারা সাধারণত সন্দের বুক পরিসরে সমস্ত জ্ঞানের ইতিহাসকে পাতা আত্মীয় জীবনের ইতিহাসের কোনও অধ্যায়কে অবলম্বন করেন। সেই বিশেষ ইতিহাসিক কালের মৌলিক চরিত্রকে ধারণ করার জন্য তৎকালীন মনীষীদের নিয়ে আসতে হয় উপন্যাস। সেখানের যুঁই চরিত্রদের সঙ্গে ইতিহাস বিস্তৃত চরিত্রদের জীবনের যোগসাজশে উপন্যাস আকর্ষণীয় হয়ে ওঠে। লেখক এখানে সেই পথই গ্রহণ করেছেন। তাঁর উপন্যাসে চরিত্র হিসেবে আঘাৎ সেখতে পেয়েছি বিভাঙ্গাধরক। নায়ক মুখ বা স্মিতক, তার বর্তমান জীবনকে নিয়ে উপন্যাস গড়ে উঠলেও ইতিহাসের টানে লেখক এগিয়ে গিচ্ছেন পূর্বঘণের মতোই যেন বিচরণ করেছেন বেশি। স্মর-বর্তমান জীবনকাহিনী অর্থাৎ তার নিজের বাস ক। মুগের সমগ্রা সাক্ষটের চেয়ে বেশি গুরুত্ব দিয়েছেন তার পিতামহদের যাপিত জীবনের গুণর। বলে উপন্যাসটিতে কোথাও কোথাও ভারমায়ের আভা বসেছে।

কলকাতাকে ছাড়িয়ে বাংলার গ্রামে এবং ভারতের নানা জায়গায় কাহিনীর চরিত্রগুলি বিচরণ করলেও উপন্যাসে কলকাতা একটা জীবন্ত চরিত্ররূপে প্রকাশ পেয়েছে। সে কি স্মর কলকাতা বা নবঙ্গারূপের কলকাতা। কলকাতাকে প্রাণবন্ত চরিত্র হিসেবে প্রতীতি করতে লেখক যেমন সক্ষম হয়েছেন তেমনি গ্রাম দেশের বর্ণনাতেও তাঁর কলম সমান পারদর্শী। উপন্যাসের একটি চরিত্রের মুগে স্মরণবলের কাঞ্চীপ অক্ষরের বর্ণনার কথা এই মুহুর্তে আবার মনে পড়ছে। 'হাসলে কি জানিস—আমার মনে হয় পা গড়া বী পাশ ধিরে শোণা। তার কোলে ছোট-বড় চড়াই মতো বাজা বীণগুলো। বাড়ি ভাঙি অশুভ হাত বাড়িয়ে মা তার ছেলেপিলেদের আগলাচ্ছে। যেন মা-সুখী ডানা চাপা দিয়ে আগলাচ্ছে ডিম শোটা বাজাছে'। কলমকার মাটির সঙ্গে কি তোর জানা শোনা আছে—' তারপর নরক সমূকে মাটির বিশেষণের বর্ণনা শোনার যা পাঠকদের কাছেও আকর্ষণীয় লাগবে।

সাধারণ পাঠকের অভিজ্ঞতার বাইরেকার এক অন্তরে

অল মাটি মাহবুদের পরিচয় পাওরা বাবে 'মাতাভারত' মুখ-এ, আবার আবার 'দিনাছদিনের মাহুধগুলির ও মুখ মিলবে এখানে। বাশার আঘের মা দিগ্বিয়া মাসি পিসি গোল্লীর মাহুধবদের মুগের ভাষার চমৎকার কথাবার্তা পড়তে বেশ ভালো লাগেবে। এই ধরনের ভাষা বা বাসনভঙ্গি বা আর পুণ্ড্রগায়। স্ববাহি শব্দ, শব্দে, তৎকাঞ্চীত শিকিত সমগ্রাধারের ধরনে কথা বলতে চার বলে বাংলায় এামের নিজস্ব বাসন-রীতি আঙ্ক হইতে পারে য়িচ্ছে।

উপন্যাসটির বিঘর পাণ্ডীঘের তুলনায় এর ভাষা উপযুক্ত নয়। একাদিকমকে কয়েকটি শব্দ গিরে তৈরি ছোট ছোট বাস পাড়তে এক এক বার স্কান লাগে। বাসাপগুলির ধরনে একঘেমেই যাক গিয়েছে। তাছাড়াও একরকম অস্পষ্ট বাপাছাটা বা বাংবাংয়ের বলে ভাষার নিজস্ব টান নষ্ট হয়েছে। যেন—

"স্মিতের মুখ ভাঙতে বেশ বানিতকটা বলে। সুধি পুংবের আকোলে অন্তঃস্বপ্নী ওপরে। যতের ততঃপর হোসের ছাড়াছাড়া। চোখ চাইতেই সামনে বাড়াহিদি। নাওরা-মোটা সাহা। অলমলে ঐটা সোনার রঙ। এতটুকু কলম লাগেনি বহরনে। এক মাথা খোলা কানো হুলা। ঢাল গিরে পিঠে ছড়াণো।"

মাহুধে পুঞ্জেই তুলে গিরে 'একমাথা খোলা কানো হুলা ঢাল গিরে পিঠে ছড়াণো।' লিপনক কি স্মিত ছিল? লেখক অস্বাভাবিক এবং বহু প্রতীতির মতো সখহীন লেখকদের উপন্যাস বহু কবার জন্য প্রকাশক জাঠে না বলে স্মিকার আক্ষেপ করেছেন। কিন্তু তাঁর ভাষার কারণে উপন্যাসটির ধারকম অর্থ্য বেড়ে গিয়েছে। ভাষাকে সহ্যত এবং সুসংবদ্ধ করলে প্রকাশের মুগ্ন বার লাগত হত বলে মনে হয়। হাতে পঠা সন্ধ্যা বেড়ে না বার সম্ভবত সেই সিদ্ধা থেকে বইটিতে পরিচ্ছেদ ভাগ চোখে পড়ে না বলতেই চলে। পাতার পর পাতা বিরহিত্যই একই পরিচ্ছেদ লাগতে থাকে—পাঠকের চোখে পড়ে এ যেনম স্মিতকর তেমনি এমের মুগ্ন পরি-পাটোর বিচারেও স্মিত।

অজিত বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপন্যাস 'অধিব্রোত' এক রিক মিরে আঘের আলোচিত বইটির সমগোয়ের। অধিব্রোতের পটভূমি এক ঐতিহাসিক কাল অর্থাৎ বিত্তীয় বিশ্বভূকালীন বাংলাদেশ, মদিও এই উপন্যাসে কোনো ইতিহাস প্রসঙ্গ চরিত্র নেই। অধিব্রোতের চরিত্রগুলি উঠে এসেছে ওই সময়ের বাংলাদেশের অগাণিত সাধারণ মাহুধবদের মাঝ থেকে।

তারো হল যেনম শরৎ, সুহত্র, মধিষ, বীক সেন, সনাতক, রূপা, অর্ধাণী...

কলকাতায় আগানি বোমো পড়ার ভয়ের হিত্তিক একটা পরিবার কলকাতা থেকে পালিয়ে যাচ্ছে কাশিত্ত—এইরকম এক ঘটনার মধ্যে গিরে উপন্যাসের সুর। বাড়ির এক ছেলে কিন্তু পালিয়ে না গিরে কলকাতার ধরে গেল কয়েক সাহই না করার অহুধুতে, অহুধে এই তরল চাইছিল সেই সন্ধি-ক্ষণের মহানগরের বাসিন্দা হয়ে জীবনটাকে নতুন অভিজ্ঞতার পূর্ণ করেছে। একপক্ষিক বিশ্বভূতের আবার অহুধিক ভারত ছাড়াও বাণ্ডট আলোচনামে উচ্চাল কলকাতার সুস্থ শরভ তার উচ্চায় তাকনা গিরে বিভিন্ন জীবনের মুখোমুখি হল। লেখক একই সঙ্গে সমান্তরালভাবে আরো দুটি পরিবারের কাহিনী বহন করেছেন উপন্যাসে। বেহের এক ঐতিহাসিক লাগে কয়েকমুখক বুক এবং তাদের পরিবার জীবনে জীবন-যাপন করেছিল সেই চিত্র একেছন্দ লেখক। এই কালঘর্ষে মধ্যবিত্ত শ্রেণীর মধ্যে দুটি স্পষ্ট বিভাজন ঘটে যায়—এক ভাগ মুগের কঠিন আঘাত সহ করতে না পেরে লড়াইয়ে হেরে গিরে পরিণ য় বা গালভারি ভাষার নিম্নমধ্যবিত্ত বসন গিরেছিল, অল্প মুট্টিমের এক অংশ নানারকম ব্যবসা করবার মাশালি স্বরে উচ্চবিত্ত শ্রেণীর কেটার উঠেছিল। বাঙালি মধ্যবিত্ত শ্রেণীর এই বিকাশ বা নিম্নগতর পরলীকে 'অধি-ব্রোত' উপন্যাসে লেখক চিত্রিত করতে সক্ষম হয়েছেন—এই বিচারে উপন্যাসটি পাঠ্যযোগ্য। মদিও তিনি বিঘরপন্থী উপন্যাস গিরেছেন কিন্তু সেই সময়ের সমাজ ও মাহুধগুলির কাণ্ডাচারি সন্থকে কঠিন প্রশ্ন তুলতে বিধা করেননি।

বিত্তীয় বিশ্বভূতের সময়ে আমেরিকার রাষ্ট্র পরিচালন কর্তার তীব্র কমিউনিস্টী ভিত্তির শিকার হয় এক কমিউনিস্টমত আতঙ্কগ্রস্ত উদ্ভার প্রশাসন একে একে সমগ্রের বিশিষ্ট ব্যক্তিদের এই মতবার শোষণের অভিব্যঙ্গ্যে অভিজ্ঞ করতে থাকে, তাদের গণর নেমে আসে নানারকম অসুখান ও নির্যাতন—এই বিঘর নিয়ে হাওড়া কাস্টের বিখ্যাত উপন্যাস সাইহাঙ্গ টিৎবারমান বাংলায় অহুবার করেছেন সলিল বিধান। বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক টিৎবারমান আর পাঁচ-জন সাধারণ মাহুধবের মতো তাঁর স্ত্রী সন্তানের ছোট সঙ্গার নিয়ে সুখী হতে চেয়েছিলেন। তিনি উচ্চাকাঙ্ক্ষী মিলনে। বিরাটো, বহুদের সঙ্গে মতোমতো আর পারিবারিক জীবনের বেশি তাঁর নিষ্ক অভিজ্ঞা ছিল না। কিন্তু তিনি সরকার পরিচালিত নাগরিয়দের ভেঙের যুদ্ধভিত্তি প্রসারের



### দ্বীপদেবতা কল্যাণকুমার দাশগুপ্ত

অচিত্রা নন্দীর কবিতা লেখার স্বাভাবিক মন্য নয়। তাঁর দেবতার চোখও রয়েছে। ১৯১৫ থেকে ১৯৩০-র মধ্যে রচিত কবিতার এই সংকলনটিতে অব্যাহত প্রতিকলিত হয়েছে একজন সং কবির স্বপ্ন এবং নির্মাণের পরিশ্রমী রাধাপাশন। এই প্রতিকলী সময়ের সীমাবদ্ধ আয়োজনে জীবনের মানি ও পরাজয়ের নীলাভ বেনানাফে পুরু আশ্রিতকভাবে মুটিয়ে তোলেনে কবিতার লাইনে—“একা একা দুইছি আর দুইছি, আর নীলাভা অরণের / মাঝে (নীল!) যখনার নীল কি বায় স্বপ্নম। / জীবনে যেভাবে কাকা ছাড়া এটে, দুইটা ধার / কাগজানি নদী জ্বানে, মধু ঠা বাগানের শিরি পাছেরাও। / জানাননি হয়ে গেলে আমাদের ইউনিসন একডোম ইছুর?” (নিম উপত্যকা)

‘ঘোড়সওয়ার’ কবিতা পরিকার সম্পাদক উজ্জল সিংহের কাব্যগ্রন্থ ‘নিপিন্দব বিক্রম’-এর কয়েকটা লাইন কবিতা গাইকদের বেশ ভালো লাগবে। উজ্জলের কবিতা যেন নৈসর্গিক স্বভাব রুপের বোন। নিধর জীবন-অভিজ্ঞাত ভ্রত মিলিয়ে যার ছায়ার মধ্যে, কিংবা স্বপ্নের মধ্যে, অনেকটা ইয়েইস-এর ভাষায়—“Dream, Dream, for this is also sooth.” উজ্জল নিজে বলেন এভাবে: “প্রকৃতি এখন স্নায় নগরী, তার উল্লর শরীরই কবিতা। / দৃষ্টি ডুবেছে কালো সমুদ্রে / সাঁরা পাশিতলি প্রতিটি ঠাণ্ডা।” (কোথারিত)

নোহাটের অজ্ঞা ভূমি—রমেন আচার্য / এপ্লে ১০১  
ব্যাটটা চিটটি ব্লিট, কলকাতা ১০ / ৭ টাকা।

বাতাস থেকে বেদনাবোধ—রমেন আচার্য / এপ্লে / ১০ টাকা।

উর্টে এসো দিব্য ক্রোধ—মতি মনোপাখার / মহালিঙ্গ বাকুইনু রঙ্গিন ২৪ পরগণা। / ১০ টাকা।

দুঃসময় স্বরাঙ্গিনী—মানিকলাল মনোপাখার / কালচেতনা প্রকাশনী কলকাতা ০৪ / ১০ টাকা।

শাখারবে আনি—মানিকলাল মনোপাখার / কালচেতনা প্রকাশনী / ১০ টাকা।

কালজানি নদী জ্বানে—অচিত্রা নন্দী / সমগ্র কলকাতা ৩০ / ৭ টাকা।

নিপিন্দব বিক্রম—উজ্জল সিংহ / স্বর্বাঙ্গর হাওড়া / ৩ টাকা।

মূর্ত্তরেণ মহিষাসুর বধে উভয় মাতৃস্বাময়মর্দিনী দুর্গা, অক্ষরাসুর নিধনের জয় বিজয় দেবতার শক্তিরঙ্গিনী মাতৃকা—ব্রহ্মার স্বরাজ্যী, ইন্দ্রের ইন্দ্রাজী, মহেশ্বরের মাঘেশ্বরী।

রাধাশ্বারী বরেন্দ্র সিংহ মিউজিয়ামের প্রাক্তন অধ্যক্ষ ও রাধাশ্বারী বিশ্ববিদ্যালয়ের শিল্প ইতিহাসের তুলসুর্গ অধ্যাপক ডঃ মধুসেনের রচয়িতা মাতৃদেবীর এই বিশেষ ‘মাতৃকা’ রূপ নিয়েই বর্তমান গ্রন্থ রচনা করেছেন। ডঃ রঘমান ১৯৩০-৩১ সালে লন্ডন বিশ্ববিদ্যালয়ের Mother Goddess অফিসিয়ালিগে জন্ম উল্লেখিত ত্রিতীয় অর্জন করেন। অশোচ্য বইটি সম্ভবতঃ সেই গবেষণাগ্রন্থের অখ্যায় বিশেষের পরিবর্তিত রূপ। যাই হোক, বাংলা ভাষার ‘মাতৃকা’ নারী দেবীর রূপ স্মৃতির বিশদ আলোচনা করে তিনি হিন্দু মূর্ত্তিতত্ত্ববিদের স্পু নয়, সাধারন দৃষ্টিভঙ্গী-প্রেমী বসভাষীদেরও কৃতজ্ঞতা অর্জন করেছেন। মস্তান্তঃ এই পুস্তক একটি বিশেষ দর্শনগোচর স্মৃতি, কিন্তু স্মৃতিবিজ্ঞানের মূলভঙ্গ খোঁজখবর বাঁরা রাখেনে তাঁরনো মনো-কোন দর্শনসম্পর্ক-বেরদেবীর প্রতিকৃতি আসলে একটি স্বানকাল-পুত্র জনমানসের প্রত্যোগ্যগোচর রূপ-স্মৃতি, শিল্পগুণে সে স মূর্ত্তিরূপের কোন কোনটি বেশোভীর্ণ এবং পোষার। হা ভিকিটর ‘লাউ সাপার’ দেখার সময়ও দেখার পরে মনে বা এ ছবির বিহয়স্বল্প ত্রীকণীকায়, দর্শক ভারতীয় চোল যুগের ব্রোঞ্জের মট্যায় মূর্ত্তির প্রণেতাও উপভাষা বৈশে কিনা এ প্রশ্ন কোন দর্শক প্রথম দর্শনে কোনও সংশয়নে কিনা জানা নেই।

এই স্মৃতিবিজ্ঞানীর চোখ ও মন নিয়েই ডঃ রঘমান তাঁর Mother Goddess রচনা করেছিলেন এবং সম্ভ্রতি উপহার দিয়েছেন অনভিজিত ‘মাতৃকা’ বইটি। রাধাপা মহাশয়-পুত্রাণ্ড অজ্ঞাঘটিতে মাতৃকাদের প্রখ্যায়িত সংখ্যা সাতঃ স্বরাজ্যী, মাঘেশ্বরী, কোমারী, বৈশ্বকী, বারাহী, ইন্দ্রাজী ও চামুণ্ডা—ব্যাক্ষর ব্রহ্মার, মহেশ্বরের বা মহাদেবীর, সুমার কাঙ্ক্ষিতের, বিষ্ণুর, বিষ্ণুর বরাহরূপের, ইন্দ্রের ও শিবের উগ্ররূপের (ভৈরবের) শক্তি। একাদশ শতকক আরম্ভ মৌলী অালবীসন তাঁর হিন্দু বা ভারতব্রহ্ম গ্রন্থে মাঘেশ্বরীর পরিচয় নাম করেছে ভগবতীর (এক হিসাবে ভগবতীও শিবের শক্তি মাঘেশ্বরী)। সপ্তমাতৃকা রূপে পরিচিতা এই মাতৃকাগোষ্ঠী বাগিতাও শিল্পে বলভতার জ্ঞাতিত এবং পটচিত্রের সাহায্যে সহ এই উপমহাদেশের বিভিন্ন জায়গায় সপ্তমাতৃকার অনেক ভাষ্কর্য-কলক পাওয়া গেছে। সাধাশ্বারীয়ে মাতৃকার সংখ্যা সাত হলেও পুরনো পুথিগুণে

ও ঐতিহ্যে সৌন্দর্য প্রকৃতি বেশ জন মাতৃকার (সৌন্দর্যি যোগ্য মাতৃকাঃ) উল্লেখ মেলে এবং ভাষ্কর্য-কলার অষ্ট মাতৃকা ও নয় মাতৃকারও সাক্ষ্য পাওয়া যায়, যদিও মাতৃিকনী পুঁঠক হিসাবে। নয় মাতৃকার, একটি বিশেষ নির্দেশ আছে বরেন্দ্র সিংহ মিউজিয়ামে এবং আলোচনা করে প্রত্যাপিতভাবে বর্ণিত (পৃ. ৯৫-৯৬ চিত্র ৪১) : রাধাশ্বারী জ্যেষ্ঠর একটি গ্রামে পাওয়া সম্ভবক এই ভাষ্কর্য বলক সপ্ত মাতৃকার সঙ্গে চিত্রিত অজ্ঞ-তুই মাতৃকা হলেন মাঘেশ্বরীমর্দিনী ও সিংহবাহিনী এবং লেখক যথার্থই বলেছেন: ‘সম্ভবতঃ সপ্ত-মাতৃকার সঙ্গে শেখোক্ত দুজনের মূর্ত্তির উপস্থিতির দরুন পরিচয়-কালক নির্দশনটি নবমাতৃকা নামে বিজ্ঞাপিত করা হয়েছে, মতেন মহিষমর্দিনী ও সিংহবাহিনী দুর্গাকে মাতৃকা পর্ষায়ভুক্ত করার কোন কারণ (পৃ. ৯৬)। অষ্টমাতৃকা-সম্ভ্রান্ত একাকিক সাহিত্যগুণে আছে নারসিংহী (বিষ্ণুর নয়-সিংহ রূপের শক্তি)-এর নাম, কিন্তু বাস্তবে তিনি অষ্ট মাতৃকার মলকগুণিতে অধঃস্থিত, যদিও তাঁর স্বজ্ঞ হুঁচারটি মূর্ত্তির কথা একেবারে অজানা নয় এবং এটি একটি নিরশন ইতিহাস মিউজিয়ামে সংরক্ষিত : এটা প্রকৃতক মধ্য প্রদেশের সাতনা, এবং নির্মাণকাল দরম শতাব্দীর শেষ কিংবা একাদশ শতকের প্রথম দু-তিন দশকে। ডঃ রঘমান সিংহবাহিনী সিংহমূর্ত্তী অষ্টতৃত্বা। এই দেবী মূর্ত্তির ছবি ছেয়েছেন (চিত্র ২৪)।

সপ্তমাতৃকা / অষ্টমাতৃকা কলকের শুরুতে অর্থাৎ প্রথম দেবীর তাল দিকে থাকেন রীরভ্র (শিবের একটি রূপ) এবং সর্বশেষে অর্থাৎ শেষতমা মাতৃকার পরে পর্ণপতি বা পুর্ণন। ত্রিতীয়তঃ, প্রত্যাপিতভাবে মাতৃকার ৮ বা ৯ মূর্ত্তির বা শক্তির (পুরুষশক্তির) রূপবৈচিত্র্য লাঞ্ছন ও হানে সম্মিত। তৃতীয়তঃ, তাঁদের কোনো থাকে পুত্র সন্তান, তাঁদের মাতৃকাগুণের পরিচায়ক হিসাবে। এই ত্রিতটি বৈশ্বকী। সপ্তমাতৃকার মূর্ত্তিতত্ত্বের পরিচয় ও প্রাণাণ্ডরূপ, গুণগুণেই যার সাক্ষ্য মেলে এবং মধুরা মিউজিয়ামে এর একটি প্রতিনিধি-স্বারী পুঁঠক (৫৫২ সংখ্যক) বিঃমান। এই সম নির্দশন মাতৃকার সাধাশ্বারীয়ে অর্থাৎ স্বমানী অবস্থার প্রশংসিত, কিন্তু তাঁদের মৃত্যুর ভক্তিগত কখনও কখনও দেখা যায়, যখন অধঃস্থ মিউজিয়ামের অষ্টম শতকের বলভটিতে (লেখক এক কথা বলেন নি), অথবা উগ্রস্বর মিউজিয়ামের বারাহীর নয়ম-দশম শতকের দৃষ্টে (চিত্র ২০)

মাতৃকামের যৌথ রূপায়িত কত পুরনো? প্রথম থেকেই কি মাতৃকামা সংখ্যায় সাতজন ছিলেন? প্রথম থেকেই কি তাঁরা রক্ষা-মহেশ্বর-ইন্দ্রকুমার (কার্তিকের) দেব রূপবৈশিষ্ট্য নিয়ে আবিষ্কৃত হয়েছিলেন? বিদগ্ধ লেখক এ সব প্রশ্ন নিয়ে বিশেষ আলোচনা করেননি। খোঁজখবর নিয়ে জানা গেছে, মাতৃকামের প্রাচীনতম রূপায়ণের নিদর্শন কৃষ্ণাখণ্ডের, মৌর্যমুদ্রাভাষে বিস্তারিত তথ্যের মাতামাফি সময়ে। মথুরা মিউজিয়ামের F. 38 ও F. 39 সংখ্যক কলক মুদ্রা এই সময়ের; এদের প্রথমটিতে সাত জনমাতৃকায় উপবিষ্ট, তাঁদের দক্ষিণ এবং অক্ষমূর্তির বিস্তারিত, প্রায় শাশ্বতীর উপরে পাড়িয়ে, সবে কুমার কার্তিকের (রীরভজ বা গণেশ নন), বিস্তারিত পাঁচজন মাতৃকা জ্ঞানসেন ( দু পা খুলিয়ে) উপবিষ্ট, তাঁরাও অক্ষমূর্তির বিস্তারিত এবং কুমার-কার্তিকের সুন্দরী; এই দুটি ভাস্কর্য-কলকই কিংগ তাঁদের কারণে কেলে ছেলে নেই। ছেলে-কোলে মাতৃকায় রূপিত অপর কৃষ্ণাখণ্ডেরও তৈরি হয়েছিল, সম্ভবতঃ তৃতীয় শতাব্দীর মাঝামাফি বা শেষ দিকে এবং মথুরা মিউজিয়ামের F. 31 ও F. 34 সংখ্যক উভায়ের দুটি তার প্রমাণ। এদের প্রথমটিতে মাতৃকায় সংখ্যা চার, দ্বিতীয়টিতে তিন, প্রত্যেকটিতেই তাঁরা জ্ঞানসেন সমাসীনী। ছেলে দেখা গেলেও কৃষ্ণাখণ্ডের কোন নিদর্শনেই রীরভজ ও গণেশ নেই, এই দুই সহচর দেবতার উপস্থিতি দেখি শুধু মূর্তির শেখ বিচারে ভাব্যে—যেমন উত্তরপ্রদেশের দেওগড়ের কাছে ষষ্ঠ শতকের একটি প্রস্তর কলকে উৎকীর্ণ সম্ভারস্বতীর প্রতিকৃতিগুলির (সুবিধাকৃত ক্ষতিগ্রস্ত) সঙ্গে বিচারে 'শিবের প্রখ্যাত রীরভজ রূপ নয়' ও গণেশপতিতে। সম্ভারস্বতীরা তাঁদের প্রায় পূর্ণায় রূপবৈশিষ্ট্যে উল্লেখিত মথুরা মিউজিয়ামের e২২ সংখ্যক কলকে (বার উল্লিখিত একটি আগে পরেই)। ডঃ রহমান নৃত্যায়ণের স্বতন্ত্র মাতৃকায় উল্লেখ করেছেন (বাগবতী, পৃ. ৩৩, ইন্দ্রাবী পৃ. ৩৬); বরোহা মিউজিয়ামের নৃত্যসীলা কৌমারীর প্রতিকৃতিতে তাঁর তাম্রিকায়ে সম্বোধিত করতে পারেন।

আলোচনা এরই বিশিষ্ট ও তথ্যসমৃদ্ধ অংশ চামুণ্ডা সংস্কৃত (পৃ.৩০-২৯)। তিনি, পাঁড়ানো, বদা বা মর্ত্তপরা দেবকোন রূপই চিত্রিত হতে পারেন। শব ছাড়া উল্লেখ (পেটা)-ও তাঁর পরিচায়ক বাহন হতে পারে যেমন কুব্জবশের

পরশুরামের মন্দিরে (১ম শতক) (লেখক এর উল্লেখ উল্লেখ করেন নি), এবং দক্ষর, সিদ্ধাম্বোশ্বরী, রূপবিজা ইত্যাদি তাঁর বিভিন্ন রূপভেদ আছে। ডঃ রহমান মৌর্যমুদ্রাভাষে চামুণ্ডা সম্পর্কে সর্বাঙ্গীণ আলোচনা করেছেন এবং বরেন্দ্র বিশার্চ মিউজিয়ামের সংগ্রহে যে সব চামুণ্ডামূর্তি আছে তাঁর বিস্তারিত ধরাদেবর দিয়ে আমাদের ধন্যবাদভাজন হয়েছেন। চামুণ্ডা শেখীর উগ্ররূপ এবং মূল্যত তাম্রিক ধানবাধার শিল্পরূপ। রশ্ম-একাদশ শতাব্দী থেকে পূর্ব ভারতে, বিশেষতঃ পূর্ব ও পশ্চিমবঙ্গে, তাম্রিক রূপে কতখানি প্রাচুর্য লাভ করেছিল বরেন্দ্র মিউজিয়াম সহ অসংখ্য মিউজিয়ামে সার্বিক ও বিভিন্ন মন্দিরগণেরে চামুণ্ডা মূর্তিগুলি তার প্রমাণ। শুধু পূর্ব ভারতে নয়, উড়িষ্যা, মধ্যপ্রদেশ ও রাজস্থানেও চামুণ্ডা উপাসনার যথেষ্ট প্রমাণ ঘটেছিল। প্রমত্ততা, রাজশাহীর অন্তর্গত দ্বিতীয় চামুণ্ডার মতো উড়িষ্যার বেরাবোইয়ের প্রস্তরের মন্দিরেও একটি প্রতীমা বিদ্যমান।

ডঃ রহমানের 'মাতৃকা' বইটি রাস্তাঘাট মহাশেখীর বা প্রকৃত অর্থে বিশ্বস্তুর মনীষ্যত্ব ধর্মাতীত আদিম মহাশক্তি মাতৃকা নামে বিশেষ রূপমূর্তির অনতিদীর্ঘ কিন্তু তথ্যবদ্ধ প্রশ্ন আলোচনা, এবং সেই কারণে সমৃদ্ধিত বিজ্ঞান উৎসাহী ও অধ্যয়নমুগ্ধ মাঝেরই অবতরণতা। মনে রাখতে হবে। পশ্চিমবঙ্গ ও ভারতের অসংখ্য অঞ্চলে প্রকাশিত জার্নাল, বুলেটিন ও প্রাসঙ্গিক বইগণের বাংলাভাষে বিশেষ রচয়িতা হয় না এবং লেখকের খেদ্দোক্তি আমাদেরও খেদ্দোক্তি 'প্রাচীন ভারতীয় বিচার গবেষণা কর্মের জন্ম ঘটেই অসংখ্যক বাংলাভাষায় প্রকাশিত হয়ে গেছে' (পৃ. নয়)। এ ধরনের বাস্তব অহুবিধা সত্ত্বেও ডঃ রহমান তাঁর সীমিত সাধার মতো তাঁর মূল্যায়ন প্রবেশকার কল আমাদের হাতে হাতে ফিঁদেছেন এমন তাঁর প্রতি আমাদের আশ্রয়িক কৃতজ্ঞতা। একত্রিংশটি কটোয়াকে সমৃদ্ধ বইটি তিনি ইংরেজিতে না লিখে বাংলায় লিখেছেন, এ জ্ঞান তাঁর প্রতি আমাদের কৃতজ্ঞতার পরিমাণ আরও বেড়ে গেছে।

মাতৃকা—মুশলেস্তর রহমান / বালা একাডেমী, ঢাকা / বাংলাদেশ মুদ্রা ০০ টাকা।

ঊন শতকের নব আগরণে বঙ্গদেশের সকল মনীষী, আত্মিক নাস্তিক নির্দেশে, বিজ্ঞ ধর্ম ও সমৃদ্ধির সম্ভার সাধনার মধ্য দিয়ে মহাশক্তি গঠনের পথ খুলে-  
ছিলেন। বালা রাস্তাঘাট রায় ছিলেন আত্মিক। তাঁর কাছে পরম পবিত্র সেই পারসিক বচন: 'মানবকুলের হিতকামনে করাই যথেষ্টের যথার্থ উপাসনা।' ডেবেলাইণ্ড, নিউস্পায়ার সে অর্থে নাস্তিক, কে বলবে? স্মরণীয়, বেশবাস্তব, বিবেকানন্দ ছিলেন ভগবৎ বিশ্বাসী। বেহেবন্দনাথের উক্তাণ্ডা জগেছিল, 'যদি বেলাস্ক-প্রতিপাত রাস্তার প্রাসনে করিতে পারি, তবে সমুদ্র ভারতবর্ষের ধর্ম এক হইবে, পরস্পর বিজ্ঞিত ভাবে চিন্তা হইবে, সকলে বাস্তব মিলিত হইবে, তাঁর পূর্বকার বিক্রম ও শক্তি জাগ্রৎ হইবে এবং অবশেষে সে শাস্ত্রানুযায়িত কাজ করিবে।' কেশবচন্দ্র বিজ্ঞ ধর্ম সম্প্রসারণের আদর্শপাত ঐক্যের দিকে দৃষ্টি নিক্ষেপ করেছিলেন: 'আম সাধারণ আদর্শ প্রসঙ্গে তিনি জানিয়েছিলেন, 'প্রত্যেক ধর্ম সম্প্রসারণকে জালাসিগতে হইবে, ...পূর্ণবিশ্বের প্রত্যেক ধর্ম এক একটি অম্বা রত্ন।' বাস্তবত্ববোধের সর্ধর্মসম্মুখে সাধনা, 'যত মত তত পথ' মূর্ত্ত হইতে গঠে বিবেকানন্দে চিন্তা-ভঙ্গর বৈচিত্র্যে। তাঁর জিজ্ঞাসা, 'যে দেশে কোটি কোটি মানুষ মহারা মূল বেয়ে থাকে, আর সব বিশ পাল সাধু পাতা কেবল দর্শকে রাখণ ঐ ধর্মাবতার রক্ত-চুয়ে থাক, আর তাদের উন্নতির কোনও চেষ্টা করেন না, সে কি দেশ না মরক? সে ধর্ম না পেশাতিক নৃত্য?'

যে মুসে হিন্দু-মুসলমান-ব্রাহ্ম-জীসান, যে কোনও ধর্ম সম্প্রসারণের কথা আলোচনা করা যাক না কেন, সেদিন সম্প্রসারণ নির্বিশেষে সকলেই ছিলেন মানব কল্যাণে বিশ্বাসী। বিজ্ঞতাধার মতো ছিল গভীর সমর্থনিত, স্ববৈচিত্র্যের গভীরে একাত্মতার আঁধা। মীর মশাররফ হোসেনের কথা মনে পড়ে। হিন্দু মুসলমান মিশনের জন্তে তাঁর হৃদয়ের উষ্ণ

## মনীষী ভূদেব মুখোপাধ্যায় এবং হিন্দু-মুসলমান মায়িলনের প্রয়াস কাশ্মি গুণ্ড

উত্তাপ জ্বলন্ত চিত্তে অরণীর। তিনি লেখেন, এই বঙ্গ-রাজ্যে হিন্দু-মুসলমান উভয় জাতিই প্রধান। পরস্পর এমন ঘনিষ্ঠ সহকর্ম যে, ধর্মের ভিত্তি, কিন্তু মর্মে এক—সংসার কাঁচের ভাই বা বনিয় আর থাকিতে পারি না। আপদে বিপদে মূর্খ দুইবে সম্পদে পরস্পরের সাহায্য লিঙ্গ উজ্জার নাই।' মীর মশাররফ 'চিত্তময়োগী (হিন্দু) জাতির মান রক্ষা ধর্মরক্ষার' জন্তে মুসলমানদের কাছে প্রস্তাব রেখেছিলেন, 'ধর্মে আঘাত লাগে না, গো মাল পরিভাগ্য করিলে ধর্ম-কমার ও ব্যাঘাত জায়ে না। ...এ অর্থপার গো হিসাব পরিভাগ্য করিলে মিল কি?' 'ইসলাম' শব্দের ব্যুৎপত্তিও অর্থ 'শান্তির মধ্যে আত্মস্থ হওয়া।' মীর মশাররফ ইসলামের বাণীকে ধনিত করেছিলেন।

ঊন শতকের অধর সাধনার, হিন্দু-মুসলমান মিশনের প্রয়াসে পূর্ণাঙ্গীদের সর্বত্র হিন্দু-মুসলমান মিলনের সাধক মনে গঠে। বাংলা সাহিত্যে হিন্দু-মুসলমান মিলনের সাধক তাঁর সেনেনীতেরই সর্ব প্রথম খেগা বিবেচিত। তাঁর উল্লেখ মূর্ত্তি বহন করছে রেভারেন্ড কন্টারের 'দি হোমোল অব স্কিন্টার' অধ্যয়নে রচিত 'স্বকম স্বপ্ন' ও 'অস্বহীর বিবিন্দ' শীর্ষক দুটি উপাঙ্গ। এই উপাঙ্গাণ্ডা মনে ছুঁয়েছেন অসুপ্ন বস্ত নির্মাণকম প্রজ্ঞা হিন্দু-মুসলমান ঐক্যের পরিকল্পনার কীভাবে বাহিত হইতেছে সে আলোচনার আগে ইসলাম ধর্ম ও মুসল-

৩ 'গো হিসাব' নিয়ে হিন্দু ধর্মের কোন সম্পর্ক নেই। 'যে বারের (১১৩৩) নিবিশেষের রীতিনীতি প্রকৃত কথাই বসিয়েছেন, নিজে মর্মে আত্মা রাখতে পারি, পরের ধর্মে তাঁর আশ্রয় হতে নেই। আমি কেঁদে মনে রাখা যেও বহুগুণ্য করতে হাত নেই। উপাঙ্গ ঐ মুসলমানকেও নিজে ধর্মবর্ত্তে চলতে দিতে হবে। ...যেহেঁতোই বিধে মুসলমানদের সঙ্গে কথাও করলে মর্মে হলে মনে হাটেন, কেবল কল্যাণীতী প্রয়াস হয়ে গঠে। কেবল গোকেই মর্মে অর্থ্য হার আর যৌব বহি লক্ষ্য না ধর, তবে ওটা মর্মে নয়, ওটা অক্ষ সর্কার।'





উদার বিমুক্ত হৃদয় নিয়ে রস সাহিত্যে কুসবের প্রবেশ করেছিলেন মহুদহর মূল্যে অবস্থিত ধর্মার্থের আচ্ছন্ন ক্ষমতাকে দূর করতে। কোনও খিয়ারীর দুর্বলতা খেল নিষ্ক্ষেপ করে নয়, মানব জগতের স্বভাব উৎসাহিত প্রেমের স্বরনা-বার্তাকে বহুতা বেধেই তাঁর এই আয়োজন। হিন্দু মূল্যমানের পাতক, সে ও স্বার্থীক শরতাসের সত্য বিচার। প্রেমের বোধটা মাহুদের শোনার প্রাণ-গণার সূত্র। শিবাজী-বোমিনারা প্রেমের কাহিনীর মধ্য দিয়ে কুসবের সঙ্গ্রামে উচ্চতর ধর্মাত্মদের ধর্মী সঙ্গীর্ভতার উত্থিত চেতনের লক্ষ্য। প্রেমের মতে আরাধনা বরেন্ধন মহুদহরের শেষতাকে। মুক্তিনিকে জানার সত্যোপলব্ধি 'অস্বূরীর বিনিময়।' 'অস্বূরী বিনিময়ের' প্রেরণা কুসবের মানবাহুত্ব।

প্রসঙ্গক্রমে বোমিনারা চরিত্র অঙ্কনে কুসবের সঙ্গার বিমুক্ত প্রসারিত পুষ্টি আশ্রয়ের আলোচনার অপেক্ষা রাখে। মূল্যমান রমণী বোমিনারাকে তিনি অঙ্কন করেছেন প্রাচীরে সঙ্গ্রামে তাগে তিতিকর আত্মদানে দীপ্ত কল্যাণী ও মঙ্গলমহারাজে। উপজ্ঞানের পরিপাতিতে উদ্ভাসিত হয়েছ বোমিনারার এই কল্যাণী মঙ্গলমহারাজ। উপজ্ঞানের সমাপ্তিতে বণিত হয়েছ যে, রামদাস স্বামী শিবাজীর কাছে লিখিত বোমিনারার পরমটি পাঠ করে বলেন, 'যাঁহার প্রাণ-বিলম্বন যারা পাতিভ্রতা রক্ষা করেন তাঁহারাও ইহার জায় পতি-পরায়ণা যেনে।' বোমিনারা চরিত্রটি আকস্মিক নয় প্রাচীরে মায়েরী নারীর আশ্রমে অঙ্কিত করা চরিত্র। কুসবের অস্বূরীর পর্যবেক্ষণ শক্তি এতকরে সজির থেকেছে। 'সামাজিক অবদরক' 'পাত্যভাব'—উভিত্মীলতা' অর্থাৎ তিনি নিবেদনে, 'হৃদয়ের অধরা' অথবা আশ্রি এবং কৃতমান ও চরিত্র জীবনচক্র এবং নীতাসের স্বায় পূর্ণিধার না হলেও ঐ চরিত্রগুলিতে অনেকটা উৎকর্ষ আছে।' কুসব বোমিনারা চরিত্র অঙ্কনে নারীর এই উৎকর্ষ রূপকেই আশ্রয় করেছেন।

কুসবের 'সবল স্বপ্ন' গ্রন্থে ভারতীয় ইকাকৃতি এবং সহজত্বমুখি বহু মতে উল্লেখ। যে গল্পনরী মহুদহর কর্তৃক 'ভারতমুখি সর্বপ্রথমে আকৃষ্ট এবং মূল্যমানাবিকারসমূহক' হয় তাঁর পিতাই হলেন 'সবল স্বপ্নের' নায়ক সাবকৃত্যগী। চরিত্রের মতে আশ্রি অঙ্কন করতে তিনি বেছে নিলেন ইতিহাসের এমন মূল্যমান চরিত্র যার বশবর্তের যারা বিমুক্ত ভারতে মূল্যমান অধিকার প্রাপ্তি হয়েছিল। এও

ও সঙ্গীর্ভাবিমুক্ত কুসবের সশ্রমণ প্রাণভারাই সাক্ষর। ভারতীয়ক বেধে আশ্রয়ত্ব।

দিশের ধর্ম সঙ্গ্রামের সম্বন্ধে অশঙ্কপাত পুষ্টি, ইসলাম ধর্ম সম্পর্কে অন্ধা—এসব কথাই একমাত্র নয়। আসলে প্রকৃত ধার্মিক পরধর্মের প্রতি সর্বত্র সহায়কুশীলতা ও সহিষ্ণু থাকেনই। কখনই তিনি পর-ধর্ম সম্পর্কে বিবেচী হয়ে উঠতে পাবেন না। ভারতের স্বর্গীণ পুষ্টি মহাশক্তি গঠনের ক্ষমতা কবেই আনন্দক কুসবের শাশনা আশ্রমে লেখীকিতই ইঙ্গিত দেয়। ভারতের বিভিন্ন ধর্মবলীদেব মন্যে মহুদহরের শ্রেষ্ঠ উপাধান আশ্রমে তোলার ব্যাকুলতাই কুসবের সাহিত্য স্বরীতে অহুকৃত হয়।

ধর্ম সম্পর্কে কুসবের আস্থারান ছিলেন। তিনি বিশ্বাস করতেন যে, পিতৃমাতৃহীন শিশু যেমন অনাথ, ধর্মহীন মহুদহর সঙ্গ্রামও তেমন অনাথ হয়ে পড়ে। 'মহুদ শিশুর পক্ষে পিতামাতাও বাহা, মহুদ সমাজের পক্ষে ধর্ম এবং ভাষাও তাহা।'<sup>১০</sup> কুসবের এরকম বিশ্বাসই বিবেকানন্দ প্রতীকনিত হয়েছিল, এবং সে কারণেই ধর্মের মন্যে বিবেকানন্দ ঊকতা দেখেন নি, দেখেন মাহুদের মন্যে; যারা ধর্মকে নিয়ে অধার্মিকতাকে প্রশ্রয় দিয়ে মাহুদের অসহায়তা বাড়িয়ে তুলে। কুসবের কাণ আমতা পেরিয়ে এসেছি বহদিন। কিন্তু ভারতের সংহতি ও ঐক্য সাধনার কুসব এখনও পদনির্দেশকরূপে পিড়িয়ে আছেন। বর্তমান ধর্ম নিয়ে মাতামাতির কাল বিবেকানন্দের ভাষা কুসবের প্রসঙ্গের ইতিহাসি যাক।

...We have to give back to the nation its whole individuality and raise the masses. The Hindu, The Mahomedan, the Christian, all have trampled them under foot.—In every country the evils exist not with but against religion. Religion therefore, is not to blame, but men!<sup>১১</sup>

### সূত্র নির্দেশ

১. মহারা রাজা রামমোহন রায়ের জীবনচরিত—মহেন্দ্রপ্রভা চট্টোপাধ্যায়।
২. আত্মজীবনী [চতুর্থ পরিচ্ছেদ]—বেঙ্গলেশান ঠাকুর
৩. [১ই সেপ্টেম্বর, ১৮৭১, ভারতবর্ষে উপজেলা ওসমারার বক্তৃতা।]

বিবেকানন্দের সাহিত্য ও সমাজ চিন্তা—হরপ্রসাদ মিত্র—বেঙ্গল পুস্তক।

৪. [মার্চ, ১৮৭৪, রামকৃষ্ণানন্দকে লেখা চিঠি—বিবেকানন্দের বাণী ও রচনা, ৪৪ পৃষ্ঠা] ২।
৫. [প্রাণীদেব—স্বী মনোরমক বোমেন] সাহিত্যসমালোচনা চরিত্রমালা, ৪৩৩, ৪২০-২১-২২ থেকে পৃষ্ঠা।
৬. রামমোহন ও তত্ত্বাবলীনের সমালোচনা—সঙ্গীতকর্মার মুদ্রণাগার—বেঙ্গল পুস্তক।
৭. সামাজিক বহু—কুসব মুদ্রণাগার।
৮. মহারা রাজা রামমোহন রায়ের জীবনচরিত—মহেন্দ্রপ্রভা চট্টোপাধ্যায়।
৯. [কুসব মুদ্রণাগারের কোষের মহারা শিশির শুমার থেকে লিখিত] কুসবের রচনা সমালোচনা—প্রথমখণ্ড বিনী, কুশিকা থেকে পৃষ্ঠা ৪।

গবেষক ও প্রাবন্ধিক ড. কাশি গুপ্ত-র পেশা অধ্যাপনা

## ডাঃ মহম্মদ আবদুল ওয়ালি

পরিচিত জনদের অতি প্রিয় 'মাস্টার মাহুদ' আত্মজীবনিক ঋণীসম্পন্ন চরিত্রোপনিবেশক ডাঃ ওয়ালির জীবনানাম পরেছে মাত্র কিছুকাল আগে, ১৯২০ সালের ২রা ফেব্রুয়ারি। ১৯০৭ খ্রিস্টাব্দে ২৪ পরগণার প্রত্যক্ষ পাড়াগাঁও গড়িয়েছার ডাঃ ওয়ালির জন্ম। অত্যন্ত কৃতি ছাত্র হিসাবে দিল্লীর অল ইন্ডিয়া ইনস্টিটিউট অফ মেডিক্যাল সায়েন্স থেকে চর্মরোগের উপর প্রথম উত্তমত্রে ডিগ্রি লাভ করেন তিনি।

১৯১৭ সালে ডাঃ ওয়ালি WHO বৃত্তি লাভ করেন এবং সেইভাবে ইউরোপের বিভিন্ন দেশের বিদ্বজ্জন মহলে তাঁর মজাভ মতান্তর নিয়ে যোগ্য হয়। সুইডেন, ডেনমার্ক, জার্মানি ইত্যাদি দেশে উপক্যাল ডিগ্রি লাভ করে। ১৯১৮ সালে তিনি বিশেষতঃ FDS ডিগ্রি লাভ করেন।

ডাঃ ওয়ালি কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের চর্মরোগ বিভাগের বিশিষ্ট শিক্ষক হিসাবে দীর্ঘদিন এই বিভাগে স্বাতন্ত্র্য ও স্বাতন্ত্র্যকর শ্রেণীর প্রণয়কারক, পরীক্ষক এবং মডারেটর

১৭. [কুসব চরিত্র, ৪৩, ৪০-৪১, ৩৪ খণ্ড]—২।
১১. নিবেদনের আচ্ছন্নতা—পরে বেধে—রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর।
১২. প্রাণ ও পাশাভা—পরিষ্কি—স্বামী বিবেকানন্দ।
১৩. সামাজিক বহু—ইত্তোপিকার—কুসব মুদ্রণাগার।
১৪. ২।
১৫. [মার্চ, ১৮৭৪, রামকৃষ্ণানন্দকে লেখা চিঠি—বিবেকানন্দের বাণী ও রচনা, ৪৪ পৃষ্ঠা] বিবেকানন্দের সাহিত্য ও সমাজ চিন্তা—হরপ্রসাদ মিত্র—বেঙ্গল পুস্তক।

হিসাবেও কাজ করেন।

কর্মক্ষেত্রে সফল ডাঃ আবদুল ওয়ালি ডিগ্রিসে ছাড়াও বহু জনহিতকর এবং সমাজকল্যাণমূলক প্রক্রিষ্ঠানের সঙ্গে যুক্ত ছিলেন। তাঁর চরিত্রের এই বিশেষ দিকটিই তাঁকে মাসার চর্মরোগ খনিষ্ট সাহিত্যে নিয়ে আসে।

১৯২০ সালে ডাঃ ওয়ালি IADXL-এর সর্বভারতীয় পরিষদের সভাপতির পদে দৃষ্টিত হন। 'মাকে মন্যেই তিনি নেতার ও দুর্দর্শনে চর্মরোগ বিধে প্রাসঙ্গিক ও প্রয়োজনীয় জ্ঞানীয় পরিবেশন করেছেন। সাপ্তাহিক 'দেব' পত্রিকাতেও প্রকাশিত তাঁর কোন কোন প্রবন্ধই পরিবেশন লক্ষণীয় ছিল।

শ্রীমতী ময়িরমের সঙ্গে ডাঃ ওয়ালি পরিচয় হয়ে আনন্দ ১৯২০ সালে। ময়িরমের পিতা প্রয়াত ব্যালিষ্টার ওমরউদ্দিন আহমেদ তৎকালীন কলকাতা হাইকোর্টের বেকিষ্টি ছিলেন। ডাঃ ওয়ালির ছুই পুত্রকান ইমরান ও কামরান বর্তমানে যথাক্রমে চর্মরোগের স্বাতন্ত্র্যকর বিভাগ এবং MBA পরিচ্ছেদ রত।

## বিজ্ঞানাগার বিষয়ে ভুল তথ্য

চতুর্থ ও আগস্ট ১৯২২ সংখ্যার 'বিজ্ঞানাগরের বাড়ি' (শ্রীঅমিয়দুয়ার সামন্ত) ও বাংলা পরিভাষার স্থলকাল ও বিজ্ঞানাগরের পরিভাষা চিন্তা (শ্রীঅক্ষয় রাই) শীর্ষক লেখাগুলির ভুল লেখক এবং পরিভাষার সম্পাদক মণ্ডলীকে মজবাব। কয়েকটি কথা জানানোর ক্ষর এই চিঠি। ছাপসে বাহিত হইবে।

শ্রীসামন্ত লিখছেন (পৃ. ২৮২) যে 'বিজ্ঞানাগর' তাঁর কভাসমা প্রভাবতীর স্মৃতিতে 'প্রভাবতী সোধান' নামক মূর্ধশীর্ণ পুস্তিকা প্রকাশ করেছিলেন। এই সম্বন্ধে দুঃখজনক জ্ঞান আছে। 'প্রভাবতী সোধান' নয়, পুস্তিকাটির নাম 'প্রভাবতী সঙ্ঘাষণ'। এবং এটিও বিজ্ঞানাগর 'প্রকাশ' করেন নি। স্বরেশচন্দ্র সমাধিপত্রির লেখা থেকে জানা যায় যে প্রভাবতীর মৃত্যুর মাস তিনেকের মধ্যে বিজ্ঞানাগর এই প্রবন্ধটি লেখেন (১৮৬৯), নিজের কাছেই রেখে দেন ও মধ্যে মধ্যে বিরলে তিনটি এটি পড়তেন। এটি লিখেছিলেন নিজের জ্ঞান আকাশের ক্ষর নয়। বিজ্ঞানাগরের মৃত্যুর পর স্বরেশচন্দ্র এটি প্রকাশকার স্বরেশ ও 'সাহিত্য' পত্রিকার (৩৪ বর্ষ, ১ম সংখ্যা) প্রকাশ করেন। স্বরেশের মৌতিকলাপ এই পুস্তিকাটি পেতে লিখছিলেন, 'কোনো আদার যেন মানবদলের একটি নিতৃত গোপনকক্ষে গ্রেপস করিয়াছি যেখানে গ্রেপসের অধিকার আদারের নাই...ইহাতে মৃত মহাশয়ার অস্থ্যতি ছিল না, আদার যেন সত্যই অস্তার কাজ করিয়াছি" এতগুলো কথা বললাম এই ক্ষর যে বিজ্ঞানাগর ও প্রভাবতী পরঁ বীরা জানেন, এই প্রমাণ তাঁদের কাছে হুৎস্ববঃ।

'বিজ্ঞানাগরের পরিভাষা চিন্তা' লেখাটি পড়তে পড়তে কাঁটি কথা মনে হইলো। পৃ. ২১৪ : museum-এর বাংলা করেছিলেন বিজ্ঞানাগর 'চিত্রশালিকা'—শ্রীরাই যোগেন্দ্র এটি একটি অসঙ্গ পরিভাষা, কেননা "মিউজিয়াম তো শুধু ছবির সংগ্রহশালা নয়..." ইত্যাদি। খুব সম্ভবতঃ বিজ্ঞানাগর এ কথা জানানেন যে মিউজিয়াম শুধুই ছবির সংগ্রহশালা নয়। আসলে শ্রীরাই হইতে খোয়াস করেনি যে, 'চিত্রশালিকা' শব্দে 'চিত্র' অর্থ ছবি নয়, এর অর্থ 'অঙ্কিত স্বরূপ'।

Church'-এর পরিভাষা নিয়ে মনে হয় বিজ্ঞানাগর নিজেই হইতে শ্রোতার ছিলেন। সেই ক্ষরই 'দেবালয়'-এর সঙ্গে 'ঈশ্বরের উপাসনা স্থান', "গির্জা" প্রাতিশব্দগুলিও উল্লেখ করছেন।<sup>১</sup> ব্যুৎপত্তিগত বিচারে ইংরেজি church শব্দটি যে মূল গ্রীক শব্দ [ Kyri (a) kon (doma)→the Lord's house ]<sup>২</sup> থেকে এসেছে তার অল্পবাদ দেব+আলয় অবস্থাই স্বরূপ। 'জীবনচরিত্র' গ্রন্থে বিজ্ঞানাগর mineral-এর বাংলা পরিভাষা করেছিলেন 'ধাতু', mineralogy—খাতুবিজ্ঞান। তা হলে metal কী হবে? 'বায়োরে' গ্রন্থে বিজ্ঞানাগর কিছু metal অর্থে 'ধাতু' ব্যবহার করেছেন। 'আকর' কথাটির 'বায়োরে' আছে, অর্থাৎ mineral হলে 'আকর'। এই বিবর্তনে অক্ষয়দুয়ার দ্বন্দ্ব ও তৎসংবোধিনী পত্রিকার কিছু হাত ও দান থাকতই পারে। বিজ্ঞানাগর কৃত কিছু পরিভাষা নির্দেশ করে কী পরিমাণ সাহস নিয়ে বাংলায় গিয়ে সেই হাটী-হাটী পাশা অবস্থায় লিখি পরিভাষা গঠনে হাত দিয়েছিলেন। যেমন: আপি-আনিক বসিধি ( focal distance ) ; focus-এর অর্থ বাই হোক, এসেছে লাতিন শব্দ থেকে যার অর্থ অধিস্থান বা চুচী বা অধিষ্ণয়। "আখ্যামমন্ত্রী" তা ভাগে একটি গল্পের নাম "শব্দসঙ্করণ"—somenclabulist সাইলোর আশ্বৰ্ণ কাওকারানা। আমরা সেলাম আরেকটি পরিভাষা। তালিকা আর বড় করছি না। এ ছাড়াও কাঁটি প্রয়োজনীয় কথা সবিসেবে উদ্ধৃত পাইনি। এক, বিজ্ঞানাগর পরিভাষা গঠন ও চরম শুরু করেছিলেন পদ্যই অল্পদূরে। হুই, এই প্রকাশে বিজ্ঞানাগর অবস্থই মনোমগ্ন তর্কাদম্বার এবং সম্ভবতঃ অক্ষয়দুয়ার দ্বন্দ্বের সহযোগিতা ও অহুৎস্ববঃ দেখিয়েছেন। তিন, নিজের সম্বন্ধিত পরিভাষা নিয়ে বিজ্ঞানাগর সম্পূর্ণ সশঙ্কিত আবেদী ছিলেন না। চার, পরিভাষা চিন্তা বিজ্ঞানাগরের শিশুশিক্ষিত যথেষ্ট আশ্রয় পেয়েছে।

### উল্লেখপত্র

- (১) সাহিত্য বিজ্ঞান, ১০৪২ (পৃ. ৬২)
- (২) জীবনচরিত্র (দ্বন্দ্ব ও সম্বন্ধিত নৃতন শব্দের অর্থ), বিজ্ঞানাগর; বঙ্গীয় শব্দকোষ (১ম খণ্ড, পৃ. ৮১২), হরিচরণ বন্দ্যোপাধ্যায়।
- (৩) অষ্টম: দ্বন্দ্ব ও সম্বন্ধিত নৃতন শব্দের অর্থ তালিকা, জীবনচরিত্র, বিজ্ঞানাগর।
- (৪) উৎস: The Random House Dictionary

of the English Language (1983). Random House, Inc., New York. পৃ. ২৩২।

(৪) উৎস: ঐ, পৃ. ৪৪২।

ইতি। নিবেদক দেবকৃত ঘোষ

অল ইণ্ডিয়া ইনস্টিটিউট অফ মেডিক্যাল সায়েন্স  
নবাবি টাউন ১১০০২২

## প্রসঙ্গ কবি অমিয় চক্রবর্তী

নভেম্বর মাসের 'চতুর্থ'তে 'কবি অমিয় চক্রবর্তী' শিরোনামে পূলক নাট্যধর্ম-লিখিত যে চিত্রিত্যাকপ্রকাশিত হয়েছে তার মধ্যে গোটা দুই তথ্য একটু অস্পষ্ট রয়ে গিয়েছে বলে মনে হয়, অর্থাৎ কবি অমিয় চক্রবর্তী কি শেষ পর্যন্ত কলকাতা বিশ্ববিজ্ঞালয়ের অধ্যাপক পদটি পান নি? এর রহস্যনাথ কি অমিয় চক্রবর্তীর 'বাংলার বাইরে' চলে যাওয়ার সিদ্ধান্ত খুব সহজ মনে যেনে নিয়ছিলেন?

এটা ঠিক যে অল্পকালই বিশ্ববিজ্ঞালয়ের উর্ভেতম ডিগ্রী থাকা সত্ত্বেও অমিয় চক্রবর্তী অধ্যাপক পদের জন্ম প্রাপ্তে নিব্বাচিত হননি। বিশ্ববিজ্ঞালয়ের অধ্যাপক নিয়োগ কমিটি নাকি 'উৎকৃষ্ট আবেদনকারী'র অভাবেই কাউকেই...নিয়োগ করতে পারেনি। বলা বাহুল্য অমিয় চক্রবর্তী (এং রহস্যনাথ) এই প্রস্তাযানে স্বাভাবিক কারণেই খুবই স্ক্রম হয়েছিলেন। এই প্রস্তাযানের ঘটনার পর অমিয় চক্রবর্তী ঐ সময়ই অস্থিত্তব্য শান্তিনিকেতনের একটি অস্থানে—যে অস্থানেইর আয়োজন হয়েছিল অল্পকালই বিশ্ববিজ্ঞালয় কর্তৃক রহস্যনাথকে সাম্মানিক ডিউটি উপাধিতে ভূষিত করার জন্ম—উপস্থিত থাকতে প্রথমে রাজী হননি, এই অল্পতম কারণে যে ঐ অস্থানে অধ্যাপক নিয়োগ কমিটির একাধিক সদস্য (বীরা কিছুদিন আগেই অমিয় চক্রবর্তীকে কলকাতা বিশ্ববিজ্ঞালয়ের একটি অধ্যাপক পদের জন্ম দানেনাটী না করার ব্যাপারে ঋজিত ছিলেন) নিমিত্তকরণের মধ্যে উপস্থিত থাকতেন। এহেন পরিস্থিতিতে রহস্যনাথ একটি অত্যন্ত বিচরণ পদক্ষেপ নিয়ছিলেন। তিনি অমিয়

চক্রবর্তীকে সে অস্থানে উপস্থিত থাকতে বিশেষভাবে অহুৎস্ববঃ করে একটি চিঠি লিখলেন এবং সঙ্গে সঙ্গে বিশ্ববিজ্ঞালয় (বা তাঁর নিয়ের চোখে) অমিয় চক্রবর্তীর মর্থা। যে কতটা উতুতে সেটা সে অস্থানে সর্বসমক্ষে তুলে ধরার পরিকল্পনা করলেন। সে পরিকল্পনা আর কিছু নয়, অল্পকালই রহস্যনাথের পক্ষে বীরা সেখানে মঞ্চেপরি বসলেন (যেনে তদানীন্তন ভারতের প্রধান বিচারপতি শ্রম মরিস গায়ের, বিচারপতি হেগারলস, ডঃ সর্পর্না রাধাকৃষ্ণন এবং সর্বোপরি চক্রবর্তীরও বঙ্গার ব্যবস্থা হল। এ ব্যবস্থার ফলেই অমিয় রহস্যনাথ নিজে) তাঁদের সঙ্গে তাঁদের পদার্থেই অমিয় চক্রবর্তীরও বঙ্গার ব্যবস্থা হল। এ ব্যবস্থার পদার্থ হল চক্রবর্তী। কিছুদিন আগেই প্রস্তাযাত অমিয় চক্রবর্তী কলকাতা বিশ্ববিজ্ঞালয়ের অধ্যাপক পদটির জন্ম অস্থ্যান্তিভ ভাবে নিয়োগপত্র পেয়ে গেলেন। প্রথমে প্রস্তাযাত হলেও কিছু পরেই যে অমিয় চক্রবর্তী নিয়োগপত্র পেয়েছিলেন এ তথ্যটি পূলকনাথায়ন ধরের চিঠি যা সে চিঠিতে উল্লেখিত টেপ রেকর্ডের বিবরণে ধরা পড়েনি। এই প্রথমে প্রস্তাযাত ও পরে নিয়ুক্ত হবার ঘটনটি খটে দেখা যায় ১৯০৮ মাসের এক সময়ে। শ্রীমদের টেপ রেকর্ডের সাল ১৯১৮। সক্ষেই নাই গোড়ার প্রস্তাযানের মর্থা ও শোভিত অমিয় চক্রবর্তী পাত্র ০৬ বছর পরও তুলতে পারেন নি।

দ্বিতীয়ত, প্রথম প্রস্তাযানের ঘটনটির সঙ্গে সঙ্গে অমিয় চক্রবর্তীর 'বাংলার বাইরে' চলে যাবার নিছাড়া যে রহস্যনাথ অল্পকাল মনে সহজভাবে যেনে নিতে পারেননি সেটা তাঁর তদনকার (২২ জুলাই ১৯০৮ তারিখে লিখিত) এই চিঠিটি থেকেই বোকা যার যেখানে তিনি লিখেছেন—'অমিয়, তোমার চিঠি পেয়ে কীরকম বেদনা বোধ করলুম তা বলতে পারি। তোমাকে কাছে রাখতে পারব একান্ত আশা করছিলাম। শুভ একথা বলতেই হবে বাংলাদেশের স্থিতি উন্নতির জাল ছিন্ন করে তুমি যে চলে যাচ্ছা যা হচ্ছে তা যেটেরি উপর ভাসেই য়োশো। নইলে একদিন অস্থ্যচৈতন্য করতে হোবে। কিছু আবার বিশেষ ইচ্ছা তুমি যে আগষ্টের অস্থ্যচৈতন্য উপস্থিত থাকো। আর কোনও কাঁপ নয়—তোমাকে আমি যে অল্পদের চেয়ে অল্পা করি সেটা দেখাবার স্বযোগ পেতুম। তোমার সম্মান তুমি এখানে তুমি। তুমি হার যেনে যেনো না চলে। আদারের সভ্যতা তুমি মাথা তুলে শিড়তে পারবে। এখানে তোমার এই শেষ কাজ করে দেখো। অল্পকাল মনে কোন মতে মনে না করে যে বাংলাদেশ থেকে তুমি অপমানিত হয়ে গেলে। শান্তি-

নিকটবর্তন সম্বন্ধে সন্দেহ নহে। ইতি ২৯।১।১০  
ক্রমাঙ্কের রবীন্দ্রস্বয়ং।

উপরোক্ত তথ্যগুলো পাওয়া যাবে অধ্যাপক নরেশ গুহ  
সম্পাদিত ও 'দেশ' পত্রিকার প্রকাশিত 'কবির চিঠি কবিতা'  
শিরোনামের ধারাবাহিক রচনার ২ নম্বর (১৯২১)-এ  
'দেশ'-এ প্রকাশিত অর্ধপত্রিতে। তবে অধ্যাপক গুহ রবীন্দ্র-  
নাথের উক্ত এই চিঠিখানার সখ্যা দেখানো দিয়েছেন ১০৭,  
'চিঠিপত্র' ১১৮ খণ্ডে এ চিঠির সখ্যা দেখা য়া ১০২।

ইতি। নিবেদক

কলাগুরুম্যর দত্ত

বি-১১।২-২ কলাশ্রী নদীয়া-১৯১২-২০

## শিক্ষা-সংকট নিয়ে কিছু

অশোক মিত্র কমিশনের পরিপ্রেক্ষিতে সৈয়দ মনসুর  
হাবিবুল্লাহ সাহেবের তালিকা প্রকাশের কারণে সাপেক্ষে কিছু কথা,  
কিছু উদ্বিগ্ন উদ্ভাষণের অঙ্গি অর্জন করণীয়।

প্রাক-স্বাধীনতা কাল থেকে শুরু করে সাম্প্রতিক কাল  
পর্যন্ত বিভিন্ন সময়ে বিভিন্ন পরিপ্রেক্ষিতে বহু শিক্ষা-কমিশন  
গঠিত হয়েছে। কয়েক টম কাগজ নষ্ট করে, কয়েক লক্ষ  
টাকা ব্যয় করে কমিশন তাদের রিপোর্ট পেশ করেছে।  
রিপোর্টগুলি নিয়ে ঠাণ্ডাঘরে বসে রাজনীতিক-বুদ্ধিজীবীদের  
বিশ্লেষণ চলছে, তারপর সেগুলি সংক্ষেপে সংকিত হয়েছে 'ঠাণ্ডা-  
ঘরে'। কিন্তু দেশের ছবি কিছুমাত্র শাস্তীয় নি, বহু  
অনন্তি হয়েছে।

সারা ভারতবর্ষেই, পশ্চিমবঙ্গের কথাই বলব। সাধারণ  
মাছুরের কীভাবে প্রতিটি অরে রাজনৈতিক বলাদলির বি-  
প্লবী পশ্চিমবঙ্গের আবহাওয়ার বর্তমান প্রবল, পৃথিবীর  
অঙ্গ কোথাও ও হটেই, এমনি-কি-ভারতবর্ষেও অজ্ঞাত  
রাহো তা এমন সর্বব্যাপী নয়। রাশিয়া, পোল্যান্ড, আর্মেনিয়া  
রাজনৈতিক ভাষ্যভাষণের মধ্যেও অসি-পক্ষিক তার কোনও  
প্রতিক্রিয়া ঘটে না, দেশের শৈশব শিক্ষা-সংকটের মান নিরাপত্তা  
হয় না, দেশের দেশের-মাছুর সাহেবের-নুনতম নিরাপত্তা  
পায়।

অথচ এই পশ্চিমবঙ্গের আমরা দেখছি, রাহোর  
শিক্ষকদের মনোনিতি না হওয়া কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের  
উপাচার্য নির্বিধে কার্যকাল কাটতে পারেন না, কলকাতার  
কলেজে ছাত্র-নির্বাহীদের অঙ্গ এক রক্তাক্ত পরিবেশ সৃষ্টি হয়,  
ছাত্র-নির্বাহীদের অঙ্গ প্রশাসনের কাছে পুলিশের অস্ত্রের  
মান্নিতে হয়। সারা পশ্চিমবঙ্গে এখন বিদ্রোহ সংকটে  
মুগ্ধ সেই সময়েই রাজনৈতিক দলের মনওড়ত ছাত্র-ইউনিয়ন  
আশোর বহু বইয়ের শং শং বাস ও অজ্ঞাত মানবদে নিয়  
ত্রিগেতে সমাবেশ করে। স্বদেশের শিক্ষা-জন্ম বা পড়তি  
নির্ধারন করেন রাজনৈতিক নেতারা। তাঁরা সবকিছুই  
জানেন। হুগুণো পুঙ্খের বৈবিধ্য থেকে পশ্চিমবঙ্গের  
শৈ-ছিতোনো পর্যন্ত তাঁদের অতিক্রমতা। হুগুণ-শ্বরেও  
ইউনিয়নের প্রস্তাবও উঠেছিল। কেন? কার স্বার্থে?  
মনে হয়, ভোটাধিকারের নুনতম ব্যয় যদি ছাত্র ব্যয় করাই  
হয় তবে পৃথিবীতে কোনো পঞ্জির সাম্য নেই যে পশ্চিম-  
বঙ্গের হুগুণ-শ্বরে ছাত্র-ইউনিয়নকে আটকতে পারবেন।  
কারণ আমরা দেশে মাছুর চাই না, কর্মী চাই, ক্যাডার চাই।  
আমরা দেশের উন্নয়ন চাই না, গরিব সাহিব চাই। গরি  
পাকাপাকিভাবে বাধতে গেলে এমন কিছু মাছুর সরকার  
বাঁরা বৃক্লেণে কম, প্রের করবেন কম, মানবেন বেশি, এক  
অজ্ঞের দম। অতিক্রমের দেশ আমদের। অতিক্রম্য মুক্তি  
মুশোলি। এককালে ধর্ম আমদের মুক্তিদায়ী অতিক্রম্যী করে  
তুলেছিল, আজ ধর্মের স্থান নিজেছে রাজনীতি। আজকের  
রাজনীতির সামনেও কোনও প্রস্তোতা পায় না। ধর্মের  
বিকল্পে প্রের তুললে হুগুণে বিধবী, রাজনীতির বিরুদ্ধে প্রের  
তুললে হয় প্রতিক্রিয়াসহি। আজকের এই শিক্ষার সংকটে  
সময়েছে অঙ্গকর্পণ রাহিব রাহোর তাঁরা যেনে আমদের  
বুদ্ধিজীবী শ্রেণী। জানি সেখানেও বিভেদ আছে। স্ববিধা-  
বাদের সৌক আছে। শু্যু মেটেও যেনে ছিলেন, তখনই  
তাঁরা বিপরীতে আফ্রিক্টল, ক্রমোনা পড়তেন, পৃথিবীর  
ইতিহাস অগোয়া এই আফ্রিক্টল, ক্রমোনের অস্ত্রই।

আজ শিক্ষা জগৎকে সত্যিই যদি বিচ্যেতে হয় তবে  
অবজ্ঞাতবাহীভাবে যেগুলো সরকার করতা তা হল : ১। শিক্ষা-  
সংকটের কারণে পশ্চিমবঙ্গের শিক্ষা-সংকটের কারণে  
থেকে বলাদলির রাজনীতির সম্পূর্ণ বিবৃতি। ২। বিবেকী  
বুদ্ধিজীবীদের এগিয়ে এসে একটা শক্তিশালী পাত্রসমূহ  
প্রবর্তন। ৩। স্বার্থপন, সমস্ত অস্ত্রের শিক্ষা-অধ্যাপকদের  
ত্যাগশন-ই-গাঙ্কির কিংবা নেটা-বই-শিরের পিছনে না মেড়ে  
'মাছুর গড়ার কাঁচ' আশ্বিনিতোষ করা। শিক্ষা-সম্প্রদায়ই

সেই কারিগর শিক্ষাসৌধের শেষ ঝাঁড়কটা বাঁরা কাটেন।  
সেই অস্ত্রই সমাজে তাঁরা একটা স্বতন্ত্র স্থান পান। কিন্তু  
সে স্থান যদি হারান জেত তার দায়ভাগ তাঁদের। সেই  
জ্ঞত স্থান পুনরুদ্ধারের অঙ্গ অবশ্যই কিছু বেশি ব্যয় দিতে  
হবে। নইলে, ইতিহাস কাউকে ক্ষমা করেন, আজকের  
এই গাঙ্কির, এই কাঙ্কির মাতুল বইতে হবে আশ্রয়ী বহু  
প্রথম হবে।

ইতি। নিবেদক

অনীপ হাবুড়ী

গুণাধ, হাবুড়ী

## প্রসঙ্গ হিন্দু মৌলবাদ

'চতুর্দশের ডিসেম্বর ১৯২২ এবং জাহুয়ার ১৯২০ সখ্যা  
দৃষ্টিতে স্বাঙ্কমো প্রকাশিত অ্যমেন্দু-মে নিখিত 'ধর্মীয় মৌল-  
বাব ও ধর্মনিরপেক্ষতা' বইটির শৈলেশুম্যার মেমো-সাধ্যার  
কৃত সমালোচনা এবং স্বরাঙ্কি দাশগুণের 'সত্যপালন এবং  
জনতাচার্য' প্রবন্ধটি সংক্ষেপে হু-চারু কথা বলতে চাই।

এই প্রসঙ্গে প্রথমই যেন পড়ে রবীন্দ্রনাথের কথা :  
'আমাদের 'পাপই হইরাজের বল'। এখানে 'পাপ' মানে  
আমাদের সাম্প্রদায়িক বুদ্ধি। এপ্রসঙ্গে 'ধর্ম হইর' উপসংহাসিট  
অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ। সাম্প্রদায়িক বিচেল কী ভাবে বিরোধে  
পরিণত হজে তার বিবরণ আছে এর পটভূমিতে।  
হিন্দু সাম্প্রদায়িকতার প্রতিক্রিয়ার যারা কোনদিনও গোক খাশিন  
জাড়াও গোহাড়া করল। নিখিলেশ অস্ত্রের ধর্মের ব্যাপারে  
হাত দেওয়ার বিরোধিতা করেছে। এই চিন্তার অস্থহতি  
অছে স্বরাঙ্কি দাশগুণের রচনা। মুসলিম আইনের  
ব্যাপারে হিন্দুদের নাক গলাতে তিনি ব্যর্থ করেছেন।

'ধর্মীয় মৌলবাদ ও ধর্মনিরপেক্ষতা' বইটিতে শ্রীর  
বালাদেশের মুসলিম মৌলবাদের সংক্ষেপ অনেক কথা বলেছেন  
এবং জীবনোপাধ্যায়ও সেসবের উপর খেঁচে গুরুত্ব আরোপ  
করেছেন। কিন্তু অক্ষয় অধ্যাপক সের মতাছাড়াই বালাদেশে  
মুসলিম মৌলবাদের প্রতিক্রিয়াতে ভারতে হিন্দু মৌলবাব

শক্তি পাচ্ছে এ ধারণার কোনও বাঁধন ভিত্তি নেই। বাবির  
দমঞ্জির ভাঙার পরে বধে ও স্থাবো-যা ঘটেছে তার সকে  
বালাদেশের মুসলিম মৌলবাদের কি কোনও সম্পর্ক আছে?।  
সম্পর্ক থাকলে- বধে স্থাবট থেকে দলে দলে হিন্দু-বাংলাব্রী  
ভালিল গুণ্ডা বিহারীও পালিয়ে অস্ত্রকর্ম হয়ে গেছে  
—ওই অঞ্চলে বালাদেশ থেকে আগত হিন্দু-মুসলমান  
নির্বিশেষে বাংলা-ভাবী মাঝেই বলাব বা বিদেশী। ভারতের  
বৃহত্তরমণে অধঃপ্রবেশকারী বনতে সাধারণভাবে বাংলা-  
ভাবীকেই বোকার একথাটা পশ্চিমবাংলার বাঙালির জানা  
দরকার। বালাদেশ থেকে আগত মুসলিম অধঃপ্রবেশ-  
কারীদের অঙ্গে পশ্চিম বাংলায় যদি বা হিন্দু মৌলবাব শক্তি  
সম্বল কর কিন্তু উত্তর-পূর্ব ভারতে বা হিন্দীভাবী ভারতে  
হিন্দু মৌলবাদ শক্তি সম্বল করছে সম্পূর্ণ ভিত্তি কমগুলি  
করণে।

এর একটি প্রধান কারণ হল, সর্বভারতীয় রাজনীতির  
ক্ষেত্রে কংগ্রেসের নেউলেন্দা। এবং তার জঙ্কে হুই শুল্কতা  
পুহরণে বামপন্থী বা জনতা দলের ব্যাধা। ভারতের এই  
রাজনৈতিক শুল্কতা বিবেচনার অঙ্গে বিরাট স্বযোগ এনে  
দিয়েছে এবং বিজেপি সংঘর্ষেও ধর্মকে পুঞ্জি করে এই  
শুল্কতা পুহরণে এগিয়ে এয়েছে। শ্রীর বা গুণ-এসের  
সমালোচক জীবনোপাধ্যায় এই বিধেয়ে আদৌ ভেবেছেন  
বলে যেন হই না।

হিন্দু মৌলবাদের আর একটি কারণ হল অর্থনৈতিক।  
বিশ্বব্যাপী অর্থনৈতিক মস্কটের ফলে দেশের সবখানে আঙ্গ  
মুদ্রা বাহিনীর রাঙ্ক চলছে। বিভিন্ন রাজনৈতিক দল  
মাফাক্তরা চালানদার, কাশোবাঙ্করা, সাত্তা-বা-প্রকৃতি  
বাসসারীরা এইসব মতান বাহিনীর পুষ্টপোষক। সারা  
পৃথিবী জুড়েই আজ অপরানের একটা বাতাবরণ সৃষ্টি  
হয়েছে। এই বাতাবরণ থেকেই মতান বাহিনীর সৃষ্টি  
হয়েছে এবং জোই মৌলবাবীদের সৈঙ্কবাহিনী। ইকাতাকত,  
হতশাশ্রম, বিচারবাহিনী, বিশ্বাশে বিশ্ব ব্যক্তি সংক্ষেপে ক্ষমতা-  
লিপ্সু, মৌলবাবীর ডঙ্ক হই। আর্গামেন্টে আর্গ-সামাজিক  
সমস্যাদের প্রতিক্রুতি মিহেই হিটার ক্ষমতার এসেছিল  
এবং তার পরিণাম আমরা দেখছি।

অধ্যাপক মে গ্রাহের ভেতরে হুই নির্দেশের অঙ্গে দাল

শাশ্বত রাই, গুরু গোলগালকর গ্রন্থের অনেক উদ্ধৃতি দিয়েছেন। এদের উদ্ধৃতি থেকে দেখা যায় যে শাশা পাশ্বপত রাই ছিলেন আহিসা ও শাক্তির আদর্শের খোর বিবেচী, গোলগালকরের ভারতে থাকবে শুধু হিন্দু ধর্ম ও হিন্দু ভাষা এবং ঐহিকোপাধ্যায় এবং উদ্ধৃতির মুক্তিগত সিদ্ধান্ত নিয়ে আলোচনা করেননি। পঞ্চাশের অধ্যাপক দে যেন বাংলাদেশের মুসলিম মৌলবাদের প্রতিক্রিয়ার ভারতের হিন্দু মৌলবাদের সাক্ষী গিয়েছেন। মনে হয়, মৌলবাদের বিশ্ববাসী চরিত্র এবং ক্রিয়া-প্রতিক্রিয়া-শৃঙ্খল সম্বন্ধে ঐহিক অথবা ঐহিকোপাধ্যায় কেউই সচেতন নন।

এখানে আমি পুরাণ দার্শন্যের প্রবন্ধের প্রসঙ্গে আসি। এই গ্রন্থে ঐদর্শন্যের লেখা বহু বিতর্কিত 'ভারতবর্ষ ও ইসলাম' গ্রন্থটির কথাও এসে গেছে। কারণ আমাদের লিখাধানে 'মৌল আবিষ্কার', 'মৌল হুহ' প্রভৃতি কথা আছে। তাহলে হঠাৎ স্নান নিম্না অর্থে আমরা 'মৌলবার' কথাটা ব্যবহার করছি কেন? আমার জ্ঞান অল্পসহ 'মৌলবার' শব্দটির সম্ভাব্য ঐদর্শন্যগুণের বাংলায় প্রথম দিয়েছেন 'ভারতবর্ষ ও ইসলাম' গ্রন্থে এবং 'চতুর্থের প্রবন্ধটিতেও এবিষয়ে তিনি ইংরেজিতে লেখা আরও কয়েকটি গ্রন্থের নামোল্লেখ করেছেন। এই প্রসঙ্গে আমি জানতে চাই যে অধিকাংশ মাস্টিন এনসাইক্লোপিডিয়ায়ই 'মৌলবার' বা 'লাগামেটালিজম' বলে একটি 'এনট্রি' আছে। সন্ধ্যাপরিষ্ঠ ধর্মীয় সম্প্রদায় বনম রাজ-নৈতিক ক্ষমতা লক্ষ্যে জন্তে ধর্মকে ব্যবহার করে জনসেই ব্যবহারটাই মৌলবার। ঐদর্শন্যগুণ স্বাভাবিক কারণেই আশঙ্কা প্রকাশ করেছেন যে মৌলবারীরা ক্ষমতার এলে বেশে এক ধর্ম থাকবে, কিন্তু এতে বাঙালি মৌলবারীদের মুখি হওয়ার কারণ নেই, কেননা মৌলবারীদের বেশে শুধু একটিই ভাষা থাকবে, আভাবানীর গুরুত্ব আগেই এই এক-ভাষা-সমষ্টি

উপস্থাপন করেছেন, এক আইন থাকবে এবং সেই এক আইন নতুন করে প্রণয়ন করা হবে যাতে পুরুষকে বহু নারী ভোগের অধিকার দেওয়া হবে, হিন্দু মৌলবারীদের নীতি নির্ধারণক স্বামী মুক্তানন্দ সরস্বতী হিন্দু রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার আগেই বলে ফেলেছেন যে একজন পুরুষের অন্তত ২৫ জন নারী থাকবে অর্থাৎ সার্বভৌম পুরুষতন্ত্র প্রতিষ্ঠিত হবে, আর স্বামী বামবেব বলে ফেলেছেন যে বর্ণাশ্রম প্রথা অর্থাৎ সার্বভৌম আধ্যাত্ম পুনঃপ্রবর্তন করা হবে। অস্বত্ব বিচ্ছেদ নেতারা এখনই তাঁদের সব পরিকল্পনা প্রকাশ করেছেন না এবং যেসব হুই ইতিমধ্যে প্রকাশ পেয়ে গেছে সেগুলি চাপা দিতে ব্যস্ত। কিন্তু তাঁরা প্রকৃত্তে যেসব কথা বলছেন সেগুলো শুধুই নির্বাচনের আগেই কথা। ক্ষমতার এলে বাকি সব কথা আসবে। ইয়ে ত সিরেক বাকি ছাট, বহুত কুছ খাতি বাকি হাট। বাকি কথাগুলির একটি হল—যে-নির্বাচনে জিতে মৌলবারীরা ক্ষমতায় আসবে সেটাই হবে ভারতের শেষ নির্বাচন। গুরু গোলগালকরের গভীর তাৎপর্যপূর্ণ একটি উক্তি অধ্যাপক দে উদ্ধৃত করেছেন তাঁর গ্রন্থের ২২ সংখ্যক পৃষ্ঠার যার মর্মার্থ হল গণতন্ত্র একটা অর্থবহি বাবস্থা। হুতরাং 'চতুর্থের পাঠকপাঠিকাদের, বিশেষত পাঠিকাদের এবং তাঁদের পরে শাখারণ বাংলাভাষী পাঠকদের ক্ষেত্রে দেখতে বলব যে তাঁরা কী রকম দেশ চান, কায়ের নেতা বা প্রশাসক রূপে চান। ব্রিটিশ সাম্রাজ্যের অন্তর্ভুক্ত হওয়ার আগে ভারতবর্ষ ছিল পণ্ডবিধও এক ভূখণ্ড। স্বতীত যৌবর কিরিয়ে আনতে গিয়ে আমরা স্বতীতের সেই পণ্ডবিধও ভারতবর্ষের মিকে কিরে যাচ্ছি? শক্তি, শক্তি, শক্তি।

ইতি। নিবেদক

মেঘধাস জোয়ারদার

বায়াসত সরকারি মহাবিদ্যালয়, দঃ চল্লিশ পরগণা

With best compliments

## TULSYAN IMPEX PRIVATE LIMITED

(RECOGNISED EXPORT HOUSE)

MANUFACTURER & EXPORTER OF  
LEATHER & LEATHER GOODS

Address : 5A, ROBINSON STREET, CALCUTTA-700 017

Phone : 247-5252 ( 4 Lines )

247-2687

Fax : 91-33-403043

91-33-402208

Telex : 21 4042 TIPL IN